2d Session. j                             No. 83.


                                      FROM THE


           Gopy of evidence taken before White Ril'er Ute Gommission.

:;)IAY 14, 18BOo-Referred to tile COlUmittee on Indian Affairs and ordered to be

                                    DEP ARTl'IIEN'l' OF THE INTERIOR,
                                                 Washington, lJ{ay 12, 1880.
  Sm: I have the honor to acknowledge the receipt of a resolution of
the IIouse of Representati ,es dated l\larch 27, 1880, as follows:
  Resolved, That the Secretary of the Interior be directed to transmit to this House,
at an early day, a copy of the testimony taken by Generals Hatch and Adams, special
agents of that department, tOllching the late outbreak of the Ute Indians in the State
of Colorado.                                         .
  In accordance with said direction I transmit herewith a copy of the
testimony called for; also a copy of the letter of General Hatch, preRi-
dent of the Ute Commission, transmitting the original papers to this de-
      Very respectfully,
                                                    C. SCHURZ,
      of the House of Representatives.

Proceedings of the Bpecial Ute Oommission conveneel by virtue of dispatches
  from, the honorable Sem'etary of the Intel'ior etnd the General of the
  A,Y1ny, dated Washington, D. Go, Octobel' 26 aneZ ~O, 1879.
                                 OFFICE OF UTE COMMISSION,
                                      Alamosa, Golo., January 7, 1880.
   Sm: I have the honor to transmit herewith records of the proceed-
ings of the Ute Commission convened by authority of telegrams from
yourself and the General of the Army, dated October 26 and 20, 1879.
  The Commission adjourned this day sine (lie.
       Very respectfully, your obedient servant,
                                              EDW ARD HATCH,
                               Bvt. lJlajol' General, U. B. A., President.
                                    Washington, D. G.


                                     Los PINOS AGKNCY, COLO.,
                                         Not-ember 12, 1879-~ . 30 p. m.
  The Commission met pursuant to instructIOns.
  Prcsent B\' t. ~Iaj. Gcn. E(h~ard IIatch, U. S. A.; General Charle
Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute Xation; First Lieut. Gus-
taYllS Valois, Ninth Cayalry, recorder and legal ad'iser.
   General Adams then lllo'-ed that the Commission sit mth closed doors,
pending which the COllllllis. ion adjourned to meet at 9 o'clock a. m., the
13th instant.

                                      Los PINOS AGENCY, COLO.,
                                           Norember 13,1879-9 a. m.
    The Commission met pursuant to adjournment.
    Present, Bvt. Maj . Gen. Edward Hatch, U. S. A .; General Charles
Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute :Nation; First Lieut. Gus-
tavus Valois, Ninth Cavalry, recorder and legal ad,iser.
   Minutes of last meeting read and appro,eel.
   The motion of General Adams of the previous day was then taken
np and carried; the room was cleared and closed.
   On motion of General Charles Adams, General Hatch was elected
president of the Comillission .
    On motion of General Adams, H . J . Caldwell "as appointed official
stenographer, John Townsend interpreter, and GeOl'ge D. Sherman clerk
of aid Commission .
   On motion, the members of the Commission were then sworn by the
recorder, and he in turn by the preSident, after which, the stenographer,
interpreter, and clerk were also sworn by the recorder.
   On motion of General Adams, the Commissiou then proceeded to take
   Chief Donglas, of the "Nunpartca" band. of "White Ri,er Utes, being
sworn by Chief Ouray according to the custom of the Ute Nation, tes-
tified as follows (Appendix A):
   At 5 o'clock p. m., on motion of Chief Ouray, Commission adjourned
to meet at 10 o'clock a. m., 14th instant.

                             ApPENDIX A.
Testimony of Douglas, chief of the White River Utes, Norember 13, 1879.
                                      Los PINOS INDIAN AGENCY,
                                   November 13, 1879- 2 o'clock p. m.
  DOUGLAS, sworn by Ouray according to custom of Utes.
  In takwg the oath Douglas said: "There is one spirit gOYerning the
heaven and the earth; he looks down npon me, and sees upon earth as
well as in heaven. Therefore, I cannot speak anything but the truth."
       By the RECORDER:
  Question. State your name, to what tribe you belong, and your rank.
  Chief DOUGLAS. My name is Douglas, and I am chief of the Na-partca
       By General ADAlIIS:
  Q. State in yom own language the beginning of the trouble with
Agent Meeker which ended in the killing of the agent and employes 1
           WHITE RIVER UTE        CO~nIISSION   INVESTIGATION.            3
 and the attack on the troops, near White Rh'er, on the 29th of Septem-
 ber, 1879.-A. The first thing I understood of the trouble was tbis year;
 Agent ~Ieeker di,ided up pieces of land for work. He ga,e each of us
 a piece of land for house site. Then I told Agent l\Ieeker that he had
 !letter "ait a hit; that be had giYen these sites to our people and I
 wislted he "ould "ait a bit before going fl1rther. The agellt said after
 the sites "ere di,-idetl up that he wanted that land for plo"ing; tIle
 agent told me that be wanted that land for plomng. He " ished the
 land already diYided np for houses to be plowed. Then the agent told
 me that we should not haye so many horses, because they were eating
 up all the grass, and that "e had better kill a part of our borses and
 only sa,e a few, so as to sas"e the grass. In regard to killing the horses,
 I made no answ" to tbe agent, but I told him he had better quit break-
 ing up the gronnd "here he had already gi,en us for houses and take
 some other land for breaking up. Then I told the agent that it were
!letter that he should "ait a. wbile until I could speak to the Indians
 about this brpaking up the land where the houses "ere to be built.
   The agent then asked me why I could not take the houses from there
 where they 'I-ere building. I said because I could not; it "as impossible.
 He then told me that anyhow the land "as not ours, as it "as bougbt
 w'itl. blankets and such things; tbat the land "a' bought by the gov-
ernment with blankets and such tbings. That was all that was said or
done at that time, and tl.en I went away from the agent and -,;tent home.
   Then at another time about two days after this last occurrence, per-
haps a little more, I "ent again to see the :'lgent, and then it "as that I
found the soldiers "ere coming and that the order was already gi,en.
         By the RECORDER:
   Q. From whom did you hear It 1
   (Ouray here instructed Douglas to testify to that only of -,;tbich he
knew of bis own knowledge and not by hearsay.)
   The "{ITNESS. l'Ieeker told me that in about two da;vs more, perhaps,
the soldiers "ould be there. Then I told the agent that it would be well
for him to order some of the officers to come to the agency, !lecause the
IndhUls were afraid of the soldiers. It was then tltat Meeker told me
that I and four or fi,e more of us conlll go with him to where the sol-
diers "ere. I told the agent tbat it was well, !lecanse I wished to go
and see some of the officers to tell tl1em of what work I hall done at the
agency. The agent tben said: "very well; in the morning we will go
and see the officers." At this time, while we were talking, the soldiers
and the Indians had already fonght or were fighting, but we did not
know it, neither the agent or I knew of it.
         By tIle CHAIR::IIAN :
   Q. 'Vhat time in the morning was that~-A.. It must ha,e been !le-
tween ele,en and twel,e o'clock, because as soon as we had done speak-
ing the agent took his dinner. As soon as I had done talking with the
agent I went home, and then again I came to where he "as. After I
had seen the agent, I went to the store-room "here the proYisions were-
flom, &c. \Vhile I was yet in tbe store-room "ith the storekeeper aud
talking with him, I heard a gtllshot. V\Tben I heard the gunsbot I left
the store-room and went out a little "ay. Then I went to m~T house di-
rectly from where I was. "Then I started and got to my house it made
me cry to think into ,yhat a state my friends had fallen. "   When I came
ont from my honse, I saw a wonnded Indian coming out from a house.
I "ent o,er to the honse where I saw the wounded lndian cominC;!t'om,

 and inside the door I found there the carbine belonging to the wounded
 Indian, and I took it in my hands.
         By the RECORDER:
    Q. Do yon know who the wounded Indian "as~-A. I did not know
 who the Indian was or who the carbine belonged to, out I took it. It
 was already dusk. I then went ii'om where I was to my hon se, because
 my wife had already thrown the house down, preparing to moving and
 going away.
    Q . I suppose the carbine you had with you ?- A. I did not bring the
 <larbine to my house. That is all I haye to say. I did not see the fight,
 nor was I in it.
    Q. In the fight with the soldiers ?-A. No; I mean the murder at the
 agency. That is all I know.
         By General AD£lIS :
    Q. Do you remember or know any of the Indians who were at the
 agency with you about noon of the day when you were speaking mth
 the agent ~-A. I do not remember.
    Q. Do you remember, when yon, as you stated, stepped out of the
 storehouse where you heard the shooting, an~- of the parties who did
 the shooting ~ -A. I went right straight to my house. When I came
 out of the commissary store I went right straight to my house.
    Q. While you were going to your house did you identity any of the
 parties who did the shooting ?- A. I did not go in the direction in which
 they were fighting. I went straight to my house. I did not see them.
    Q. Where was your house ?- A. My house is about as far from the
 agency as it is from this building to the store- about three htmdred
    Q. Were there any other houses near you ?- A. No other houses near
    Q. Where was the house on which the employes were putting a roof
 when this trouble commenced ?-A. South of the principal warehouse.
    Q. Where was the house where the women were hid ?- A. North of
 the vi'arehouse, in what is called the milk-house.
    General Adams here made a diagram and explained to Ouray and
 Douglas, who gave the relative positions of the agency buildings. (See
 map on page 5.)
         By General ADA:3IS:
    Q. Did you see the women escaping from this milk-house which you
 haye described and running into the plowed field ?-A. -VYhen I found
 the carbine at the time I went back to where the wounded Indian came
 from, I saw tlte WOillen going into the field.
    Q. Did you at that tillle see any of the Indians shooting at these wo -
 men ~-A . I did not heal' any shots at that time. I did not hear any .
 gunshots at that time. Don't know whether anybody fhed or not.
    Q. Did you then see any of the Indians capture these women ~-A . I
'did not.
    Q. Tell how they came to ;VOLlI' honse, and continue your story from
 the time when these women were brought to your house.-A. I had the
 woman at another place, but not at the agency.
         By the RECORDER :
    Q. Women or woman ~ -A . The old woman.
         By Chief OURAY:
    Q. How far was it feom the agency to where you first got the old
                           WHITE RIVER UTE COMMISSION INVESTIGATION.                                                                  5
ladyY-A. It was not very far where I got }\frs. Meeker. She was run-
ning around loose and nobody to take care of her when I found her;
so I took her to my house.

                                                                          I                                         I
                                                                          I                                         I
                                                                          I                                         I
                                                                          I                                         .
                                                                          ,                                         I
                                                                          ~------.J---.--- ___.l- --~- - -

                                                               r---'- '
                                                               I              )                                               TJo~_--;;
                                                               I              I                                     _
                                                                                                                    _ JYg,i!!'!'':- ---
                                                               I              I                                    ::----
                                                               :      H       :
                                                               I              I
                                                               I              I
                                                               L ____ I

                                                                                               , ..... -- .... ,

                                                                                      I,              C

, , 1III/IIIIIIIIIfffIJlflfl:lllfflllllnll!fl l\\\\I\\\\\\I\\\\\


                                                                          Explanation .
              A.     House of agent.                                               G. Granary.
              C.     Corral.                                                      H. Hay corral.
              D.     Douglas's teepee.                                             J. Johnson's house aud louge.
              E.     Quarters of employes.                                         1\1. Milk-bouse.
              F.     Plo'l"l'ed fields.                                            N. Ne'l"\' buildiug.
              8.     Store-rooms.                                                  W. 'Yell.
                                                               f f.   Fen,'es of inclosed fields.

          By General AD.A...IIS:
      Q. Did any other Indian bring her to yom hOllRe ~ -A . I fOtUld her
alone and took her. The Indians had left her, am1 I found her and took
her to my honse, not far from the agency.
  Q. You may describe what happened in regard to the packing up and
taking of the goo(ls from the warehonse.- A. I do not know.

    Q. Did ,rou leave the agency that night?- A. The same night I left.
    Q . How far diu you go that night 'I- A. 1 trayeled all night.
    Q. Did YOll stop on the little !:>tream on the trail going toward Graud
River ?- A . That is were I stopped.
   Q. About fifteen mile!:> from tbe agency. Did ,rou tbe next day tben
go wbere the soldiers were ?- A. No.
   Q. Did :you remain in this camp with the capti,-e women all tbe time ~
- A . I staid there. Tbe other ,,"omen carne on another trail, and there
 we joined.
   Q. You ne,er went to the wagon road wbere tbe soldiers were sur-
 rounded by tbe Indian , ?-A. I did not. I know notbing about that.
   Q. Were you pH'tient, the nigbt before all tbis happened, at tbe camp
of the Indians; tbat is, tbe night before tbe killing of tlte employes ~
Was there a council, the nigbt before tbis killing, at your camp or any
other Caml), in which these matters were talked over among ,rolU'selve ~
- A . I did not hear of aJlytbing of the kind.
   Q. Do you know wlto of the chief::; were engaged in the fight with
ThornblU'gh ~-A . I do not.
   Q. Do you know who tbe In(liuns were tbat killed Mr. Meeker and tbe
employes at tbe agency 'I -A. I do not. All that engaged my time was
taking care of my ::;Oll who 'TaS shot in the foot by a ball.
   Q. Did you try to preyent the shooting of the a,gent and the cm-
 ployes ?- A. No; I did not. I bac1no time or cbance.
   (~. I will ask you whetber or not a couple of days before this affair an
officer came from Middle Park with a paper to arrest t,,-o men? Tbe
vapers stated that two Indians burned some grass and houses on Bear
River, and these two officers went to tbe agency, and tbe agent and
Douglas bad a talk about tbe matter, and in consequence of their re-
fusal to turn tbese men oyer, wbetber that was not tbe cause of the
soldiers coming, or was so explained to tbem as tbe cause for tbe soldiers
corning ?- A. Tbatis all Iknowabout tbat, what:Jleekerhimself told me.
   (~ . State what Meeker said about that ?- A. I was there with the
agent, and I told him I did not understand wbo were making tbose fire!:>,
and the agent said tbat was all right, and tben tbe men left again. Thc
civil officers came there jut before that, and I went to Meeker and told
him I did not understand who were making those fires, and tbe agent
said that was all right, and tbe officers went away again. The place of
burning was very far ofl', and I did not know anytbing about what
caused it.
   Q . This is in regard to Thompson's house on Bear Ri,'er, wbich tbey
were supposed to ha,e burned ?- A . I did not know about tbat; I wa!:>
in my bouse at home. They first said the house belonging to Smart.
and then tbat it was Thompson's bonse. But I had notbing to do with
it; I passed the time tbere at home.
   Q. Did not Agent l\Ieeker eyer tell you tbe reason of the soldiers
coming in there at tbe agency ?- A. He did not.
   Q. Did he at any time say to yon wbat the solUiers were coming to do
at 'White River ?-A. Agent l\:Ieeker said, "In a little wbile the soldiers
will come ancl take us to anotber place."
         By General HATCH:
   Q. Did be tell you more tlJan once ?- A. auly ouce he told me.
           WIIITE RIVER UTE U()~DIISSIOX IXVESTIGATION.                     7
                                 Los   PINOS AGENCY, OOLORADO,
                                     Ko~'embe/' 14, 1879- 10 o'clock a. 111 .
   Tile OOIllmission met punmant to a(1jonrnment.
   Present. Byt. Maj. Gen. Edward Hatcll, U. S. A. ; General Oharles
 Adam, of Oolorado; Ollief Ouray, of tile Ute Nationi First Licut. Gus-
tanlS Valois, Ninth Oayalry, recorder and legal achiser.
   l\Iinutes of last meeting read and approved.
   Johnson, chief of tile ,Vllite RiYer Utes, was tllen called before the
COlUmissioR, and after being sworn by Cllipf OlU'ay, according to tile laws
of tile Ute Xation, testified as follows . (~<\.ppendix: B.)
   So-wa-wick, cllief of the -White HiveI' Utes, was til en called before tile
Commissionl...~and, after being sworn by Cllief Ouray according to tile
laws of tile ute Nation, testified as follows. (Appendix C.)
   On motion of a member the room was cleared and closed. After con-
  ultation tile testimony of the captive woman, ]\Irs. Price, was inter-
preted to Uhief Ouray. (Appendix D .)
   On motion, the Oommission adjourued to meet at 10 o'clock a.Ill. 15th

                               ApPEXDIX    n.
Testimony of Johnson, chief of th e Tlhite Rit·cl' [ltes, :-roN:mber H, 1870.
                                       Los PINOS INDIA=" AGENCY,
                                   Korell/bel' IJ, 1879- 10 o'clock a. m.
   •TOIINSON, s\,orn by OuraJ- according to form of theC'te:s .
        By the HE CORDER :
   Question . State your name, wllat nation :ron belong' to, awl j-onr
 rallk f-Answer. My name is Canalla 01' J ollnsoll; 1 am captaill of the
 Nupartca Utes.
   Q. State in your own way what yon knowahnnt the trouble at the
agency before alld during the attack on Agent 1I1eeker ?- ..\.. I do not
know anything except what I knew from the agency.
   Q. Heard from the agent ,?-~\.. That is exactly what I saill. One
time I was in my house and Agent Meeker came to Illy honse and told
me to come here. T he agent told me that it was better that I move from
there. I answered him that I could not move because the Il:ovel'llment
had given us orders to build houses, and already I had my house built.
 How coulu I moye ~ The agent then left for the agency and I returned
into my house. After t he agent had left for the agelley, I came out of
my house and saw them coming with a plow and aften,ard plo\\ing" my
land, the site where my house stood 01' arollnd it. When I saw them
plowing, I went to tbe mall who was plo\\ing' and asked him wily he
was plowing there. The man saiu the agent ordered him to. I then
went to the agency where the agent was. Tile agent waR standing out-
side the house. I told the agent tllat it \yas not right that he sllould
order the men to plo\\' my laud. The agent told me I was al\\ays a
troublesome man, and that it was likel,)' I migllt come to the calaboose.
I told him til at I di.d not know why I sbould go to pri:;on. I told tile
agent that it would be better for another agent to come, who was a
good man, and was not talking snch things. I then took the agent by
the shoulder and told him that it was better that he should go. \Vith-
<out doing anything else to him- striking him or anything else- I just

took him by the shoulder. I 'was not mad at him . Then I "eDt to my
h ouse. Two days after I had a talk with the agent. I moved my lodg'e,
but not my house, to a place where I could get feed for lJ)yanimals;
and from there I mo,ed to another place. That is all.
       By General HATcn :
   H . What kind of a house "a:; that ?- A. A log house.
        By the RECORDER:
   Q. Where were yon when Agent :Meekel' and the enlp10yes were
killed ~-A. I "as in my second camp.
   Q. How far "as that camp from the agency building. f- A. Traveling-
witlt lodges, I could make it in about two days; travelillg loosely- that
is, witltout lodges- in about one day.
   General ITATCH. About thirty miles. Tltey tra,el about fifteen miles
a day with lodges.
       By the HECORDER:
   Q. What do yon know regarding the fight "ith the soldiers ?- A. I
do not know about that.
   Q. What dil'ection from the agency "as your camp ,,-lien the fight
with the soldiers occmrcd ~ -A. South; in the direction of midday; I
do not know the Hame of the place.
   Q. ITow many people had you "ith ~-on in that camp ?- A . I
took my own lodge.
        B;r General ADA:llS:
   Q. Were you in tlle fight ,,-ith the soldiers1- A. ::'\0.
   Q. ,Yere any of yonI' sons in the tighU-A. 1'0.
   Q. ,Yere ;rour sou::; ill the fight with the agent and employes ?- A.
}lo.              .
   Q. "Vas your brotber in any of the fights ~-~L ::'\0.
   Q. ,Vas uot your brother "ounded in one of the fights and died after·
ward ~-A.. My brother "laS wounded in the agency.
   Q. TIy whom 7- A. I do not kuo'y.
   Q. Your brother must then haye been tIlere~ -A . I belie'-e that my
brother was there.
   Q. In tbe couucil "hich I beld "ith the 11llliam; at Douglas's camp,
wIlen I left Jobuson's camp and went to White Hiyer- on the evening-
after recei,ing' the "hite womeu and lea,ing fur 'Wbite Riyer-Captain
Jack explained the wllole story of tbi~ tronhle with the Roltliers to me,.
and in his story ]lC said that tile cltief w]1O was riding aronnd on a
white horse, commanding the Illllialls, wa:; CLief Johnson. 'Vas that
true or false r- A. It is 1I0t true.
   Q. That was ileaI'd by all the chief::; sitting around there, and llobocly
denied it.- A. Yo; it is not true.
   Q. Did yon get allY of tLe goods from thc agency warehonse r- A. I
did not.
   Q. When and at what timc of tbe eln.' were the women prisoners
brought to your house ~-A . On tbe Grand Rh-er.
   Q. ",Yhich one 'YaS brougllt fir, t, the old lady or the young lady ~-A..
My squaw told me tbat I had better moyc the "omen to our house.
   Q. Where did you go to get tbem, and "here were tbey at tbat time?-
A. Tile ladies "ere at tbat time all together, and I went to wllere they
were and brought tllem to my lodge.
   Q. What I want to kno" is the names of those who had those two-
           WIIITE RIVER UTE Cml MISSlON INVESTIGATION.                      9
women at the time you got them, or before ~-A . I do not know for cer-
tain where those women were or who had them.
   Q. Then state the names of those you believe had them.-A. I do not
know for certain who had them, because they were going from house to
house, sometimes at one house and sometimes at another.
  Q. It has been stated publicly and in the press that there were three
Uncompahgre Utes among those who fought Agent Meeker and the
employes, and it has flUther been stated that one of those Uncompahgre
Utes (the go,ernment does not know his name) captlUed the wife of the
blacksmith. I now want to know, and the go,ernment wants to know,
who that man was that captnred the blacksmith's wife at the agency,
and from whom you recei,ed her?- A . Tilere were no Uncompahgre
  Q. You mnst certainly know who the man was who had t he black-
smith's wife in hilS possession for se,eral days ?- A . No; I do not.
        By General HATCH:
  Q. Do yon know the names of any of the Indians who were engaged
in the :fight at the agency?- A . No.
  Q. Do you know tile names of any of the Indians engaged in the fight
with the soldiers ?- A. No.
  Q. Do you kuow whetiler or not there was any :fight with the sol-
diers ?- A. No.
  Q. Do you know that the agency was burned up ?-A. No.

                               ApPENDIX     O.
Testimony of SO-1w-wick, 011 i~t' oftlte White River Utes, No?:embel'14, 18i9.
                                                         2 O'CLOCK P . 11'1:.
  SO-WA-WICK s\yorn by Ouray according to form of Utes.
       By the RECORDER:
  Question. State your name, rank, and nation.-Answer. My name is.
So-wa-wick, and am captain of the Nupartca Utes.
  Q. At which ngellcy did ~-ou make ;yonr home ?- A . At the "~hite
River Agency.
  Q. State in :yonr own way if thel'e was any trouble between the In-
dians and Agent Meeker at the \lhite lti'-er Agency before the fight with
the soldiers took place.- . cL The whole question was about the land and
what the agent said about our lands.
       By General HATCII:
  Q. -What did lIe say a bont the land 1-A. The agent told me that every
thing we were getting from the agency, snch as blankets, shoes, cloth-
ing, &c., were gi\~en by the go,el'l1lDent on account of the purchase of
the land, as an eClni\-alent for tIle purchase of the land.
       By the l\ECORDER:
  Q. What land was that ?-A. The present "hite Ri,er Resenation r
the entire reservatioll.
  Q. "Thy did you go to meet )fajor Thornburgh ?-A. ,Yhen I left his
house I went o,er to the agency. tore and there I heard that the soldiers.
were coming. I did Hot know anything of it before.
  Q. Where was the store ?-A... On Dear BinI'.

         By General AD.DIS :
    Q . ,Vho kept the store I-A. reck.
         By the RECORDER:
    Q. Did Peck tell yon that the soldiers were coming, or who was it
 tbat told yon ?-A. The wife of Peck told me.
    Q. 'Yhat did you do then; did yon go to meet the soldiers 'I-A. Two
 soldiers came to tbe store of Peck while I was there.
    Q. Officers or soldiers ?-A. I do not know wbether tbey were officers
,or soldiers.
    Q. Did you have any connrsation with tbem 1- A. The soldiers told
me that a little higher np tbey bad their camp and that I had better go
 and see it with them.
    Q. Did you go to the camp ?-A. I "Went there. I then a. ked an offi·
eel' what they were doing there and what business they had. The offi·
cer all wered me that there was an order fl:om onr agent, :M eeker, to
"\Iashington, by which they "Were sent there; that there was an order
to vVashington which said tbat the agent had been killell and beaten
about the bead and body by the Indians. I then told the oflicer that it
was all a lie, and that it "Was better that he go back, that eyerything
was friendly and quiet. The officer an wered me that he could not re-
turn, that he was going on orders and that he hall to do as lJe was
orderetl .
   Q. 'Yas the officer with whom you talkell tbe officer who was after-
ward killed ?-A. It "Was not; of him I know notbing.
         By General RATcn:
   Q. Describe the officer-was he a large or small man ?-A. He was a
tallman and stont. Re had side wbiskers anll mustache-black. That
is all the officer said to me at that time.
         By the RECORDER:
   Q. What did you then do ~ - A. I then came back to my house.
         By General ADAlIiS :
   Q. Where was your house~ -A. Near the old agency. Then, in the
morning of the day I arriYed, I started for the agency wlJere the agent
was. The agent then told me that the officer needecl some of the cap-
tains there where he was. While the agent was telling me about tbe
officer meetiug some of the chiefs, the fight was going on with the troops.
After the talk with l\Ieeker, and ha,ing dinner with him, I went to my
         By General RATcn :
   Q. '''hat time of tbe day was that ?-A. After dinuer. Then upon
reaching my hOllle was when I heard of the fight with the troops.
         By General AD.A.JlIS:
   Q. State wbat happened at the agency?-A. When I left the agency
<'Lfter eating dinner I did not see anything wrong about it; everything
was going on all right.                        .
         By the H,E ORDER:
   Q . Did yon hear any firing tbat clay at the agency ~-A. I dill not.
   Q. Did you see the women belonging to the agency at any time after
dinner or in tbe eyeningf-A. No.
   Q. " T bere did you see the women the first time after that ~-A. I did
not see them after that.
           WIIITE mVER UTE CO:\D1l8SlON INYEWl'lGA.TIO~.                11
       By General IIA.'L'CII :
  Q. Wben did yon next go to the agency ?-..\.. I did not go any more.
  Q. Did you eyer go there again '? -A. No; I haTe not returned.
       By General AnA.::llS :
  Q. Who "\\as "\\ith you in the camp with the soldiers 'Then you talked
 "\\ith them !-A. I went tl1ere alone.
    Q. Was not Jack with you ?-A. No.
    Q. Was not Pi-ah with YOIl " -A. No.
    Q. Who was with YOll at Peck's trading store when the woman at the
 store told. you that the soldiers were encamped a little above there!-A.
 I alone.
    Q. Ho"\\ many days was it "\\hen you saw the soldiers before the fight-
 ing took place ~-A. I did not see them fight.
    Q. I did not ask that question. I want to kno"\\ how many days be-
fore the fight you "\\ere in the camp of the soldiers ?-A. After I left the
  oldiers' camp I went to my o"\\n camp.
    Q. Did ;rou not go from yOUl' camp to the agency ill the of
the day before the agent "\\as ki.lled i-A. No.
    Q. Did YOll not sleep iu the same room with one of the men at the
agency that night Y-A. :Xo.
    Q. Did yon not eat supper at the agency the night befol'e the agent
 was killed ~-A. "No.
    Q. Did YOll eat dinner at the agency the same day that the agent was
 killeu ?-A. Yes.
    Q. What happened after dinner ?-A. ~othing had happened wben I
    Q. Did ;>on sec one of the employes of the agency start out ,,-ith a
dispatch for the soldiers ?-A. I did not.
    Q. Who else was at tbe agency with you at the time you ate dinner
there ~-~L I alol1e. I cannot sayaurtlling else but what I know. I
di.d not see it.
         By General IIA.TCH :
    Q. Do .'ou know the names of any of the Indians who were engaged
in the killing of Meeker and the employes ~-A. I know none.
    Q. Do you know that an.' Indians were ki.lled in a fight there ~-A.
I do not kno\\-. I was not there.
    Q. HaY(' you heard of any Indians being ki.lled there ?-A. No.
    Q. Have you heard of any soldiers being ki.lled' there ~- A . No.
    Q. Haye you heard of any women being captured at tbe agency, and
taken away by the IJ1(lians '?- A. No.
    Q. Were there any women at the agency, and did you see any tbere?-
A. No.                                     _
    Q. Wbat became of :JIeeker and the employes at tbe agency '? -A. I
do llot know.
    Q. Yon d.on't know whether tbey were killed or are li,ing still ~-A
I do not know.
    Q. Did you e,er heal' tbat allY of them were killed !-..l.. Xo.
         By GeJleral ADA.::lIS :
    Q. Was I e"e1' in your tent on the Grand m'-er ?-~L Xo.
    011 motion, the witness was reque:sted to retire.
    General ADA.)fS. The answer to the last question was not tme. I
was in bis tent, and in his tent we held a council ,,-bich lastN1 from
-ele,-en o'clock at night until six o'clock in tbe morning. So-,nl-wick
was present, and agreed with the others about what "as done; and
to-day he comes here and says he does not know anything. For that
reason I belie,e that he has not spoken the truth, and does not want to
speak the truth. I belie,e also that none of them ,'mnt to speak the
truth, and it is, therefore, almost unnecessary to go any further. They
ha,e refused to mention a single name, while they well know the names
of all of them; and I now represent the situation to Ouray, so that he
may recommend to us some other course, whereby we can execute the
orders of the goyernment. The government wants us to find out who
were engaged in the outbreak. We want to know the names, and if we
cannot find them out we lJad better go home.
   Chief OURAY. I cannot force them to say what tlJey do not wish to.
For that I brought them here-that they might speak for themselves.
   General AD.llIS. Ha,e you no men among those wlJo are lJere who
will speak the truth 1
   Chief OURAY. Among these, no. Bccause these are the ones who
have come through the whole business.
   General AD.llIS. Does not Pi-ah know something about this ~
   Chief OURAY. No.
   General ADA::IIS. Was lJe ])ot at the fight as a witness f
   OlJief OURAY. :No.
   General ADA::IIS. Does not Yanco know something of tlJis 1
   OlJief OURAY. No.
   General ADA)IS. He was the messenger who ·brought the news from
there that they were fighting.
   Ohief OURAY. The man whom I sent there and who stopped it all
just went to the Hio Blanco and came back.
   General ADA.::II~. Yanco told lIH) tlJat he "aw part of the fight and
brought tLe neln5 to you.
   Chief OURAl. 1'0; he did not go.
   General ADA::IlS. ,Ya:-; it lIot ono of your men ,,-hom this man So-wa-
wick told he had better stay there aucl see ,,-hat was going on at the
agency, and tLen told him to go back?
   CLief OURAY. That was when he was out in the camp.
   General ADA)I~ . lie wanted him to wait until the tiring was 0,(>1',
and when the houses were burned told him lJe might go.
   Chief OURAY. K o.
   General ADA)IS. I haye come here honestJy and conscientiously to
find out about this matter. It seems impossible to do so.
   General liATClI. Ouray, do 'you think nearly all the White Ri,er
Indians ,,-ere in these difficulties?
   Ohief O" RAY. The camp was tilis side, llut I do ]Jot think they were
all there.
   GeneralllAl'CII. Do you know who were ill it.
   Ohief OURAY. I do not; I cannot say.
   The RECORDER. ~ 0 India n would be safe from his own people, whether
implicated or not, who testified against those who were guilty.
   Chief OURAY. Show me any act of law by which a man is compelled
to criminate himself.
   General A..DA::IIS. From my understanding, this man So-wa-wick ]Jad
nothing- to do witlJ it, and unless he wanted to tell the truth he ought
]Jot to ]Iaye taken the oath.
   Chief OGRAY. lie took tIle oath because he was ordered to.
   General ADA::II:-<. lie said no to everything ","hen he ought to ha,e
said ~'es, according- to the trntl1 . I wi lJ now to offer to the Oommission
the tel'tiIl1OlI~- wllich I took at Greeley, ~10., of the ladies who v,-ere
          WHITE RIVER UTB COMMISSION INVESTIGATION.                   13
captiyes. It was given under oath, and in OUT law the testimony of a
woman is as good as that of a man when given under oath.
  General HATCH. How is it under the Ute law ~
  Ohief OURAY. The oath of a "oman is almost wortl:Jess among the
Indians. However, I am willing to have the testimony of the women
interpreted to me, and will resen-e all my objections to same until after
I shall have heard it.

                             ApPENDIX     D.
              lhs. S. F. Price, taken at Greeley, Colo, Not'ember 4, 1879.
St(ttement of J

                                     GREELEY, COLO., Kovembe~' 4, 1879.
  ~Irs.   S. F. PmCE SWOl'll.
         By General ..c'...D.tLl1S :
   Question. You ,,-er the wife of Mr. Price, who was a regular em-
ploye at the White Ri\"er Agency ~ -Answer. Yes, sir.
   Q. You will please relate· the incidents of the 20th of September last,
and give the nallles of the Indians who participated so far as you can
remember. V\T "as the date of the first trouble at the agency ~ -A.
Do you meau the fir:;t firing, or something I thought would result in
trouble ¥
   Q. The occurrences preceding and connected with the massacre.- A.
A runner came from Jack's men and the soldiers about half-past eleven
   Q. Before dinner ~-A. Yes, sir; just before dinner; he went to Doug-
las, and Douglas came up to the agency.
   Q,. You saw him ?-A. Yes, sir; he was talking with 1\11'. 1\1eeker; he
wanted five soldiers to come iu, as Mr. Meeker had written a dispatch
 for them to come; the soldiers would not corne, as they did not think it
 was safe for the five head men-Thornburg and the others, I suppose;
Douglas wanted 1\11'. l\Ieeker to go back to the soldiers instead of dis-
patching lY1r. Escrige.
   Q. That was the first runner-shortly before dinner ?-A. Yes, sir.
   Q. What did Meeker say ~-A. He tolel him he was not able to go.
    (~ . Was anytbing said abont flghting '? -A. Nothing; I did not bear
anything; Mr. Meeker saill that Jack had made his brags on Sunday, I
 think jt was, tbat as the soldiers came through Red Oai'ion he would be
 ready to fight.
    Q. Were they made to Mr. 1\feeker I- A. Yes, sir.
    Q. Did Douglas go away again ~-A . No.
    Q. He remained at the agency ~-A. He staid around until after
    Q. Did he take dinner at the agency ~-A . After we ate dlJlner he
 came in and asked for some victuals from the table, and we gave him
 some bread and butter, and such like.
    Q. Were there any Indians with Douglas 1-A. Yes, sir; Pow-vit.z,
 and I do not remember the names of the others. r may know some of
 them. I would remember the faces, but not their names. They were
 talking with Meeker, and Douglas wanted the five soldiers to come in,
 but they did not think it was safe to come.
    Q. When did the next news come in ~-A. That is the next I knowof.
 r think they bat! it-all fixed up to massacre all of them when Douglas
 was talking with tile agent about the fh-e soldiers coming in.

     Q . When did Escrige leave the camp ~-A. Half past twel,e, mHylle
 one o'clock.
     Q. ::\11'. Meeker sent :1\11'. Escrige ?- A. Ie::;, sir; with a dispatcl!.
     Q. That everything was quiet there ?-A. Yes, sir.
     Q. Did :\Ieeker anticipate any killing taking place?-A. I do not
  know; I never Lad ally talk with Lim about that. He had told tLe em-
 l)lo,Y<-,s there enongh was lmown that there "-ould be trOll ble if they hacl
  trouble with the soldiers. lie had them stand gnard three nights for
 fear something would occur.
     Q. After diJ1l1er what happened ?-A. ,Yhen Douglas came in lle w·as
 laughing and talking with .Josie and me and :1\11'. Meeker, and sllOok
 hands with ns quietly. He seemed to be in good spirits. He knew
  what was going to happen. On Saturday he had taken his little boy
 from scllool.
     Q. He did not say there would be any trouble did he ~-A. He did!
 not say. TIe said the reason he took his boy Freclerick away was that
 he was afraid the soldiers were coming in. That evening he said he·
 would bring him hack.
     Q. Did auy more Indians come in very soon after dinner ?- A. After
 dinner, when the men got out to work, }lr. Price, Thompson, and
 Frank Dresser were working on the buildings. After talking with
 us, Douglas went out and laughed and talked with the men. Douglas
 was laughing and talking in as good humor as ever he was, apparently,
 but then he seemed to be very well interested in something-business;
 somehow he seemed to ha,e something on his mind. TIe left the boys
 and went down toward his camp a ways; he did not go clear down.
     Q. Was he on horseback ?- A. No; on foot. I saw twenty, I shonld.
judge, or twenty·five Indians coming up with their guns.
     Q. With him ~-A. They came up and met him, and tLen all came·
     Q. Donglas on foot ~-A. All of tLem on foot, with their guns. r
 went out of doors and saw this, as I was after :;\Iay.
    Q. Did you recognize them ?-A. Yes, sir; most of them. I do not
know tLeir names. Pow.,itz, Douglas, and Ebenezer, who went with
Escrige, and Antelope also. I do not think they were gone oyer fifteen
 minutes; they both came back in that time. They were in that fight~
 Ebenezer said something to me as I went in the house with my girl •.
 TIe said it in Ute, and I did not understand. I suppose he was telling
 me he was going to massacre. He went to ltitch his horse up and then.
tlley fired.
    Q. Did you see them fire ~-A . Yes, sir; I did.
    Q. Did you see Ebenezer fire f- A. No, sir, not him; bnt an Indian,
who was in the house just before dinner, was about ten feet from me
when he fired at Price, Frank Dresser, and Thompson. He crippled
Frank in the leg.
    Q. Those men were 011 the building ?- A. TLompson was on the build-
ing, and Price and Frank Dresser were in the wagon pitching dirt to
    Q. Was this man the first to fire ~-A . Yes, sir.
    Q. Could you in any way so describe him that I conld :find him out?-
A. I do not know how I could describe an Indian; they have no wllis
kera, ancl nothing but mean looks.
    Q. TIe was with Douglas before?-A. Yes, sir.
    Q. ,Vhat was Douglas doing "- A. I suppose helping fire.
    Q. Did you see any more '? -A. No, sir; I ran in the honse, picked
np Dick, ,rent to my bedroom, and Frank Dresser came in. I gave him
           WHITE RIVER UTE Cm.DIISSION INYESTIG.A.TIO~.                   15
  a gun and he ran ont doors. Jnst as we got to my bed-room door that
  weut into the dining-room, both windo\,s were smashed in. Dressel'
  shot throngb the window and killed Johnson's brother. "e ran to
  Josie's bedroom and hid muler the beds, and Josie said "It is not safe
  here; let':,; go to the milk-house "; and so we did. lYe remained in there
 until mo~t :-;nlldown .
     Q. Did Mrs. :;'\Ieeker go "jth you ?- A . Yes, sir; I was outside, "a~h­
  ing; Josie and Mrs_Meeker were "aslling the dishes.
     Q. Frank Dresser came in there ~ -A _ Yes, sir. lie saill they tried
 to head him off from getting in the honse, but did not succeed.
     Q. By that time all the others had been killed "- A. I do not know;
 I think not. The shooting ke))t up for quite a "hiIe. lYe heard re-
 ports almost eyery minnte for half an hour, and then eyerything would
 be quiet for lllay be fifteen minntes, then we heard six or eight guns
 go ~ff.
     Q. In the mean time, Frank Dresser "as with you in the milk-house?-
 A. Yes, sir.
    Q. Did yon look out~-A . We did not want to look ont. He looked
 out once on the north side, but he did not see anything. He put up the
 bread jar, and some cans and things, to keep them from seeing in there.
    Q. , Vere there but a bont t"enty IndiallS coming toward the agency '1 -
 A . Yes, sir.
    Q. One of them was Johllson's brother ?- A. Yes, sir.
    Q. , Vas J ohl1son another !- A. No, sir; his t"o boys were there, Tim
 and Tata or Charley Johnson.
    Q. Both had g-un's ?- A . Yes, sir; and were ,ery mad.
    Q. Do yon know Ooloran, and was he there ~-A . He was, in the
 morning. Snnday night Donglas had a war dance, and all of tbe In-
 dians, or a good many of them, were at it; so Post said. I did not see
 them, but I heard the drum. Just before daylight, Mr. Price stood
 gnard and saw everything going on. Just before daybreak, Douglas
 got up and made a speech. That morning I saw Ooloran ride up on a
 fast rnn to Dong-las's camp, and I did not see anything more of him. I
 did not see him on tbe ground.
    Q. Do ;you know So-w!1-wick, and was he there ?- A . Yes, sir; he
came on Suuda,r and slept ill the, ame house and room with Mr. Post.
    Q. On the same night of the \var dance ?- A . Yes, sir; aud ate his
meals with the bo;vs- breakfast and supper on Sunday, and breakfast
and dinner on Monday.
    Q. With Douglas at the same time f- A. Yes, sir.
    (~. Did he haYe an.ything to say?- A. Nothing to say, but was yery
afraid of the soldiers.
    Q. Did be walk back with Douglas ~ -A . I did not see So-wa-wick
after tLat. I lSaw him on the ground before the,r began to shoot.
    Q. ,Yas he doing any shooting ?- A . No; I do not think he had any
gun. I would not be positiYe. I would not s\,ear to this.
    Q. Did you see Pi-ah ?- A. I do not kno"- him.
    Q. Did ;you see an,r UncompaLgre Utes? - A . Three of them said they
were. I saw three of them. These tLree Utes told the employes that
they were Uncompahgre Gtes.
    Q. Was Cojoe one of tLem ?- A. No; I know him. I think I saw
COjoe, but he was not. either of them. The one that took me first was
little- -a Ycry small man.
   Q. ,Yas he a young wall ~-A. I should jndge abollt twent,r-seven or
eight, aml ...-ery mean 10ol\ing.
  Q. He said he was an Uncompahgre Ute ~-A. Yes, sir; he said so.
I asked him to tell me his name, but he would not.
   Q. Was Cojoe there ~-A . No, sir.
   Q. These three Uncompahgre Utes belonged to the firing party Y      -A.
Yes, sir.
    Q. Do you know Sac-wi-otch ?-A. Not by that name.
   Q. He is the son of old N evava.-A. I do not know either of them by
 name; I might know their faces.
   Q. TIe has a white lock of hair in front; generally has very little to
say, and is always with Douglas. He looks rather old. Do you remem-
ber him f-A. I remember one, but I did not know that he went with
 Donglas; I know he was Johnson's friend.
   Q. This could not be the same man, then. You know Pa-ant ~-A. I
 do not remember that name.
   Q. The man who had his tent near Johnson's when I came to camp-
was he there ~-A. Tabashatz was there, and lived at Douglas's.
   Q. TIe was not one of the twenty ~-A. Yes, sir; I think he was. I
saw him on the ground, I am most positive. Suspauzacutz was there.
   Q. Was Puyosatz f-A. ] do not remember his name.
   Q. Were they mostly young or old men ?- A . I tbink mostly middle-
aged men. There were considerable young men among them. Taking
them all through I think they were middle aged.
   Q. Did Douglas have a rifle ~ -A. He did.
   Q. Had he it in his hand ~-A. Yes, sir; in his right hand, and came
up to me with it.
   Q. You do not remember allY others by name?-A. I do not at present.
I mentioned PowYitz, Ebenezer, Antelope, Tim J obnson, Tata Johnson,
Johnson's brother Frank killed, and tbe three who called them-
selves Uncompahgre Utes.
   Q. Where was the man we call Henry Jim, who acts as interpreter~­
A. He said with tbe soldiers, but I did not see him. He was not around
the agency-not then.
   Q. Continue your narrative. You were in the milk-house until nearly
sllndown ~-A. Yes, sir.
   Q. Were the other houses on fire ?-A. No; they set the house we re-
mained in on fire first. The house set east and west, with wings built on
the south and north sides. The south wing was Josie's bed-room, and
on the north was my bed-room. In the east part of the house was a
room used as dining-room and kitchen, and on the north of that the milk-
house. They set Josie's room on fire first, and we staid there until we
began strangling in the milk-house, and had to go onto
   Q. Which way did you go f- A. We first ran into Ueeker's house. I
do not think it is ten feet from the corner of my bed-room. We opened
both doors and thought of secreting ourselves under the bed of Mr.
l\Ieeker. I said, "No, that will not do." We looked out to the north.
The blinds were open. They were busy taking out goods; they were
taking the blankets, shirts, and everything else they could. I said,
"Let's try and escape to the north, in the sage-brush; it will not do to
stay here; they will be in here in a minute." Frank said, "Let's go
while they are so busy," and ,ve went. I ran outside of the fence; Josie,
Mrs. Meeker, and Frank opened the gate and went into the field, and
I crossed over through the wire-fence. They then saw us; we had not
got more than ten or fifteen steps from the corner of the fence north
before they saw us and fired. They came running, on foot and ponies,
and fired at all of us, and hit 1\/(rs. Meeker. 'rhe bullets whizzed by my
head and bit bpside me. They shot at Frank Dresser, and as he would.
             WHITE RIVER UTE C0::IIMISSION IXVESTIGATlON.                         17
  take a step the dnst wonlL1tl,r. The last I saw of him Le was about a
  quarter of n mile from the agency, in the fiehl, still running.
     Q. By that time the Illdians llad captured you ?- A . Yes, sir; tlley
  took U8, and said we had to go 'w ith them . AS 1 was going, I said I
  had read so much auont their treatment of capti,es, that I "as afrai<l
  they "ou1<1 "ant to torture me. They said, .~ Xo kill wbite squaw;
  lleap like them ." 1 said, "YOll are going to burn me," and they said,
  "Xo uurn ,yhite squaw." They then took me 011 throngh the brush.
     Q. These were the tbree Uncompahgre Utes I- A . Ye8, sir. The one
  whom Ouray fonnd out ahout [refening to infOflllation fUrIlisbed by
  Ouray to lllspeetor l)ollock, i<lentifying this Illdian] kept by my side all
 the time, and the other t\yO chan ged oft· about half-way between where
 tbey captured me first and the riYer, and the other UncompaLgre Ute
 took hold of me, one on each Ride, and marched me down to the l'i'er.
     Q. Did both speak broken English f- A . Yes, 'ir; the one \"',ho took
 hold of me first.
     Q . Either speak Spanish I- A . English. I do'not understallll Spanish
 at all.
     Q. They took YOll down to the river f- A. Yes, sir; not right on the
 bank, b nt auont ten steps from the ri \-er, and set me on a pile of
 blanl, ets.
     Q. 'W hat hall uecome of Mrs. and Miss ~Ieeker ?- A . :iUiss ~Ieeker
 "as with Penmne, aud ~Ir8 . :;Ueeker I do not knOll' who got her-~omo
 chief or other. I guess she cloes not kIlO I,. lle took her dO\\11 there
 and then Douglas took charge of bel'. Douglas and l~ah-sol1e like to
 had a figllt oYer Josie. Douglas wanted her to go with him, and Pah-
 sone wanted her to go Y\ith him, and they l'rett.v nearly lIad a fight.
    Q. HOlY long did tlds Ullcompallgre Ute keep .yon t- A . lie kept me
 Olle day ami a night, that lIight and olle day, .uJ(1 then he WCllt to tight
 the so1<lie1's. I staid olle lIig-lit at Henry Jilll'~ camp, amI tllen imme-
diately after that J ohnsol1 came after me to go with him. I remained
 with John:;oll eyer since, ulltil I was reh>ased .
    Q. YOll alHI }Ir8. }[eeker were hoth ,,-ith Jolll1soll ?-_...... Ml'!'. l\Ict'l,er
was only with Johnson about fiyc day" before we were relea"ell. Houg-
las's uoy Haukin, before ally thing happened, l:ihot hi:; foot acti(lclltall.r,
and he Iyas llwlble to tra Yel .-cry far ill a day. Su Dung-hls tol(1 l\lr~.
:Meckel' to go with JO[lIlSOII; tllat we were going home, lie saill . That
i:s ,""hat she told me. 1 diclnot Leal' tilis.
    Q . Did tbese Uncompahgre Ute" treat yon well '?-A. }lot wry.
    Q . Did tliey beat you or anytbing of that kind ?-A. No.
    (~. Di(l Johnson treat yon well ?-A. Tolerabl~- well; uetter tlwn I ex-
pected; but it wonl<lllot 11a'-e ueell Lad it not ueen for his SflIWiYS.
    Q . Is Jane oue of hi:; SIFlalrS ?- A. Xo, she is Po,,-·yitz's sqnaw.
    Q. Did an.Y of the Utes treat yon badly or strike you !-~L ~TO; lJOlle
of tLcllI stnl('k lIIe.
    Q. ,\That (lid tlley do? -A. I do not like to say. Yon know, of course,
and can judge.
    Q . This is an official in ,-estigation Oil the part, of the gOYCl"1lmelit., aud
I cannot gness at these tllillg'" It is your place to state, in order that
we may know the extent of tbe crime and w10 the gnilty purties are.-
A . It w'U not "be made pnblie in the papers, will it ·~
    Q. Cel'tail1l~T not throngh this OOlllll1issiol1.-A. 'Yell, this Uncompah-
gre Ute an(l .Johnson outraged me.
    Q. J ohuson, the olel Ulan himself?- A. Yes, ,;i1'; the old Ulall himself.
    Q. Did any otbers besides Johnson outrage your person ?-A. And
the Uucompahgre Ute; these two "ere all.
            II. Ex. 83- -2

  Q. 'Ya8 it b" force ?-~\.. Yes, sir; by force.
  Q. ::Sone of the others attempted it '?- A. 1\0, sir; none of the others
attemlltecl it.
   Q. ,Vhat dill the Uncompahgre ute give yon ?-A. lie gave me Mr.
Post's watcb the night we rode out from the agency.
   Q. ,Yas that before or after he had outraged you ~- A. That was be-
fore-as we were riding out.
   Q. Did any of them treat you killdly~-A. Yes, sir; Mrs. Johnson
treated me \'ery kindly-that iil Susan. Slle wept o,er my t.roubles,; said
she was sorry for wha.t harl happened at the agency; and she thd not
want them to kill at the agency, bnt they would do it.         •
   Q. Did she know what Johnson had done to you ~-A. No, sir; she
did not. If she had, she would probably ha\~e killed me.
   Q. Did he threaten you with death 'I-A. Yes, sir.
   Q. Unless you yielded ~ -A . Yes, sir.
   Q. How mauy days was that before I came ?-A. The very same day;
the morning .you came he came down there ill the brush.
   Q. The ,ery same day f-.A. Yes, sir.
   Q. ,Tas lIlrs. Meeker there ?-.A. No; she was up in the tent, sleep,
ing. ' She came down a fen- minutes after.
   Q. Did you tell her? -.A. Yes, sir; I did.
   Q. ,\1 el'e the outragiug and threatening to kill at the same time ¥-A.
Ye~, sir.
   Q. liow did Johnson'.:; boy treat you Y-.A. Yery kindly. Tim John-
son hanUy e,-er spoke to me, and when he did he cut me Qlt' pretty short.
He WOUlll make his brags alJOut killing Post. He said he killed him.
lIe was wearing Post's pants then. They were shot through the left leg.
lIE' said he killed Post.
   Q. Did yon leal'll ii'om cOll,ersations that nelll'Y Jim, 01' any of the
others, killed any of the elllplo.yes 'I -A. No; the.) would talk about lots
of them. Tbose that dill the shooting at the agency, I do not suppose
they knew who killed WhOUl. Six or eight guus would go off at once,
fired at olle Ulan at once, and I do not suppose they kuew certainly who
did kill them. They would talk about it, and count and laugh. They
thought Frauk Dresser had escaped. They all said he had until the
night before we started off.
   Q. What (lid they say then ~-.A. They said as Frank approached the
soilliel's-that was Jolmsou-thE'Y shot him, snpposing he w"as a Ute-
~hot him in the forehead.
   Q. Did you tell anybody else besides 1\1rs. Meeker about this outrag-
ing ?-A. Yes; I told Jo::-;ie Meeker.                        J
   Q. Dicl .fon tell Ralph Meeker ¥-A. No; I did not' tell Ralph Ueeker.
I told 1\11'. Pollodc
   Q. Did yon hear anythillg froUl Henry Jim or others in reference to
the fight witl! tl!e sol(liel's f-A. No; ouly he said that the Indians were
goiug to kill them all, and tried to make me believe they had killed them
all, and then I came to find out that they had been killing ponies instead
of soldiers. lie seemed quite rejoicell after I was taken captive, and
I told him that he would liOt feel so uice by and by; and I told him he
need not make fun of me because I was a Ute captive now, that the
Utes would suffer for it, and he got in a better humor and has treatetl
me Letter. He tried to make me believe I would have to live with the
Utes and that I never would be set free.
   Q. ITe did not tell ;r01.1 who the leaders were in the attack on the
soldiers f-A.. No.
   Q. Did he say he was there himseln-A. Yes, sir; he said he was
              WHITE RIVER UTE Co~m,IISSIOX I~YESTIGATION.                                                 19
up to the soldiers. ITe told me that very night that he tried to keep
Douglas's band from killing the employes at the agency at all. ITe saill
he knew they would kill Meeker, bnt he diu not want them to kill t116
rest; they were his friends, anu he liked them. Bnt he said tller would
laugh at him ancl said he was same like little boy, and he hushed np.
   Q. He knew it was going to be uone ?-A.. Yes, sir; of course he knew
it was going to be done.
   Q. Did he tell you who the l6aders were who lau!!:lwd and sneered at
him1-A. No; he did uot gi,~e any name:;. ITe saicl "they." It was ill
Douglas's camp.
   Q. Do you know of any particular ones whose names you can give to
me ~-A. No; I have nameu all I can remember.
   Q. Is there anything further that you wish to state ?-A.. Ko; only I
want to have those Utes taken and killed, and I ,"Vant to haye the priv·
ilege of killing Johnson and that Uncompahgree Ute myself.
   Q. Did they tell you the evening before my arrival that I was com·
ing l-A. Yes, sir ; Johnson tried to make me believe that they would
let Mrs. lVleeker go, but wonld not let Josie and me go and the children.
   Q. That was tIle morning of my arrival ~-A. Yes, sir; that was the
same morning.
   Q. Josie did not know about this ontraging when I i'aw her, because
she spoke well of Johnson ~-A . She knew what he had done, but she
was like myself, and did not want to tell anybody, she said.

                                               Los       PIXOS AGENCY, COLORADO,
                                          Xovembe1' 13, 1879-10 a. m.
  Commission met pLmmant to afljonrJlmellt.
  Present, Bvt. Maj. Gen. Edward liatelt, U. S. ~..\...; General Charle
Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute Katioll; FiJ:st Lieut.
Gustavus Valois, Ninth Cavalry, recorder and legal aclyii;er.
  l\finutes of last meeting read and approyed.
  Upon motion of General Adam,s the following dispatch from Secretary
Schurz was submitted to the Commission for action. (Dispatch below.)
  The Commission after due deliberation decided that Agent Stanley,
of the Los Piilos Agency, be ordered to issue rations only to such of the
White River Utes as are in attendance before the Commission umler or-
ders fi'om Chief Ouray, and to no others.
  Owing to the indisposition of Chief Ouray, the Commission ad·
journed to meet at ten o'clock on nIonday, the 17th instant.


                                        [C"un1llrint c<l h ead,1

      (Datcu, Washington, D. C., 10, 1t:!iD.             TIeccivcll at 1,:30 p.   lll.   at Lake City.)

To   GEl-."'ER.\L CHARLES AD,Dl~ ,
                 Special.dgcnl, Los 1'ill08   Arlene!}
                             ( ria ])el Norte, Colo.):
  Agent Stanley illquires whether White River Utes while COlllUlis8ion is sW iug are
to be fed. :My opinion that the~' are entitled to nothing. They took se"VentpPll hun-
dred head of cattle from 'White River, aml destroyed other supplics; the cattle may

keep them aliyo for some time. If waut llIakes them feel what they havo doue, bO
lllllch tllt' better. I lease it, ho""o\"er, to the Commission to decido wbether the
gl'nlltillg or withholding of supplies will be best ealcn1atc(1 to make them surreut1~r
tho gnilty and [lcretlo to other cOIH1itions. Perhal)8 tho alternative of sllilplies if
they yiel(l or starl":ltion if they dou't may ha,e a strong etfect. Uommulli('ato the
j11l1gmcnt of thr COll1lllili~ion on tbis point to Ageut Stanley as ans,,!'r to ltis<lisl'ntclt.
Ke~l' ill utilu1 that acconlillg' to tr('at~" all thORC melllbers of Ute tribc who COllllllit
h08tiliti"ti against the goyerumcut loso tlle ir tn'aty rights. Your SUCCCRS is earnestly
hopet! 1'0]"
                                                                   C, SCHURZ, Secrl'lll!'Y,

                                                 Los    PI~OS AGE~CY, COLO .,
                                               Xorember 17, 1870- 13 Ill.
   The Commission lllet pursuaut to adjournment.
   Present, Dyt. Maj. Gen. Etl\\"anl Hatch, U . S. A . ; General Charles
Adams, of Oolorado; Chief Onra,Y, of the Ute Nation; First Lieut. Gus"
tavns Valois, Xinth Cayalry, recorder and legal adviser,
   Minutes of last meeting read and approyed.
   Chief Ouray then made the following statement :
   1 cannot do more tilan I have at present; the Indians will not testify
to any more; if ,Yon giYe me time, say t\\'o or three montlls, I can find
ont the guilty ones and puuish them.
         By the PRESIDENT :
   Question. If "e give you this time will you aecompany us in tile
mean ti me to Ra ,dins to hear the eyidence of the officers and soldiers !-
~\.u weI'. :Xo; I mIl go to ,Yashington, but no"here else.
   Q. Do you mean YOll prefer to go to \\'m;hington to settle these diffi-
r.nlties ?-A. Yes; I mmt to take other chiefs aud go tv ,Yasltington to
talk o\-er this matter; I know the Indians will not say anything here,
bnt belieye they will f>peak the truth at 'Vashington.
   Q. How many chiefs do you want to go to ,Vashiugtou 1-A. I think
eight of the principal chiefs ,yill be enough.
   The follo"ing dispatch to the Secretary of the Interior was tlJen read
anll translated to Chief Ouray aud approved by him:
                                       RomI OF CO~DTISSIOX, Los Pews AGEXCY,
                                                                          Xorember Ii, IdiO.
l:),CT:ETAl!Y OF THE       IXTET:IOn,
                        W1I8itillglol!, D, C,,'
   Chief Ollray tllis morning :u,ks fo], time, antI hcli('YCs it is the interest of tIle go\'en. -
m 'n to take to \i-a~hingtoll RllCh chiefs a,; \l'e llIay desiguate, not to exceeu t(>n, in-
citHlillg ~011l0 of th .. lcalling White River chiefs, In the mean time, \"hilo waiting for
YO\1l' auswer, we "ill continne to take sl1ell testimony as ,,"e cau obtain horo aud else-
where.                                                  •
                                                                         HATCH, President,

  The testimony of )[1's. Meeker was then read and translated to Chief
Ouray. (Appeiu1ix E.)
  At 4 p. m. the Commission adjourned to meet agaiu at 10 o'clock a. m.,
the 18th instant.
           'YIUTE RIVER UTE CO~DnSSIOX IXVESTIGATION.                       21
                                ApPENDIX     E.
Statement oj llIrs. A. D . l1[eeker, taken ut Gree/ey, G% ., Korembel' 4, lSi\).

   1\1rs. A. D . ~IEEKER sworn .
         By General ADA:lIS :
   Question. lYe wish to ascertain the nameiS oftlleInc1iulls eng'agedill, and
all the f~LCts pertaining to, the attalk on the soldierR, and the llIurder of
the agent and employes at the agency, and other whites in tllHt Yicinity,
by the Utes, amI also all fact::;; in reference to yom treatment during
captiyity.- .cl..l1swer. It seems to me that Po,,--yitz and Antelope were
the ones who killed the agent. .rolillson said, "bile ,,-e were going oyer
to where you found us, "\i~e are going to have a camp neal' Jane."
Tilell he said, "No; 1 no put my camp beside Jane; I do not like her.
Tiley heap shoot the agency. I no shoot. 1 no put my tent there."
His tent was along that way (indicating) .
   Q. ,Vhere ;your daughtCl's camp was ?- A. That waF; Pah-solle's camp.
Then came Johnson's, and farthest 011 wasPow-Yitz. Before that, by the
"my, Pall-SOlie and JohnsolL hall put their tents close together, so that
Josie and 1\1rs. Price were neal' lleighbors; but no,,' there was quite a
distance. One thing that made me think they were the ones, Pow·,Hz
came ill and asked me three time~ before this happened if I was ]lot
afraid. lie said, "You no scared P I Raid, "Xo." 11e said, "Xo
afraill?" I said, "No." I sai(l, ,. No oue hnrt me; Great Spirit protect
us. If POIV'VitZ like Great Spirit nobolly hmt him." TIe saitl, "Good
'YOmall." Antelope and Ebenezcr killed Escrige, the man ,,-e sent ont,
I SUllp0t:le, because .Antelope and Ebenezer ,yent ont with him, and
prctty soon Ebenezer came back; I did not see Antelope. At any rate
hc ,,,('nt out with them and was killed. I said Antelope migItt pos~ibly
have been the one who killed my husband; either llc or PO\i'-yitz; bnt
I cannot say so. Of course I did not see it, and llO one told me for cer-
tain . 1 think ])onglas had planned all this out beforehand, and tbat it
,,"as all calculated npon, alld I thillk tbey all (lid as he said aboHt thing'S.
   Q. He was at tIle agenc;y in the mom:lIg ?-A. \\'ltl'n the til'ing waH
done?                     .
   Q .•Tnst before the fil'ing:-A. Yes, ~ir; he was there at lloon. In
the Ulol'lling Meckel' had a talk with hilll. I think J\Ieeker SHill Donglas
talkc(l about pl()\Ying. t;ays he, "I don't want to talk about plowing."
He saiLl, "::So plow, no fight." Douglas said he did not want soldiers
to come. Meeker said, "Let them come if they wallt to; they will not
harm a hair of your head; no fight. ,Yhen the soldier~ come we will
ha'-e a good IOllg talk oyer this, and they ,,-ill sit down allli ,ye will
ha ,e a good long talk oYer all this matter amI set it right." .\.lHII
thonght he ""eut off satisfied. Tl1en at dinner time, jnst after finishing
up, he came in awl took SOUle ,ictnals from the table, and seyeral other
Indians came around, and we gaye them a piece of bread or something
of that kind, and they were talking' and laughing, and J OI';ephinB saill
to Donglas, ",\"hen are you going to bring Freddy lJack?" He had
been t11<,.re until two or three day is before. Ile said, "This afternoon,"
an(l left. She said, "You had better." He said, "I will," and then
both of them langhed. It was not ten minutes before he was shooting'.
   Q. Wno was witil him at that time aronnd the table f-A. I do not
know as I know the names. I did not mind anything about them of
course, as they are in and aronnd there eyery day to meals. lYe always
expect to haye a kitchen full of Indians, ]1)01'e or less, squaws and
Indians both, and Indian cbilclren. I neyer thought anything about it.

   Q. ,Yhile yon were engaged in the house you heard the firing?-
A. Yes, sir. I was going l'igllt out after the Indians, and Josie said~
"Can you wipe some dishes 1" I said "Yes." I guess I had not wiped
more than til'l) plates before firing commenced.
   Q. \Vllere was your husband ?-A. I do not knoll'. Just before that
I saw him pass the kitchen door. Josephine said when he passed the
door he asked her \There the key was to lock up the place where the
guns were-Rome gOTcrnment guns, I think, in there. I think he must
haTe locked it up. I saw him pass the door, aud that ,,-as the last I saw
of him.
   I ha,e a reason for supposing this was planned out. They said they
had a war-dance the night before, and tllis Monday morning Douglas
had a talk. He talked so loud that we could hear him at the agency.
He had a talk with his men, lliade a speech to them, and I think it was
<lgreed upon that if any of the Utes were killed, should they get to fighting
at the Red Calion, they would fire on the agency; and they intended
to kill all the soldiers. Douglas said they had the soldiers in a deep
hole and they were going to kill all of them.
   Q. When llid they tell you this ¥-A. In the camp afterward. lUI's.
Price and I were looking out at the window and could see a good way
toward the callon. We saw an Indian coming on the dead run. 1\1rs.
Price said, "Just see that Indian run; it must be he has ne,ys." He
ne,er broke his ride, and in that salIle way rode straight into Douglas's
camp. This was about eleven o'clock. ,Ve had our dinner and then the
firing commenced. The soldiers were attacking the Indians, and they
were hm-ing a fight up there. ITe must ha,e brought tile news. I think
it was planned that they were to kill at the agency the minute it was
done. Douglas said in the camp, " No solrliers, no fight; no agent
killed." They ought not to ha,-e raised on the agency or upon the sol-
diers either one, because 1\11'. Meeker told them so much, that the soldieI'i"
were not goillg to hurt any of them. The soldiers were coming to pro-
tect us and keep them at the agency, I suppose.
   Meeker told Jack he thought he was going hunting the next week.
He said, "You are goiug off the resen"ation." He said, "vThy, yes, I
am going hunting." They would not stay on the reser,ation . Be would
tell them that they must not go into ~Iiddle and South Parks, because
they scared the ·whites. He told Douglas not to let his men go off. And
when the people of )lidclle Park sent to haye the Indians taken from
there, Meeker told Donglas how it was, and he went with white men in
a wagou and called them home. He did ,er:r well in that respect. He
ought not to ha ,-e attacked the agency; he was always treated so well.
If he was sick I ah<.ays doctored him.
   Q. How far from the agenc.'- had he his camp ?-A. 1"ot a great ways.
   Q. ,Vas he in the nelghborhood of Jo]msou's camp ~-A. This side of
the little gulch bet,,-eeu the agency and the ri,er, just this side of that;
right sh'aight down from the corral, this side of the wUlo,,"s-in plain
sight-Jane had her tent, aud Meeker told her, after her objection to
the plowing, to pick out any place she wished to and he would build
her a house. She picked out tlJat place and set her tent. If nothing
had happened he would haye built her a house.
   Q. ,Vho was camped near there opposite Douglas ~-A. ITe had his
sons-in-law, Serio, and one by the name of Johnnie. ITemy, I think,
was going to or had built a corral there. ITemy 'YaS pretty friendly to
   Q. Do yon mean Henry Jim ?-A. Yes, sir. Josephine had promised
him something if he would help ns out as best he could. lie let me
            WHITE RIVER UTE CO~n.IISSIO~ IN\TESTIGATIO~.                      23
  have his horRe for three rilles. ilis horse was a good one. I bad no
  Raddle, and it waR snch a good horRe to go up and down the mountains.
  I do ]]ot kno\\' what I " 'ould haye done IHld it not heen for that.
     Q. You say Josephine promised him sOll1cthing?-A. Yes; sbe saill
  she would !:iend somethillg- out to him as soon a!:i she conld if he 'Tollid
  help us out. ITemy hall bonght a, wagoll n:om ::.\11'. Price, and he said
  he paid fifty dollars for it, and was to pay ten dollars more; but he had
. paid fifty dollars on it, and he hated to lose it. Josie !:iaiel if they could
  get it for him they would.
     Q. 'Where was he the morniug of the sllOoting ?-A. I do not know.
  He said he did not shoot any. ITe hall a brother in it, though.
     Q. ,Yho was he ?- A. Henry said he did not want it done, but said he
  was a little bo~', meaning tbat he had no iilfiuence.
     Q. 'Vhere was he ?-...L I do not know. .A. man by the name of Jolm
  Dngerratz was friendly to UR. "'"hen tlley commenced against the
  plowing, he came in and said Utes mad, and that he was a good friend.
  He said, "Ueeker, I am a good friend" many timcs. ,Yllen Johnson
  pushed him out of the llOuRe, he made Quite a speech to Johnson. Jo-
  sephiue did not know what he said, but knew ll'om the "peech and ac-
  tions that it affected them ver.) much. Johnson hung his head and went
  along. Just bcfore the fight he cleared out, and we ne,er heani of him
  again .
     Q. lie is quite a tall IIHlian and little old !-..i. Yes, sir; milldle aged 7
 I guess.
     Q. I th ink he was olle of the w'orst ones in the fig-ht.- .-L PerhapR I
  did not get the name right. I think his wife was fl'iend ly. I went to-
  their tent once or twicc. ITer eyes were red and s\TOl1en ; tIle tears \\'ero
 rnnning out, and Rhe was very bad . .Josephine and I gave her nctuals
 an(1 medicine, and she wa::; Ter,V thankful Irben she got well.
     (~ . Did not ,Yon know any of the Indians uJ" name ?- A . 1 knelv Jack~
 Donglas, and Wasilington.
     Q. Was \\TaRllillgtou there ?-A. Tes, sir; anli three or four from
     Q. Was C~joe there ?-A. Yes, ::;ir; he \vas thcre I suppose. Jo 'e-
 phine said he was there, and I suppose she k11C\V.
     Q. ITow did you kllo\\' the Uncompahgre Utes were there-did yon sec
 them ?- A . Therc were so many around there, and hall been for a day
 or two.
     Q. On the 24th, fi'·e days before the massacre, ilfr. :J[eeker wrote a
 letter to Go\-ernor Pitkin, In which he stated that the Imlians were all
 going on a iluut to tile north, aDd that there were more or less from Los
 Pinos who were g'oing \yith them. \Vhat do :lOU suppose he meant by
 til at-that a great number, or only a few were there ? A. I guess he
 meant there \rere only a fe\\". TIe said to me a few days before, "There
 are a few strange Indians around here. I do not like the looks of things
 with these Indians about." Wl.tethel' from Los Pinos or not, I do DOt
     Q. TIwy might have been from the Uintahs Y-A. I do not know; I
 did not ask him. TIe said some strange Indians \I"cre tilere, and he did
 not like the looks of things.
     Q. You tldule they were all engaged in the shooting 1-A. Tes, sir;
 all tile Indians living' rigilt about there.
     Q. 'Vho captured .,on ?-A. I do not know his name. I asked Jane
 his name, but sbe would not tell me. She said he was big chief, and
  was ycry mad, and that the soldiers were killillg Indians np there.
 He said he saw the soldiers killing the Indiam; and he was heap mad,

 aUll lie ,mt; going 0.0\\"11 to Donglm;. He spoke yery good Eng-lil>lI. TIe
 saill Douglas no "as mad as lie. 'Ye were running a"ay Ullli got iulo
 the s,lge-brnsll, ano. "lien the uall stl'llck me I dropped 011 the grollnd
 .. 0 that I wonhillot be so mncli of a mark, amI as I lay there I sa w them
 capture J o:,;ie amI ~Irs. Prict'. I thongllt they 'iyoulli not see me, hut as
 soon as they ila(l captnreo. the others they came to me. The one who
 eallle after me thought I was \\T    olllldeo. as I la;v 011 tlie ground. ne said,
 "I am heap S01'1'.\0; I am heap much sorry." He asked me if I would
 get up; I said, "Yes." He said, ""T :rou go "ith me 1" a1l(1 I saiLl,
 "Ye::;, I>ir"; anel he gave me his arm.iuRt as nice as allyuody, and he took
 1l1.e to Douglas. 'Ye liad been rUllning from the agency. ' Ylien we got
 to the ag'encs, ill passillg, he said, "Any money?" I sai(l, "Ycry little."
 lIe sai(l, "Goinan(l get money3' I said, "Yougo in." He said, "No."
 I ISaid, "You go in anLl 'get it." TIl e 110u8e \yas on fire anel he did not
 like to go, alld I "ent in and got it amI he took it. All tlie time "bile
 I ",alS in the building he kept s,1ying, "Hurry up, hurry up; got to go
 a great "-ays to·night."
     Q . He took it all?-~\". Yo::;, 'i r; $30. I counled it; Rome of it was in
 sih-er. I do not tlli11k Dong'las took that. There were 826 ill green-
 uacks, which til is Indian Itawlcd to Douglas. The silYer, I think, they
 hande(l around there.
     Q. This lllau did uot keep the 1ll01ll'~' himself?- -A. ::So, sir.
     Q. lie eYiciCJltly hacl been sellt by Douglas to capture you I- ...l.. Yes,
     Q. TIe (lill not ,,-ant to keep yon for him>;e1f, hut ga\-e you to Doug-
 las !-.\... Ye:';, sir; be :-;aid, "I will take rou to Douglas."
     Q. Yon ne\'er foun(lout bis name i·-A. So, sir; tbe.V" " 'ould not tell
me. I <1sked Jane, who spoke Ellgli:-;ll, and she langhed.
     Q. Has JO -'ie Ilm-er been able toflllel onti-A. No, si1'; Rhe nenr sa\"
him. Perhaps she did. lie stood uy the fenc e when she wa:-; capture(1.
She may IHn'e seen him, lmt I do not believe she knew who be was.
TIe was a ~'on\lg, RUlal't, amI goo(l-lookillg I1J(lian.
     Q. t:;poke Enp:lish pretty well ?-A. Yes, >;il'. TIe "as lleap sorry he
hit me. TIe said, "Can yon get up?" [I><lill," Ye>;." TIe sa,id, "'Yill
;yon g'o with me ?, auLl I saill, "Yes." TIe spoke yer~o plainl~' .
     Q. He took you dowl.l to " 'here ])onglas lU1I1 Ilis camp i-A. YeR, sir.
 TIe left ill a little while, anel I neyer sa \, Itim aftenn1rds. Il(' came from
the sohlierR a11(l J suppose he went hack to them.
     Q. "'hat (litl ])oug-Ias :,;ay?-A. Dong1a:-; took the 1l10nf'~0 and did not
say unytlJillg, but jnst took ltle ill charge.
     Q. Dill he put yon in his tent !-~\.. It \nl:';Jl1o:-;t (lark ,,·ltell taken there,
and I a:-:.1,:t'll ilim if I could go back HmI g'et my ]llanket. In tlie first
plnee I asked if I ("ould go antI g'et Spirit l)()ok. He 'iYnllt('d me to get
lllellicinl', but the I!l(lian sent with me lifte(l the ehest alHl could not
urlng it.
     Q. Tho llOuse was llOt Immc(l ?-~~. It was only burning'. I took tow-
els, bhlllkets, and e\-cl'.YtlJing I could a nd let the Illdiallt-l lIa \-e them.
They woulll not let eithcr of the others go back. Josie all(1 Mrs. Price
said they wonltlllot let them go. D()uglas said for me to go and get my
medicine book. I got the Pilgrim's ProgTess and bronght it all tlie way
here. The Ille(licine book I g'av(' to the Illtlian. He Rui(l he laid it down
and I guess !.te let it go. TIe lifted the medicine che::;t and saill, " No
carr.Y." Douglas was yery mad, ancl ISai(l, "'Vhy yon no split the box I"~
I said, "Platz (Utes m<l-ma as I am called) no blanket." He said,
(. Yes, go hack and get blanket." I wcnt a11(l got 111y sha wI, blankets,
            WlllTE mVEl{ t'TE CO,IMlf:)SIO)l I~VESTIGATlO~,                       21)
an<llIat that I lta\'o worn through, I thought of gettiJlg some ot11er
tlJillg'S hut klle\\' it would 110t do,
    Q, Did ~'nl1 seo allY 0110 lying dead ?-A, No one, onl~- )11', )lee1;:er;
"hell I ,,'eut hack I Raw him stretclto(l on the gronnd perfectly dcad. I
waH glad to ,.;ee him becanse tben J knew lie was den(].
    Q. \\"e1'e his clotbes off?-.LL Al1 but IllS shirt.
    Q. Was there any chain :1ro11nd his neck ?-A. :So, sir.
    Q. ,Vas he shot iu the Ileall ?-A. Bloo(l was l'lllmi ng from Ilis 1lI0uth.
lIis Ileael wa:; l('auilJg' hack, and he was lying YCl'y sfraig'bt, m; if laid
out; " 'itll hi s ha1l(18 right dowlI heside him, jnst aS'if laid onto I W,lS
a little ways f.roll1 him the lIlolllent I K::tW a JIlan elead there, awl I thol111:lJt
I n'onlll go a little uearer an!l Ree if it \\',lS )Il'. :\lo('.kor, alld I went
right np to his heall. The Illlliftll \,as ahead of me, ::tllll as I stooped to
kiss hi" face the IlI(lian tlll'nell arollnd and look ell at mo, I thought it
wonhl not do, and I start('<1 011 amI dill 110t Ray a word to Lim or he to
me. Douglas a,.;kcll me many times where the agent wal', and killdy
]UUp;lICIl. lIe was Iialf dl'LllIk and Lis breath slllelt of li<1uor. All of
them " 'ith lH; had li<]uo1' al1(l drank it. They had, I sllOultl think, pint
bOttleR at least, aJ1(l they tippetl it lip, look at it, tak(' a drilll" and pass
it to the next, ,Ve l'ode four 01' fi YO miles aud then stopped. It Iyas a
little calion, with lligh rocks all around except wllere ,YO went iu. 'fllcy
Ilael ns dismoullt amI la~' dOWll, allll tbis time th(';y put tIle guu to
 Josie':::; heful. 'l'bey pointed the gllli at me, but I WHS so tired that I
just bid down amI did llot mimI it.
    Q. ,Yhat dill they do it for ?-A. '1'0 f1'igLten liS.
    Q. \\Tho was titat ?-A. It \\'al' Douglas. He JIIimil'ked the soldicl'S.
lie was d1'ullk. First I lay o11t:::;i(le, and then Josephine Hnll Pah,,,;ull(~
took lIIe al'oulI(l and lai(l me dO\YI1 Oll tite same hhlJlket,.;.
    Q. ])j,l they pnt up /o;ollle tents ?-A. :So; they only sto]llH'll a 1110'
ment to sl'arch us, atHl /0;('0 if \Ye llud auythillg-e\-en sem'ching om
    Q . \\·ito ,yas tbat !-A, It ",n,; another lllun. Douglas \\,;1I1\r<1 11]>
and (loWII \"itll Ilis gnu. I hu(l a Ill'e{lle,hook ill lllJ' po(·ket. lIe took
1hat atHllooked at it unll k('pt it, but g,n-e mo hack 1I1~'llockd hawl,
ke],(']lief. Those ,,'ere the only two mtic\ps I hall \yitlt me.
    Q. Did yon see him ]lnt the gllll to .Josephine's 11(,,1(1 !-A.. Yes; I
l'aisellup after he came to 1IIe anel pointCll the gun atllll' nllll I .creamed
allll R,lirl "Oh." I tlill 1I0t sec the g:un until it \I'as right up to lIle, and
I jUl!lpe(l n p on m~- elhow all(l tlto IlHlian wa" RtaJ1(ling riglIt hy lIIe."
 ~IIC said" DOJl't be I'ca1'ell, Ill' is olll~· pla;ying' fioldier, " He pnt np tuc
gUll ,Igain and I dill not say anythillg;. I looked towar<l.To"ephine and
10:<1"- hilll KtalHlillg' oPPolSite her alHl Hhe said shc ne\'er stinet! a JIIuscle.
The,\' n"ketl her if she ,yas afraid, awl /ihe said ,,~ 0." She thought the
Illdia IlS wcre not pleased becanse 110 failed to fl'ighten Itrr. Tllc~' all
langlJrd nt him. Joscplrille "ai(l Hhe felt as tLoug'h sue (lid not care if
 they did kill II PI'. lYe then JIloYe(l out to ])Oll p:l ali'S camp, I thill k ton 01'
t\\'elyc lllile'" "\ Ye got in a little after midnight.
    Q. Was tlJi" camp Oll a r1ll1lling- stream !-A.. YeR, sir; a stream just
 bar'];:. It ,ras ycry Rmall. Thoy had water there.
    Q. lIow long did Doug-laR keep you ?-A. lIe kept mo nntil the last
 moye wc made, wlten he let me g-o with J o!lnson. lIe had been llloling
up his family to "Lere you got UR. lIe kept me until we ,rent thore, and
110 alld J ohnsoll bad a talk and it was agreed that J ohnsou should take
 me. ITe told JohnRoll he ,yonltllike to ha,e me go with him as Dongla"
 could 1I0t go, au(l Donglas said for me to go along' with the rest.
    Q. That was a few days before n'e callle ?-A. Yes, lSiI'. Douglas was

 as gooll to me as any ofthe family- they were all rough to me. During
 Douglas's absence fighting the soldiers-he started Tuesday morning
 after taking us-he told me to stop in ius camp until he came back and
 it would be allrig-ht. Johnnie, his sOll-in-Jaw, pretended to stick kni\-es
 in me. The W0111en made all the motiolls of making a fire and blU'lling
  me, and running in lll,) ,yay, and eyerythiug of that kind. Jo::;ephine
  said they tried to friglIten me. I do not know. It was yery unpleas-
 ant until lJe came back, wben they kept away.
     Q. As to the outrages; what of' them I- A. It was made kno,,-n to me
 that jf I did not submit I would be killed or Huujected to ::;omethillg of
 that kind, and after I gay eup nothillg was said auout it. Douglas I
 had connection with ollce, and no more. I was afraid he had (liseal'\e.
    Q. lie forced YOLl to ::;llbilli t ?-A. Yell, sir. IIi,,; squa w was gone tha t
    Q. ",Vhere was his squaw ?- A. ",\Tith his son. Douglas saicl old squaw.
 The young squa,,- was there, bnt whether sbe knew of it I do not know.
 The lnrlians talked about matters and tllings until tweh-e o'clock. After
 they went awa,)lte came to my bed.
    Q. "as he (lrunk then ?-~L No, sir.
    (~. lIad J ou been notified that ~-ou would lla.e to submiU- A. lIe
 himself had not, but all tILe rest h:1c1 .
    Q. lIis squaw?-A. Ilis children said I had to be Ute squaw that
 night, and used indecent langnage. Johnnie ga'-e me to llllllerstaml
 that I was to be Ute squaw. I said I was going to wait for Douglas;
 he llad taken me. I expect he -wanted to ha\'e eyerything ready for
 him. I was made to understand I ,,,-as to ::;nlJlIIit when he came.
    Q. ""Thell he came he talked nutil miduight ?-A. lie made up my bed
and toW me where to sleep, and just a::; "oon as those men went away
 he came there. Olle great adYantage ill it was that he was protection
for me from the other Indians. ~Iore than a dOZ(>ll wanted me to go
 and sit do,,'n ill their tentl:l, aLld I said I ,,'as Douglaf3',,; squaw aUll that
kept them from me.
    Q. '\'ho were the others ?- A . I do not kno\y. One of them ill par·
 ticular came three or four times. IIe saill he ,,'as all right-that wail,
 all free from diseaf3e. lie wanted me to go. I toW him I was Donglas's
 squaw. TlLis was before Douglas got back from the war. IIe said
  'How llo you know 1" I said Douglas Raid RO. He clearell out. Doug-
las told me to stay in hi,,; tent and I staid there. I was not going to be
 llri ,-en a way by any of them. I did not know but that I should be
nearly killerl, but I got along in that resp('ct better than the 1'el'\t of
them. Douglas was chief and the rest (lared not approach me, aud so
that was better than tlle rcst. The chiltlren were cross and all of them
were cross. I do not 1;:1)0\, as his wife e,-or "poke to me.
    Q. Di<1 she know of \vhat had happelled ?-A. I guess she knew it.
One time I sat on tile horse waiting for some one to assist me. This
limb I caullot stir. ",Yhen it hung dO\nl at tl1C siLle of the horse I conld
not raise it. After some 011e Ii ft(;'d it lip I conl(l get off. She rushed up
and gralJbed me by the sbonlLler and wI'(;'nched me off like a sack. IIe
was standing there aud di(l not say anything. Sbe ::;eemed to do just as
she chose to. Douglas always wautell to haye euough to eat. He asked
me if I was hungry. I could not eat an.1thing'. On one occasion he
 broke off a viece of bread aud gaye it to Freddy, and told him to gi,e it
to me, aud tohl me to put it in my pocket alld sa,e it. Some day::; they
would cook, an<l pel'hap,; not again for three <1ay~. Tiley are yery pecu-
liar in their cooking. 3Ies. Price ::;ai(l they al waYi:i cooked three times a
            WIIITE RIYER UTE CmDIISSIO~ I~YESTIGATIOX.                                27
day up at their camp. ,YheueTer they hall anything I was welcome to
 anything they had, and as good as tIler had.
   Q . ,Yh('n you were with Johnson was he kind ?- A. 0, yes. IIp said
Piatz set in .Tohnson's tent; allligllt. Susan and lUI'S. Price- J-ou would
hardly think she was a capti'e. They woullllaugh and talk. Josephi\,::e
felt :>ery badly all the time. She saill she felt more for me than for her·
self; she knew I was snilrring. She looked Tery badly at times.
   Q. How dill Johnson get ~1rs . Price away from thol:>e w1 captured
her first ?- A . )1rs. Price said be just took bel' away. Johnson is a
pretty rich Imlian. lIe jnst took her away from them and brought her
to his camp among the others. \Yhen Jo 'ephine "as captured Doug-
las tried to get her, but PalL-sone would not let him ha,-e her. ~he dill
not know but they would have a fight. lIe tried to g'et her. I have
always thought if he Lad gotten her he woulll Laye treated her better,
though you canllot tell auything about it. Xone of them wanted bnt
one in their camp. I wanted to stay with Josephine, aJ1(1 Pah-sone would
not let me go there. Douglas said I might go anll sit with "the white
folks if I wanted to. I thought I would, bnt none of them 'Yere willing,
and I went back again .
   Q. Do you remember allY others by llame who were engagell in the
troubles '?- A. There was olle llame we <lid not gh-e to lUr. Pollock in
fnrnishing him with a li;;t. Ilis name was Creep; I knew him \H'll.

                                      Los Pmos       .A.GENCY, COLOR..UJO,
                                      Xoremuer 18, 187D- 10 o'clock a. lll.
  The Commi;;siOll met pnrsnallt to a<1jonr1lll1ent.
  l~resent, ]3,t. ::\Iaj. Gen. Edward Hatch, U. S . .LL; General Charles
Adams, of Colorada; First Lieut. Gusta,ns Yaloi;;, Xinth Cavalry
recorder and legal u,(hisel'.
  Absent, Chief Ouray, of tbe ute :Xation, on accoullt of sickness.
  Minutes of last meeting reall and approved.
  Joseph 'V. Brady waH tllen calle(l before the COll1mis;;ion, and, being
sworn according to 1<1\\-, testified as follo\ys: (Appendix: F.)

  The Commission tben, at 1 o;clock p. m., took a recess for one 110m.

                                                                ~ O'CLOCK      1). l1l.
    The Commission met, inelmling Ouray, who arri\-etl at 1 o'clock p . lll.
from his ranch .
    Yanco, an Uncompabgre Ute, was then called before the Commission,
aud, after bcillg s\,;orll according to the cm;tom of tbe Ute Xatioll, testi-
fied as foliowlS: (..1.ppelHlix: G.)
    \Vash, an Uncolllpallgre Ute, was then called before the COlllmission,
and, after being sworn acconlil1g to the laws of the Ute Xatioll, telSti-
:fied as follows: (Appendix II.)
    The follo\\'illg corre~pondellce between .c\.gent )Ieekel' amI :Jlajor
Thornburgh was then read and translated to Chief Ouray : (Appe,lclix 1.)
    Tbe COlllll1i,;sioll, at [j o'clock p . m., a rljo11l11e(1 nlltil 10 o'dock a. Ill.,
No'\;'ember 1D, 187!).

                                         ArPE:.-\DIX      F.

                       Testimony of Joseph W. Bmdy, NOl'embel' 18, 1SID.

                                                     Los PnlOs INDIAX             AGENCY,
                                                 Norembel' 18, ISID-10 o'clock              H. ill.
   JosEPrr ,Yo BRADY sworn and examined.
        By the RECORDER:
   Question. State your nume, occupation, and residcnce.-.1.ns",'er. :My
name is Joseph ,Yo Brady, and I am a miller at this ag-ency.
   Q. Is this your residence '? -A. -r-es, sir; I am residing here at the
Los Pinos -,"-geney.
  Q. "hen did you first hear of the :Meeker massacre at the ,Yllite
RiYer Agency ~-"A. The 2d day of October, ISID.
  Q. How did yon recei,e the llew~ of the ma::;saCl'e ~-.L Ouray (lro,e
np from his house, I think, abont DillC or ten o'clock in the fOl'elloon ;
droye np in front of tbe ollice. l\Iajor Stanle:y went out, amI I IleaI'd him
say there had been a fight at "·l1ite Ri,er. I belie,'e lle sai(l the u'!rent
was killed.
  Q. I understand that you were dispatcbed from here to the "Thite
RiYer ...'..gency some time after ?-A. Y c::;, sil'; I left in the aftcl'lIoon of
that same day-2} o'clock.
   Q. " That were your orders ~-A. My orders were to go ''lith Sapoyo-
nari, ,,,ho was to accompany me, and I ""as to take an onler from Ouray,
which I afterwal'd ullcler~tood he llad also (leli'-c re(l to Sapo\-onari. The
ortler was written ont for me to take to the tioldien; to let them know
what Ouray had issued to his men.
  Q. \'Ihat was tbe order; did yon read it ?- . \. I 11 an rea(1 it since.
I did not read it, but llcanl it read before I Htaded. I haw tIle order
now; it is in my trunk at the office.
  Q. The original oreler ?-A.. Ye;;, sir.
  Q. Plea 'e prodl1.ce the original order.-A. IIere it is. It read::; as
                                               Lw; Prxos INOL\.X A(~EXCY,
                                                                                   Octolia 2, 1i\i9,
To tlte chief~, captain', headmell, 011(1 C/e, at lite lrhite i:irCl' Joellry:
  You are b"l'l'h~' I'C(jl1l'strd Hllll COJlllllaIH1.'tl to cease Itostiiiti!'s against the ,,"hites,
injnring 110 illlloecnt pt'I'SOlIH or <lny ot11('r fnrth,'l' than to prot!'('t ~'0111' own lives and
propcrt" frolll 1I111a\\'[n1 amI nnanthori;"e,l comhillations ofhorsc-thicycs and desper:t-
does, as allY thing farther will ultimatdy CUll in disaster to all parties,
                                                                          Hwd Cltief Cte Xa/ioll.
        Dy Genoral ITATcn :
  Q. Do :ron kno",' who dictated or snggested that letter ?-A. I think
JUajor Stanley.
   Q. lie suggeste(l it ?-A. -r- e~, sir.
   Q. ,Vho wrote it? lYe ,Yallt to kuO\, whether or not Ouray got this
up himself I-A.. I think Major Stanley suggested it.
  The I{ECORDER. ITere is a letter from the agent at Los Pinos to the
officers iu command and soldiers at the ,Yhite Ri,er Agency. It is as
                                                           Los Prxos      IXDIAX AGEXCY,
                                                                                    Oetobel' 2, 11370,
To tlte   o.tficel"~
              ill cOll1l1wlld alld Ihe 8oltliel'B Ct/ the Tr/tile flil'CI' Aoellcy:
  GEXTLE)!EX: At tlte requcst of the chiefs of the Utes at thi~ ageucy I senil. by Jos.
,y, ilrady, an elllplo,n~, the inclosed ordcr from Chief OIll'aJ to the Utcs at the "White
Rivcr Agcm'y,
               WHITE RIVER UTE Co)DflSSION INVESTlGATIO::\T.                                 29
    The head ~hiefs (lep10re the trouule existing n t 'Illite Riyer, and are fluxion. that
  no fnrther fighting 01' bloodshed should take 1)1aco, an(l have cOllllllandc(l the Utes
  there to stop.
    I hope that yon ,,-ill second their e1i"orts, so far as ~-Oll call cOll~ititcntly with your
  dlli ies under existing comman<1s.
    Thns much for hlllllallit\·.
           \' er.)' respectfully, ~:our Quellif'nt SCl'\"flllf,
                                                                       W. M. STA~LEY,
                                                                  Cui/eel St(tte8 Indian .JUtllt.
           By the RECORDER:
      Q . Please state what occn1'1'e(l on your trip to the agency ?- A. There
  was nothing of interest until we got into the Indian camp, Satmday
  e,ening, about 7.13. Xothing much there, eXCel)ting after Sapo,onal'i
  had delivered the order Captain Billy came to me and told me that the
  Utes would not fight any more.
           By General HATcn:
      Q. What Captaiu Billy is that f- A . Cal)tain Billy uelouging to this
  agency.                                                             •
      Q. He was there ?- A . Yes, sir; he oyertook us as w'e ",'ellt in Satur·
  (lay e,euing a few miles this side of the camp.
           By the RECORDER:
      Q. Can you describe where the camp was- on what ri "er ?- A . It was
  on a little creek; I do not know the naIlle of it. Dilly told me that night
  that it was about half a mile from IiTllite Riyer, but I was not ill sight
  of White Ri,oer.
      Q. Continue. -A . I dic1110t know whether he informed me correctly
  or not. ,Ve staid there Saturday night until two o'clock Sunday mom·
  ing. Captain Billy came and woke me up; said tIJat the boy::; were ex·
  pecting soldiers dO lm there on Sunday, and the.1 wanted to get an early
  ::;tart and go up before tlley starte(l. At that time I did not know but
  tbat it ,""as only :1, few miles from where we were. After starting, Cap-
  tain Billy and I were riding together, and Sapoyonari and some more
  were ahead. I told C~.ptaiu Billy he hall better get Sapo,ollari to drop
  back and let me go ahead, and in case we lllet them before daylight I
  conlll gi,e them a flag of truce and prouably saye trouble. He Raid we
  would not arriYe tllere untilllOOll. ,Ye 'rent on until about daylight
  and stopped aud built a fire, and I suppose we stoppe(l an hour. Tllen
  v,e startecl again and di(lnot stop again until ten o'clock. I think it wa'
  when "'l,e arriYed at the headquartcn; of the Indians. Before we got
  there we met a, squaw, awl she said reinforcements lwd come for the
  soldiers; the command had been reinforced that morning, and that they
  were mOYing out. So we hurried on as fast as we could, and "lien we
  got there there were, I snppose, a, company or two- I do not know how
  many men- cayalry, out probably half ,yay from hea<lqnarters to where
  the Indians were, and we heard an occasional fire. There were two or
  three shots fired after I got up to the Indians bebind the monutain, like.
     Q. Yon mean the place where Captain Paine was surrounded ?- A. I
  do not know whetber it was or not-I did not heal' the name of tile creek.
  It was some 25 miles, the soldiers told me, to the agency from there
     Q. 'Where was it from the agency ~-A . East of the agency.
,          By General IIATCH :
     Q. You had not crossed White Ri,er ?-A. Captain Billy said it was
  ,Vhite River; it emptied into ,Vhite RiYer but was not ,Vhite Ri \~er.
           By the RECORDER :
     Q. Was it this side of the agency going from here to the agency; yon

 had not passeu the agency?-A. "e left the agency, as I understood,
 to the left.
    Q. Contillue.-A. ,'T  hen I rode up the Indians came in single file ancI
 shook hands before I had time to alight from my horse, and I think
 nearly all came and shook hands with me. After I got down I was intro-
 dnced to Captain Jack. TIe sat down and motioned me to sit uown .
 beside him aUlI asked me if I had not a paper. I tolu him I had. I
 asked him if Sapo,ollari did not haye a paper. I did not know at this
 time bnt what Sapovonari had a copy or an order the same as I had. I
 asked Sapovonari if he had a paper, and he said no. I then took out
 the order and read it aloud, and Captain Jack said "That is all right;
 we will not fight any more." Says I, "If yon do not want to fight any
 more we want to run up a flag of truce." I had a white handkerchief
 and began to look around for a stick to tie it to, and he says, "Wait a
 minute; there will be a larger one here," and in a short time they brought
 a sheet and teepee pole, and we tore it and tied a fonrth of the sheet to
 the pole. I told him to stick it up behind a little breastwork of stone on
 tpp of the mountain. He said no; I must do it. I insisted again, and he
 said no. So I took the pole in my hand and crept up behind the stones
and stuck it up there. After I had been tbere a yery short time an
Indian came up behin({ and laid down and looked through the crevices
or cracks. I motioned to him to take hold of it, and then I went back
to Captain Jack and some more of them. We waited awhile and I saw
that the cavalry,yere drawn back toward their headquarters, and an
officer had ridden out in front toward where we were. We stopped a
snfficient lengtll of time, and after firing off one or two shots after I was
holding t!Je flag up. After I waited a sufficient length of time I got my
horse and went down and met an officer, whose name I disremember
now'. I asked him if he was the officer in command. lIe said no; Gen-
eral Merritt or Colonel Merritt-I forget which he called bim. I told
him I had a message for !Jim, and we rolle back to headqnarters, and he
spoke to the general and said the gentleman bere had a message for him.
1 handed it to some gentleman whom I did not know. He delivered it
to General Merritt. He read it and sent it back to me. I was still on
my horse. As he sent no answer I got down oft' my horse and went to
where he was and asked him if he had any written answer to send back.
TIe said he belieyed not. I remarked that I would like to take some
answer back to the Indians, and he remarked that be believed he had
not anything to send back. That was about all that passed between the
officer in command and myself. He was lying on his back under the
rear end of a wagon.
   Q. ITow long did you remain at that time with the soldiers?- A. I
don't suppose I was there oyer ten or fifteen minutes; not o\'er twenty,
   Q. ,Yhat did yon do then ?-~'L I calleel for a drink of water, and the
gentleman informed me that he would bring me a cup of coil'ee if I pre-
ferred, and be did so. After he brought the coffee I drank. The officer
wbo had met me informed me tllat he was ready to escort me back. We
came back to about where we met and I came on and he went back.
"T here we separate(l ",-e met a colonel and he told me to tell Captain
Jack the best t!Jiug he could do would be to come in the next morning'
with fOllr or five men lUlder a flag of truce, and they would meet them
where they met me and hear what they had to say. ,Ve then separated,
and I then reported to Captain Jack and the Indians. Captain Jack
remarked that he would like to haye it settled while I was there. I said
if fonr or five or two or three of the ,Vhite River Utes, together with
               WHITE RIVER UTE COMMISSION INVESTIGATION.                     31
     Sapovonari, Colorado, and Captain Billy, would go with mc I ,youhl go
     right back with them uncI they could talk with the officer. They moyetl
     around like they were going to get ready to go, aIHI Captain Jack woulLl
      wail{ up so as to see oyer, and he concluded there were too many soldiers.
      \Ve after,,-anl started, Henry Jim, Captain J3illy, and myself'. I hacl
     consented to go \vith them. lYe started aucl got I suppose a hundred
     yards down the side of the mountain and Captain Billy then COllcluded
     there were too mallY soldiers. ne saw pickets out on either side of the
     command. ITe stopped and said there were too many solUiers. By this
     time I beg'an to feel a little provoked at tbe way they wel'e acting', and
     I tmned and rode back to where the Indians were and told them that I
     was going to start horne. Before I bad gone the iirst time they had
     taken the blankets oft· my horse and hall put them on another to keep
     me from being bothered with them, as they said. I got my blankets and
     put them on llly horse and started home, and tbey began to fix to start
     in the same direction I did.
        Q . Who accompaniecl .lOU ~-A. That day on that trip ~
        Q. On the trip back ?-Sapovonari, Oolorado, Pa-aut, amI Charley,
     wbo is Sha,ana's son-in-law. There were some others with me, but I
    ·did not know their names at the time, and do not remember who they
     were. Colorado accompanied us until Tuesday. Tuesday noon we were
     very much fatigued, and he Yolnnteel'etl to cOllle on ahead. So I wrote
     a little note to Major Stanley that we ,,-ould be here. I understood
     Sapovonari to Hay we wonld be here in one sleep, but he aimerl to tell
     me that Colorado would be here aftel' oue sleep, aUll we would be hel'e
     after two sleeps. lYe came on, and got 11ere Thnrsday morning on our
     return about ten o'clock. At Onra;\'s we took breakfast, and Sapovo-
     nari anrlmyself were bronght from there in a carriage.
        Q. Who were the "llite mver chiefs that you saw in line ill front of
    the soldiers ·? A . I cannot remember an.l of them. Tbis B cur,)" Jim I
     did not know at the time. I met him the next day in cOUllcil ont this
     sitle of \Vbite H,iver. I did not know him at tbe time. I do not know
     that I would recognize any except Captain Jack and Hems Jim.
        (~. Did you see any Uncompallgre Utes when you were there ~ I do
     not mean tho'le who went with YOll. Were there any with the White
     l{iver Utes when yOll arrived ?-~'\.. . I do not remember of seeing any
     wben I first arrived there. I remember of seeing some while probably
     I was talking with Captain Jack, after being over to the sol<liers.
        Q . Do YOll remember their names ~ -A. Joe, I believe, w~),s one. I do
     not know that I can call to mind any more names. I know I saw faces
    there-a great many-that I knew by their faces that I did not know
        Q. Try to remember as many of the Uncompahgre Utes as you can~­
     A. Captain Billy, who went with us that mOl'ning. He didllOt go from
     here, but o,ertook us jllSt this side of ,'{bite River tbe Saturday
     evening I came, about Olle hnndred miles from 11ere. He was there that
     clay. I do l10t believe that I can call to mind allY others whose names
     I know.
        Q. You al'e SUl'e YOll saw there faces of' Uncompahgre Utes that you
     l'ecoguized 'I -A. Yes, sir.                 '
        Q . Among the 'Wbite HiYer Utes ?-A. They were rather back, lying
     under the hill. ,Vhen I started over to see the sol(liel's first, the \Vhite
     River Utes all started back, most of them on horseback-in fact all of
     them, you may say-and rode away back, and after I came back they
    ,carne UI) again.

     Q, Did yon see any Imlians from the Southern "Gte Agency at that
  place ?-A, :None that I knew,
            By General AD.A.:lIS:
     Q, I 111ltlerstoofl you to };ay the first camp of tlJe Indian:; yon al'l'in'tl
  at was about half a lIlile from \YlJitc I'li "er and twen ty-fiYC miles from
  tlJe soldiers?-~\., Captaill Billy informed me it w<u; half a mile from
  "'hite Ri \'el', \YlJen I got o\-e1' to the soldicrs I asked SOllle of them
  if the,y knew ho\\' far it. ,"as to the agency. They said t\yenty-fi "C
     Q. ITow lllany lodges ,,'ere tllel'e in the first camp '? -A. I cOll·hI
 not tell Yon.           '
     Q ..1'1.. Vgreat many ~-A. Seyeral tents; as I remcmber now, a creek
 ran nortll allcl sonth, with houses on both sides. I got in after night,
 7.15 o'clock, but ,re could see a great man;r lights; and we weut out at
 .9 o'clock.
     Q. Did you sleep in a lodge !-A. Yes, sir.
     Q. \Vhose Io(lge was it ?-A. I do not know; an old-looking man.
     Q. Did yon meet any of the \Yhite l~iyer chiefs there-did they come
to see you V-A. Quite a munber. Some persoll proclaimed soon after
we got there that SapO\·onari wanted to speak to them. After we had
om horses out and ate snpper he talked to them. After he was done
talking a while, and they had talked a little among themselYes, Oaptain
Billy came to me amI told me it 'was all right; there would be no more
     Q. Do you remember any of those at that place who have been here
within the last week ?-A. :No, sir; I could not say that I sa" any of
them that night. 'l'lJe talk was not yery illterestiug to Ine. I ,yas tired,
and 1 wrapped up ill my blankets and laid down.
    Q. How many Indians were therl3 in fi'ont of the sohliers when yon
got there ?-A. There might ha,'e been at headquarters there 130;
there mig-lIt baye been more or not 1';0 many; I could not tell; they
were ri(ling backwards and forwards. There were Indians o"er on the
south side of the mountain ,r]lere their heaLlquarters were. Thel'e were
quite a Ilumher o'·er there riding backwards and forwards.
    Q. Did the;y ask you to propo 'e to General Merritt any terms of
peace i-A. Xo, :-:;ir; tlley wanted me to go back by myself and see
what he would do, but I tolll them it was not worth while,
    Q. "'heu yon met General ~Ierritt did you ask him wbat his terlllS
were to>rards those Indiaus ?-A. I (10 not kno,,' ; bnt I asked him if
he had any terms to send back. I think he said he had llOlle.
    Q. Did he not say, "Let them come in, lay (lowll their arms, ancl giye
up their ponies," or something to that eil'ect ?-A. 1\0, sir; not in my
         By the HE CORDER :
    Q. Did you promiRe General Merritt 01' allY o.llicer that you wouW
return to them ~-.A. . That I would return to tile soldiers 'I
    Q. Yes, sir,-A. No, sir; I told him that 1 would report to the In,
dialls what he said. After 111 report to the Indians-that is, after I
had reported what he and the colonel had said, and this other gentle·
man-I adyised that four or five of them go oyer the next morning.
         By General AD.ilIS :
    Q. Did you see auy dead Indians in the camp ?-A. Xo, sOil'.
    Q. Any wouuded ~-A. Xo, sir.
           ',"RITE RIYER UTE CmBH.        lOX INVESTIGATION.            33
       Dy the   RECORDER:
  Q. You   ha\~ e  lately seen several 'White Ri\'er chiefs at this agency.
 Did yon see any of those in front of the soldiers ?-A. I have not seen
 any whose faces I recogllize a~ ha,ing been there.
    Q. Did you know at the time \\'here the capth'e 'Women were ?-A.
Ko, sir. I asked Captain Billy on Saturday nigllt who were killed, and
 be said the agent. lie told me that two or three times; did not mention
 any other persons.
    Q. Did the Indians seem to desire that hostilities should cease or
 were they warlike !-A. So far as I coultllearn they seemed to be per-
fectly willing to let fighting alone. As soon as I read the order to Oap-
 tain Jack he said, "All right i we will not fight any more."
    Q. 'W ould ;you have known Donglas and Johnson had they been in
front of the :soldiers ~ -A. I do not know that I would. I met Douglas
Monday, in the forenoon, about ten o'clock, in camp out this side, where
there were about sixty tents pitched, and tlley seemed to be coming in
 all the time; and I met him in council there.
    Q. now far do you think that camp was from the soldiers ¥-A. I
 should think, if the place where we stopped Saturday night was 25 miles
from the soldiers, it mllst haye been 38 or 40 to where I was introduced
to Douglas.
    Q. You saw none of tIle white captives there7-A. No, sir.
    Q . Did :rou meet Johnson ou your jonrney ?-A. I could not say that
I did.
    Q. Of the prominent Indians in front of the soldiers you only recog-
 nized Jack ?-A. Jack; tllat was all.
         Dy General HA-TOII:
   Q. Did the Indians at any time say they had lost any men tllere~-A.
I asked Oaptain Billy going Ollt Sunday morning how many Utes were
    Q. 'W hat Snnday mornillg was that 'i-A. The 5th October, when we
left the Indian camp to go to the Rollliers. He said, " How many is
tlmt " !" [Indicating.l I said 35. He said, "How many is that?" I
said 37. JIe said, "That is tIle number of Utes."
   Q. Did he say any captains were killed ?-A. No, sir; I do not re-
member that he spoke of any. Ohief Qllarto, or something like that,
was one he spoke of. That is the only one that I remember of.
   Q. You say some Uncompahgre Utes were there. Do you know the
names of those from Los Pinos, besides Billy?-A. Joe and Billy are
the only two names that I remember. Some were there wllose faces I
recognized as beiug Uncompaghre Utes.
   Q. You recognized some faces as being Uncompahgre Utes ?-A. Yes,
   Q. lIow man,)' ?-A. I do not know as I could say. There were sev-
   Q. Do ;-Oll know Cojoe ?-A. I neyer sn,w him to know him until siuce
   Q. Did you see llim there ?-A. Not that I remember; I could not"say
   Q. Do you know the name of a small Uncompahgre Ute with mther
a bad face-di(l you i-ice him there i-A. I could not say.
   Q. Did yon see any Uiutah Utes there i-A. Not that I know of.
   Q. Did yon see Ollief Johnson-he is rather a tall Indian ?-A. I
could not say that I saw him.
   Q . Did you see a chief riding on a white horse ?-A. I saw one on a
light iron-gray as we callle home.
         II. Ex. 83--3

   Q. Did you know who he was ?-A. No, sir. TIe was a young·like
man. I am not sure but I saw one on a white horse. But I did not take
as particular notice of 11im as the fellow ou the gray, because t11e gray
was a fine· looking horse, and the Indian was dressed up as different from
 any others. He bad on bis buckskin wai::;t or beaded sbirt.
   Q. Do you know Johnson, Ouray's brother·in·law '?-A. No, sir.
   Q. Do yon know Douglas ?- A. YeR, sir.
   Q. Do you know So·\,a·,rick ~-A. I had him pointed out to me yes·
   Q. The first time you saw him did yon see either of those thcre 'I-A.
No; I did not see Douglas uutil :l'lIonday, that I remember of.
  Q. Then you think there were other camps besides tbose YOli saw
tbere ?- A. Tbat is tbe Indian camp ,,'e went into ~
   Q. Yes, sir.- A.. I think all in that immediate ,icinity were right
along that creek together.
  Q. Did you ha,e any con,ersatioll with Jack about tbis engagement~
- A. No; nothing after I read the ol'der to him and reported back to
him. In fact, I dill not report to him personally; I made a geJleral re-
port to the Indians. I belim-e I l'eported to Captain Jack and the
White Ri,er Utes.
  Q. Jack was the leader, was he 'I-A. TIesecmed to be the head man.

                              ApPKNDIX    G.
 Testimony of Yan co, an Fne011l}}altgre Ute Captain, Norember 18, 181!).
                                                  Los PINOS, COLO .,
                                      ;Vo'rembm- 18, 1879-~ o'clock p. m.
   YANCO sworn by Ouray according; to custom of Utes.
        Dy the RECORDER:
   Question. State your name, rank, and to what nation you belong.-
 Ans\yel'. My name is Yanco, and I am a captain of the Tabaquaches.
   Q. State in your own way what you know regarding the fight which
 took place between the Ute Indians and the soldiers at or near the
 Wbite Ri,-er ~\gency .-A . Of the trouble at the agency I know nothing.
 I was at lVhite I{i,er, and at the time spoken of I went from ·White
 Ri,er and staid at Milk Ri,er, where I placed my lodge. From there I
 came back again to \\'hite HiveI'. Upon arriviug at 'Yhite Riyel' the
Indians said they ,ranted to go and see the soldiers.
   Q. \Yhat did yon go to White RiYer for ?- A. Because the soldiers
were coming. Then 1 went n-ith the Indians.
   Q. You went then' with the White Ri,er Indians because tbey heard
 the soldiers Irere coming f- A. Yes. At tbis time, when the Indians were
 on top of a little mound, they saw tbe soldiers; t.11ere were a great many
 of them . They were coming all as soon as they saw tbe Indians, but
 not coming in close order, and after advancing some they deployed. The
 Indians staid where they were on the hill top. Then, at the time the
 soldicrs were deploying, from about the center a man came out and
 malle signals with his handkerchief or bat. I thought by the signs
made that they wished to talk. I then started to go toward the soldiers,
when, having gone about fifty yards more or less, shots were fired.
·When they fired the first shot I was very near; but the Indian line ·was
some distance from that of the soldiel's- perhaps 800 ~·ards. I then
           ,V JUTE RIVER UTE CO}IMISSIO~ I~VESTIGATIO~.                      35
 shouted to the Indians that they could do as they pleased; it was well
 for me, but I could not go any further toward tIle soldiers. Tllen I saw
 no more. I know not whether they closed up to fight or not, or whetber
 they fought allY more. I then started from there straight to my camp
 and broke camp and came on to til is place.
         By General ilATCII:
    Q. You brought theillformation to Ouray about the tight ?-A. I was
 foUl' (laYf; on the roa(1 corning- to the honf;e of Onra.', whom I informed,
 and then came straight to the agency. That i15 all I kuo'L
     . By the ]{ECORDER:
   Q. "~Lo were tLe captaills of the \Vhite River Utes engaged with the
 troops near Milk Ri \'er 1-A. I do not know who it was that :started this
   Q. \VllY (lid you go to WLite RiYer? "~ere 'you Rent there by Ouray?
-A. I dhlnot go by order of Om'ay.
    (~. \Yhat White River Indians did you camp witL1-A. I camped with
 tLose who came with me from this place, and they came back, wLile I staid.
   Q. "rho was the captain in command of tLe White River Utes when
they met and talked with the soldiers ~-A. I do not know.
   Q. Do J-on know any of the White River Indians ?-A. No.
   Q. What other UncompaLgre Dtes were with yon at that time ?-A.
There were none.
   Q. Do you know the White RiYer chief called Jack 1-A. Yes; I know
   Q. Did yon see him at :\Iilk River or near there about the time the troops
met with the Indians ?-A. I heard that Jack told them not to fight,
 but I did not ~ee him.
   Q. ",Yhen you left the fi'ont of the troop' to come back this way did
you paf;s by the White River Agency ?-A. 1'0.
   Q. Do yon know' an.'\'thing regarding the attack on Agent ;\h'eker at
the \Vhite Hi n'r ~\gency, or the capture of the ,,'omen !-A. Xo; I came
straight a\Ya~- .
   Q. Do you kllow any canse wh.' tile 'W hite Hi'-er Ute!; were angry
with their agent ?-A. I lle\-er had a,ny bnsiness which took me to that
agency, or any reason to talk abont it. I alwaYf; ha(l other bm;ines .
         By General EATen:
   Q. \Vho fired the first shot between the !;oldiers amI the Indians?-
A. I do not kuow auont that.
   Q. Yon don't kno\v ,,-bieh sirle fired first ?- A . They fired a great deal
all at OIH;P, and I could not tell.
   Q. Both fired at once ?-A. The first shots I heard were from below
me when I was going away.                                                    .
   Q. 'Yha t do YOll mean from" below" ~-A. The troops were Mrctched
out in a line-deployed both above and belo\y me.
   Q. What time of the day was this ?-A. Perhap a little past ten, or
about ten in the morning.
   Q. Did you hear the Indians say they thought the troops were COUl-
ing to aree:st or make prisoners of an,\' of their people ?-A.. No; I did not.
   Chief OURAY. I knew he knew nothing further until he carne to me.
         By General ADA-liS:
   Q. Before starting from White River to :;\Iilk River to meet the sol-
diers, was there a p]::m agreed npon to resist the ad \-anc<' of the soldiers '?
-A. :go.

  Q. They all weut out thcre simply to meet the soldiers in a friendly
way?-A. No; to me in per:,;on they said nothing.
 Q. What did they :,;ay in general ?-A. I do not know.
 Q. About how lllany went out I -A. I do not know; a good many.
 Q. About one hundred/-A. Perhaps less.
 Q. ,Yere thcy mostly young or old men '? -~L They were nearly all
young' men; it appeared to me so.
   Q. You saw the officer swinging his hat ?-.A. I do not know whether
it was an officcr or 1Iot.      .
   Q. Did you sce a soldicr swingin g a hat ?-A. Yes, sir.
   Q. \iTbat did ,ron tbink that signal meant ~-A. Tbe same as I said

                               ApPENDIX    n.
 -:festimonyof ·Wash, an UnCOmlJahgre Lte Captain, November 18,1879.
                                        Los PINOS AGENCY, COLO.,
                                               Novembel' 18, 1870-2 p. m.
   W Asrr sworn uy Ouray according to custom of Utes.
       By the RECORDEl~:
   Question. State your name, rank, and thc nation to which :you belong.
-Answcr. l\Iy Dame i:,; \\Tash; and I urn a captain of tllC Napartca Utes.
   The RECORDER. ::.\11'. Interprcter, pleasc request Ouray to ask the wit-
Dess what he know's in reference to the trouble at tbe Whitc River
agency, and with the soldiers, ~nll the caURe:,; thereot:
   Tbc 'VI'l'NEi-5S. A few <lays after I left here and ca,mped my lodgc on
the Gunnison there came the news to me. I tllen went as fast as I could
to ,'{hite giver, but before I arri'-ed the fight had occurred.
       By Cllief OURAY:
   Q. Wbat news was it that caused yon to go to ,Vhite River 1-A.
ilere in the agency I heard that the soldiers were going to ",Yhite River
Agenc~T, but not to fight. Then while at Gun nison I beard a little about
the soldiers coming, and that they bad intelllled to .fight. I therefore
went to ,Vhitc River to inform the Indians that the soldiers were not
going to figbt, but only going to the agency at White River; because I
thought that, I went at thc same time I heard the news. The day after,
when I had slept on the Rio Grandc on this side, my horse gave out. I
came across a lodgc, and there thcy lent me a small blne-roau horse.
Upon mounting- this horse and riding that day I came to a ridge, and
 upon riding to the top of the ridge I could see a l'iYer and lodgcs.
        By General ADA:i\IS :
   Q. That is about 20 mileH south of ,""bite Riycr; a little creek running
 into ,nlite Ri"er ?-A. ,VLJen I arrived at the top of the ridge, an!1
 looked down and first saw the ri \'cr, the lOllgc::; wcre standing, as I came
 in sight of where they were; but upon goillg up the creek I could not
 fiml them. I lost sight of them. As I Raill, when I arri\Tcd at the time
 where tllP 10llges were standing where I fust saw them they ,yere already
 thrown down; upon reaching the site of the finlt one the soldiers hall
 already fougbt. When I reached the site of the first lodge the fight
 had alrcady taken place.
    Q. You heard at that time that tiley were fighting 1-A. They said at
          WHITE RIYER UTE CmDllSSIO~ IXVESTIGATION.                        37
that time that they were fighting. Upon their telling me that they
were already fighting, I staid there and tried to get a horse to return
on. I staid there awhile. I tried to get two horses to returtl Oil. Upon
my returning, the sun was clown as we were going down the slopes that
nUl into the Grand River. I started to retlUn a little after. On that
night I slept on the other side of Orand Riyer, and the next day I
crossed the great platean. I came (lirect to my house on the Gunnison
niver. That is all I know.
   Q. '''ere there men and women in that camp ~ -A. There were men
   Q. 'Will you state who the chief' of the camp was 1 Those who were
in the camp were not engaged in the fightl. because the camp was so far
from the Rcene of the fight.-A. A part of the Indians were there, and
only a part, and the other part were below ill the gap.
   Q. liow many lodges were there about there ?-A. It appears to me
that there were, more or less, about 30 lodges. Likely more. It was
quite a large camp; perhaps from 30 to 40 lodges.
   Q. Do you know what chiefs, captains, aud headmen were in that
camp I-A. I think it "as Jack's camp, but I did not see him.
        l~y General liATCII:
   Q. Do yon know whether there ha\'e been any Indians kiHe(l in a
fight~-A. No, I do not. I came back here fi'om there.
   Q. Did yon see anJ~ wounded Iudians there~-A. No.

                                ApPENDIX I.
      COl'respo1!(lence beilceen Agent JJleeker anrl Jlajol' Thornburgh.
                   IIEADQUAR'l'ERS ,\rIIITE RIVER EXPEDI'l.'ION,
                                      Camp on Deer Creel,', Sept. 28, 1879.
A. A.. GENERAL, U. S . ..8..,
       HeadqlUtl'tel's Dep't of the Plntte, Ol1wha BctlTacks:
  Sm: I ha,e the honor to tramlmit herewith copies of letters rec'd and
sent by me for your information.
      I am, ,ery respectfully, your obedient servant,
                                        T. T. THURNBURGII,
                                 lh(jol' 4th infantry, Com'd'[1 Expedition.

                            Camp on Fortification Creek, Sept. 23, 1870.
1\11'. MEEKER,
        I1u1ianAgent, White River Agency, Colo.:
   Sm: In obedience to instrnct.iolls from the General of the Army. I
am now en rottte to yonr agency, and expect to arrive there on the 29th
instant, for the purpose of affording you any assistance in my power
in regulating your affairs, and to make arrests at your suggestion, and
to hold as prisoners such of your Indians as yon desire until in,estiga-
tions are made by your department. I haye heard nothing definite from
your agency for ten days and do not know what state of a1fairs exists,
whether the Indians will leaye at my approach or show hostilities. I

semI tlli~ letter by 1\11'. Lo\yry, one of my guides, and df'Hire yon to com-
municate with me as SOOI1 as possible, gh-ing· me all the information ill
your power, in order that I lllay know what course I am to pursue. If
practicable, meet mc on the road the earliest momellt.
       Ycry respectfully, your obedient ser,u,nt,
                                               T. T. THORNBUHGII,
                               lIIajor 4th Infantry, 001n1nand'g Expedition.
  A true copy:
                                                      S. A. CHEHBY,
                               2nd Lieut. 5th Cavalry, Battalion .Adjntant.

                                   'YHI'l'E HIYER AGENCY, COL.,
                                                      Sept. 27, 1870.
To l'\fajor THORNBURGlI,
        0/· Oommander of U. S. Troops
               between Bear and White Rivers, Oolorado:
   SIR : Understanding that you are on the way hither with U. S. troops,
I send a messenger, 1\11'. Eskridge, and t \yO Indians, IIenry (interpreter)
and John Augisley, to inform you that the Indians are greatly excited,
and wish you to stop at some convenient camping place, and then that
you and five soldiers of your command come in to the agency, where a
talk and a better understanding can be had.
   This I agree to, but I do not propose to order yOUl' mOYelllellts; but
it seems for the best. The Indians seem to consider the ad vance of
troops as a declaration of real war; in thiH I am laboring to undeceivc
them, and at the same tilllc convince them they cannot do whatever they
please. The first object no\y is to allay apprehension.
                                                  No C. MEEKER,
                                                             Ind. Agent.
   A true copy:
                                                   S. A. CUERRY,
                             2nd Lieut. 5th Oawlry, Battalion Adjutant.

                                Oamp on ll'illiams Fork, Sept. 27, 1879.
1\11'. MEEKER, U. S . Ind. Agent, White River Ageney:
  SIR : Yom letter of tllis date jnst rec'<l. I ,,:m move to-morrow with
part of my command to· Milk Ri,er or some good location for camp, or
possibly may leaye my entire command at this point, and will come in,
as desired, with fiye men and a guide. 1\:[1'. Eskridge will remain to
guide me to the agency. I will reach your agency some time on the
20th instant.
       Very respectfully, your obedient sen-ant,
                                           T. T. TIIORNBURGH,
                               Majo?" 4th I l1!ttntI'Y, Oom'd'g Expedition.
  A true copy:
                                                     S. A . CllER,RY,
                           2nd Lient., 5th Octvalry, Bcttfalion Adjutant.
              WHITE Rn"ER UTE CO;)DIISSION IXVESTIGATION.                           39
                                          Oalllp on Deer Ol'eek, Be·p t. 28,   18m.
    1111'. MEEKER,
          U. S . Indictn Agent, Tn~ite Rit'cr Agcncy, 001. :
       SIR: I have, after due deliberation, decided to modify my plans, as
    communicated in my letter of 27th inst., in the follolving particulars:
       I shall move with my entire command to some convenient camp near
    and within striking distance of ~'our agency, reaching such point during
    the 29th . I shall then halt and encamp the troops, and proceed to the
    agency with my guide and five soldier,;, as communicated in my letter
    27th inst. Then and there I will be ready to haye a conference with
•   yon and the Indians, so that an nnderstallding may be arrived at and
    ill, course of action determined.
      'I have carefully consitlered whether or not it would be adyisable to
    leaye my command at a point as distant as that desired by the Indians
    who were in illy camp last night, and have reached the conclusion that
    under my orders, which require me to march this command to the
    agency, I am not at liberty to leave it at a point where it would not be
    available in case of trouble. You are authorizel1 to say for me to the
    Indians that my course of conduct is entirely dependent npon them.
       Our desire is to aYoid trouble, and w'e haye not come for war. I
    requested you in my letter of the 26th to meet me on the road before
    I reached t he agency. I renew my request that you do so, and further
    desire that you bring such chiefs as may wish to accompany yon.
            ram, yery respectfully, your obedient servant,
                                                  T. T. THOH~RURGn,
                                      lJIajor 4th Infantl'Y, Oom'd'g Expedition.
                                                      S. A.. CHERRY,
                                2nd Lieut., 5th Oavalry, Battalion Adjutant.

                                             CA)IP ON IVIIITE RIVER,
                                           Keal' the Agency, Octobel' 11, 1879.
    Gen . GEO. CROOK,
           Oom'cl'g Dept. rlatte :
          *          *         *                                 *
      I enclose copy of letter of Agent Meeker, fOllnd on the body of a man
    this side the agency, killed prohably by the hostiles who fought
    Thornburgh's command on his way out to ueliYer dispatch.
          *          *         *          *           *          •             -*
                                                          ,It.   MERRITT,
                             BI,t. Major-General dJ 001., Oom'rl'g Expedition.

                                     U TITED STATES I:XDIAN SERVICE,
                     White River Agency, Ool., Septembel' 29, 1879- 1 p. m.
    Uajor T. T. THORNBURGH,
           White Riv(J)' Expedition, in the Field, 001.:
       DEA.R SIR : I expect to leave in the morning, with Douglas and Ser-
    vick, to meet YOll. Things are peaceable, and Douglas flies the U. S.
    flag. If you have trouble in getting through the calion to day, let me
    know in force.

  We ha"Ve been on guanl tllree nights, and shall be to-night, not be-
cause we know there is danger, but l>ecause there lllay be.
  I like your last programllle, it is based on true military principles.
       Most truly, ;yolU'S,
                                                  ~. C. )IEEKER,
                                                               IncZ. Agt.
  A true copy:
                                                   EBE:N S"\nFT,
         2nd Lieut., 5th CaraZry, A . A. A. G., White River Expedition.
                         Ass"]' ADJUTANT-GENERAI}S OFFICE,
                                Fort Omaha, Neb., No'Cembel-13, 187\).
  Official copies:
                                                       R. v,ILLIAl\IS,
                                                         Ass't Ac7j't- General.

                                              Los PINOS AGENCY, COLO.,
                                       N01:ember 19, 187\)-10 o'clock, a. m.
  The Commission met pursuallt to adjournment.
  Present: B"Vt. Maj. Gen. Edward Hatch, U. S. A.; General Chas.
Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute Nation; First Lieut. Gus-
tavus Valois, Ninth Cavalry, recorder and legal ad"Viser.
  Minutes of last meeting read and appro"Ved.
  The testimony of l\1iSR Josephine Meeker was then read and trans-
lated to Chief Oura~. (Appendix J.)
  The testimony of Joseph W. Brady "was then translated to Chief
  At 4.30 p. In. the Commission, at the requeflt of Chief Ouray, to giv~

him time to bring other witnessess, adjourned until 9 o'clock a m., the
22d instant.

                                ApPENDIX J.
Statement oj ,11iss Josephine   ~l1ee7.;er,
                                          taken at Greeley, Colo., Notembel'      4~
                                  GREELEY, COLO., ~ove1nber 4, 1879.
  il1iss JosErnl:'<E ilIEEKER sworn.
        By General ADA::IIS:
  Question. vVe are desirous of getting the names of the parties who
were engaged in the murder of tlle agent and employes at the White
River Agencr.-Answer. A great manr faces were familiar, but we did
not know their names. A great many carried us off that llight. We
did not see them shoot. They were at the agency and we SU11posed they
were all in tlle fight. Jack's party was camped fifteen miles above the
agency and a fe'v of DOllglas's men were camped at the agency. They
were the ones engaged, wi th a few of Jack's men who came down. There
may haye been a dozen; I do not know.
  Q. I haye already seen )1rs. Price, and it seems that Douglas was at
the camp in the morning ~-A. He was there all the time. lie camped
right near there. The Utes were camped arouud there with Douglas's
           WHITE RIVER UTE CO~nIISSION INVESTIGATION.                      41
band, and Sunday they all moyeu, with the exception of Jack's camp,
wh~re they held an their meetings-their "talks," UI> they can them.
TIe left one little wickee up there at the agency to talk ill.
   Q. When did you see Donglas Oll 1\londny morning ?- A. ::'IIonday
noon, half an hour before tIle :firing. ne ,,'as joking: amI talking with
me. I never saw him in better spirits. lie said he would bring his lit·
tIe boy back that e,ening wllom he had taken from the sch ool.
   Q. 'Vllo were ,,"ith him}-A. A great many. They held a council at
noon at the agene;r and papa sent this illall Escrige to the soldiers with
a message.
   Q. ",Vbo went with him ?-A. Antelope and Ebenezer accompanied
him; I put up the dinner.
   Q. ",Yhat time did they leaye ?- A . Between twelye and one o'clock,
just a soon as they got dinner. ",Ye usually had dinner at noon .
   Q. And Douglas and how many remained there ?-A. Most of them.
Some of them were around tho honse as they always are. Most of them
went back down to Douglas's camp, and half a dozen remained around
the honse.
   Q. As soon as Escrige left most of them went back to the camp ~
- A . Yos, sir. They were all armed.
   Q. Give me the names of those you remember ,yho "ere around the
honse at or j ust before 1Ioon ?-A. It has been so long I hfLye forgotten
the names of them, and some of them I did not know. I kno\y some of
them tllat went out "ith UI> that night.
   Q. Douglas was there '!- A . Yes, sir.
   Q. Coloran th ere ?- .A.. ~o; I think not that day. I cannot gi\'e you
the names.
   Q. Any Uncompahgre Utes tIl ere ?- .A. }i"ot that I noticed that day.
   Q. Pow·yitz there f- A . I do not think he "as. He was there in the
   Q. 'Was So-,ya-wick there ?- ,,\.. He came Sunday noon amI boarded
with us until ]Homlny noon. I did not see him in the fight. I did not
soe him after dinner.
   Q. You know him pretty well Y-A. Y"ery well.
   Q. You considered him a pretty good Indian ?- A . ",Yell, he is pretty
good, with the exception tllat lie is always begging for eyel'~"tlli llg and
makes considerable trouble.
   Q. \ 'Vas lle armed?- A . I pre. ullle he '\,-as; most of them carry pistols
in the belt.
   Q. nad he a gun 1- A . I do not know. He may haye left, it in the
office. Of course he had not wben he came to dinner. They most
always carry guns.
   Q . You do 1l0t remember who were there !- ..l. Xo; I tI0 not. Eben·
ezer was there, and Antelope was there, of course; they went ,yith )11'.
Escrige; and a good many other Ind ian men.
   Q. Do you know Sacwiotch, '1'110 is tlle man always ,rith Donglas, anu
has little to say- always langhing ~ IIe hns a white spot of hail' 011 the
forehead .-A. I (10 not know him. l\In;ybe I do uy a dill'erent name.
They ha'-e se,eral names, you know.
   Q. 'Vbat was the fil'l';t you knew of allY firing going on ?-~\. The first
I knew- the first trouble was when they cOlllmenced plowillg.
   Q. I do not waut to go back that far. I am referrillg' to the ::'I[onday
of the 1Iln.'f:l1cl'e.- A. The :fir't an Indian came in to borrow matches,
wllile I was washing-dishes. I gaye him some, a1l(1 he laughed and
said, "1\le now going to smoke." lIe excited m,' 1S11spiciolll'; uecHllse he
said 11e was going to /illloke, and he had surh a sneaking laugh. I said

to mother, " I'll warrant he will set something' on fire." A few moments
 after one of the Indians came and patted tbe heads of the children ill
 the window. IIe "-ent on, and I heard i5eyeral gllllS go off, and I looked
 Ollt the window aud I saw them shooting at Frank Dresser, and he was
 running. A dozen or more of them were there firing. One of tbe em·
 ployes was on the roof and some on the ground, and the Iudians were
 shooting at them. ~rrs. Price saw the one 011 the top fall. Post was
 inside putting up flour. Then we took tlle children, ran amI hid in the
 milk-house, and locked the door. Before that Frank came in. IIe lla(l
been to the room to get the guns, but they were all goue- goyel'llment
gUllS and all were stolen. Father had locked the 1'00111 at noon, anu I
 do not know how they got them. The.r were all stolen. He got .!\II'.
 Price's gun on the bed, anu jnst then the windows were hroken in, and
the shots fired. Frank slJot one man iu tIle shonlder-J olmsou's
 brotIler-who dieel the second day after.
   Q. Do you know tlJe name of the man who came in and got the
matches ~-A. No, I do not know his name. I know llis face, but not
his nam e.
   Q. Was he one of Douglas's band ?-A. Yes, sir.
   Q. Do you know the other oue who patted tLle children 011 the heatH
-A. No, sir.
   Q. Do YOll know any of them that fired I-A. :Ro, I do not. That is
all the firing ,,-e saw. \Ie saw nothing more until we ran ont of the
   Q. Did yon see Johnson present ?-A . No; Frank said he thought
he heard him.
   Q. Did you see J ohn8011's two sons ?-A. No; I dill not see any of
them fire. Of course we kept pretty close.
   (~. You were washing dii5hes; did not lean the house, and did not
see what was passing outi5ide I -A. No, "il'; I did not.
   Q. Did YOll hear an.l "'oices ?-A. Xo, sir; not a sound, except at
intervals, when half a dozen guns would go off at once; then it would
be quiet, and then bre:tJr out again; and it \yas kept up aU the afternoon.
Frank said he thought he heard Donglas, and when the firing would
stop he said, "Douglas, has got them quieted down; I heard. Douglas
talking to them pretty loudly."
   Q. GiYing you to understand that Douglas was trying to stop it ~­
A. Frank said so, because he said he hearu his yoice.
   Q. He diu not say he heard any other yoice ?-A. No, sir.
   Q. You remained in the milk-house until what time 'I- A. I suppose-
I do not know what time-maybe fiye o'clock; sundown; about half
past five, I guess. Then our room commenced to fill with smoke and
we ran out. The Imlialls were so busy carrying off blankets and goods
that they did not see us at first. ,\~ e ran into father's room. Every
thing was just as he left it; a book lay open 011 the desk where he had
been reading; Bothing was distt'll'bed. lYe ran across the street, and
through the gate into the field.                    .
   Q. To the north of the agency, into the plowed field np from the
ri,-er 1-A. Yes, sir; the la'lt we saw of Frank he was almost across the
field . They shot at him and UR, and then ran up.
   Q. \Yere the Indians on foot or horseback ?-A. On foot. They left
their blankets and called to us to stop. One called to me aud said,
"Come to me; no shoot you." I said, "Going to shoot?" He said,
"No." I said, "Better not." IIe said, "Come to me." And then he
took me down to the camp.
            WIIITE RIVER l ITE COj\DIISSIOK INYE. TIGATIOX.                  4~

        Q. ,\"110 wa" tllat ?-A. Pall·sone. I Jooke(l hack; olle had hold of
  :I'l[r!:>. Price and one hol(l of mother.
        Q. Did ~' OU know the olle who had hold of }[rs. Pricc ?-A. No; au (1
 she lli(l uot.
       Q. lIall you seen llim about the agency before ?-A. Y cs, Hir; I hall.
 I know 1 thollg-ht he was a ye1'5' mean looking Ute.
       (~. \YaR he ill the habit of lIt'awing ratiollK there ~-A. I do llOt know
 who he wa;.;. I tried to notice Lis face, but the~- "'onld not permit liS to
 do that much.
       Q. -  Where did they take you ?-A.. ])0\,\,11 towards the rh-er. Pah·
 sone plaeed me on the blanket,; he had stolen. Tllen I staid tbere lllltil
 he paeked np . lie packell his tbillg-fi ou a goyernment mnle, and I was
 put 011 a horse with the little girl tied 011 bellind me ill a blanket.
       Q. Did all,\' of the other Utes come ncar yon at that time ~-~\.. No;
 only Donglas callle and tried to take me away from Penmne when we
 were goillg to tbe riyer. lIe tried to pnsh Pah-sone a'i'l'ay and tried to
 take me away by the arm, but PeriSune pushell him away, and the.v bad
it pretty hot in Ute. I thought they were going to quarrel, hut Doug-
 lao turned away and \vent ot1'.
       Q . Pah-sone 'would llQt gi\' e you up to him ?- A. No, sir.
       Q. \ Vas tltiK Ulan Pall·sone in the camp the day I \nlS there?-A.
 Yes, sir.
       Q. \\'as he in the COllllcilroom ~-A . lie was part of tlte day, breause
he told me what they said. IIe \\'a~ at the time you eame, and Ltfter
 dinner he came dOlVn and told me wha,t you had to say.
       Q. Is he a chien-A. ifo; he is just a'comlllon II1!liun. I a:;;ke(l hilll
 what the~- sai(l. He said, "'Yashillgtol1 pretty good talk." The.\" call
 you vVashil1gton.                       .
       Q. IIow long did Pall-SOlie keep you ?-A. All the time.
       Q. TIe had you all tbe time I- A. Ye:;;, sir; all the time.
       Q. IIa:;; he a son ?- ..l.. Yes, sir; amI t,,-o children .
       Q. Dill be at an:r time feel willing to let you go back!-..l.. \\'ell, lIe
often toW me that maybe we would go to Uncompahgre and sec white
mall.         "::'IIa.vbe so go; maybeso no go"; he did not know. Tbey scemc(l
to talk as if we wouill. 'rlteyexpeeted some wbite man from Uneoll\-
pahgre. 1\Ir. Brady came up there. They said, "FiYe sleeps white U1au
come and get yon"; that it hall been ten sleeps, and they gn essed the
white folks did not W<Lnt us. Ne\'ertheless, IIelll'Y Jim and U(~joe had
started out tbe morning before you camc, to see the white mell at Uncolll-
pallgre and see 'i"hat the matter was.
       Q. That is what they said '? -A. Yes, :;;ir.
      Q. \Vhere were Oqjoe aud IIenry Jim ?- A. Oojoe had heen camping
opposite ns. IIe had a camp of his own. Henry was around there a
good deal, although he did not camp neal' us; thongh sometimes pretty
      Q. Did Pah-sone treat :YOll well while you were with him ?-.A.. Well,
I do not kIlO"- . ~o better thau what I expected when I " 'aK first cap-
turedfbecanse I knew the Utes and know tlteir natures IH'etty well.')
      (~. ~ of course is an official im'estigation and I must get at aUvf;lte
facts . It is Hot to be published in the newspapers or anything- of that
kind. I wi. It to hear the fnll truth ill regard to the matter. JURt COll-
sider yourself on tbe wituess stand. It is a matter of life and death witb
some of those Utes. The goyernment will punish them if guilty and we
mnst know the trutlL.-A. Of course we were insulted a g'ood many
times; we expected to be. - - - -                      ~             ~

 I Q. ",Yllat do you mean hy insult, and "hat did it consist of 1-A. Of
 loutrageous treatment at night.
     Q. Am I to understand that thcy oll.traged you several times at
( nig-ht?-A. Yei", sir.
      Q. Forced YOH agaiust your will ?-A. Yes, sir.
      Q. Did they threaten to kill you if you did not comply ?-A. lIe dit1
  Hot threaten to kill-Pall-sone did not-onI., on one occasion. I asked
  him if he wanted to kill me. He said, "Yes." I said, ., Get up and slloot
  me, and lct me alone.~' TIe turned over, and did not say anytllillg more
  that night.
      Q. ,Yas it a constant thing 1-A. :go, not all the time. He was away
  twice, making, altogether, a week.
      Q. lIe was the one who did it first?-A, Yes, sir.
      (~. How long after the capture 1-A. The same night-lUonday. on
    ourse they were drunk, and we dared not refuse them to any great ex-)
  tent. A good many times I pnshed him ofl~ and made a fuss, and raised
  a difficulty.
     Q. ,Vas it done "hile his own squaws were in the tent~-A. Yes, sir.
     Q. And they knew about it ?-A. Yes. sir.
     Q. Did any others do the same thing ?-A. :So, sir; not to me. He
  took me as his squaw, and of course the rest dared lIOt come around.
     Q. ,Yhile he "as present no one tried to f-A. 1'0, sir.
      Q. 1'obody eyen came near your ~-A. 1'0, sir.
      (~. Did he say anything when he finaJly released you ?-..; .. The clay
  yon came ~
     Q. Yes. Did he say that you must not tell ~ -A. He asked me the
  day before "hat I was going to tell about the Utes. lIe said, "You go
  back a1ld tell them that tlley are no gOO(1." I said no, I should not.
     Q. Have yon told this to anybody besides your mother ?-A. Yes, sir;
  1\11'. Pollock intcniewed us. And I belie,c, also, Dr. Ayery of Denver.
  She is a lady physician in Dem-er; of comse we don't want the news-
  papers to get hold of it.
     Q. Did you tell lUI's. Ayery that she must not make it known ~-A.
  She will not. The Indians delight in telling such things. It is gener-
  ally talked around at the camp, and a good many white settlers who live
  around the borders call in now and then, and of course they will spread it
  if they can.
     Q. They ha\-e not seen auy white people, so far ~-A. But some of the
  Utes will in the conrRe of time. T!J.cJ~ can all talk English, yon know.
  You know how ]0\\- they are.
     Q. Tbey kept it from me very strictly. Yon did not tell me when
  we wel'e in camp.-A. I did not see you; of course they would not ten
  you, becallse you are ",Vasbington, and it would not do. But in among
  the wbite settlers the,\" are Yery low, mostly.
     Q. ])0 you think Oluay kno'v ' it ?-A. I do not know; they will
  probably ten IIim.
     Q. Did ITem,\" Jim know itf-A. 0, yes; of course it was a general
  conversation all the time.
     Q. Did not the,r eem to think it \YaS Yer,\" wrong ?-..c\.. Xo; they
  tltonght it was a pretty good thing to ha,e a ,vhite squaw. His sqnaw
  told me I must not make a fuss auont it; it was pretty good. 1 do not
  think she dared to do anything. I think she felt sony for me, but she
  did not dare <10 anything for me. .Jane saicI : ",Yell, I cannot llelp it,
  bceause these Ltes want to take yon alld ]Jrotect "Oll." She says, "\Ye
  will give you enongh to eat, and YOll ,,-ill not starve while yon are with
  us. If he wants to protect you I caullot help it.', I told her 1 did not
           WHiTE RIVER UTE CmmISSIOX INYE TIGATION.                             45
think mnch of the protection. Of course the newspapers in Colorado
,,"ould want nothing better than to get h01l1 of it.
    (~ . ])ill Douglas eyer offer you any insnlt?-A . .xo, he llid not to me,
bnt he did Oil Olle occasion to mother. I tlIiuk that is what made a
good deal of the tronble-llis SfJl1aWS were jealons; they did not want
]Je1' there. Jolmson told 1\I1's. Price that she must not let his squaws
know of it, 01' tlIey "Wonlll "'hip ller.
    Q . That is the reason yoar mother was turned over to J olmson ?-A.
No, sir; because Dongtas could not. They "Wanted to keep us away
back where the soldierR could not reach m;. They intended to fight the
i:loldiers. Only a few went with us away from the rest. They said if
the soldiers a(lmnced tlley were going to kill them, and the.y tllought
tlley could. They were preparing for war. They dared not go soutll,
for Ouuy sent word for them not to come further soutll, anll they were
going to stand their grolUld.
     Q. This is the only oue who was guilty of that-this Ulan Pah-
sOlie ?-A. Ye>;, sir.
     Q. ])0 ,You knon' ,,'hether Powyitz took any part in the business ?-
A . Yes, sir; I think he did.
     Q. \Vhat did he do ?-.1.. I think he helped kill the white men. John-
son said he killed father, bnt of COlu"e yon cannot toll anything about it.
     Q. J 01 III SOil 8aiU Po"Wyitz dill iL ?-A. Yes, sir; he saiLl he <1i(lnot like
Powvitz becanse he killell falher.
    Q. Do you know Taba"hatez ?-..1.. Yes, sir.
     Q. \nJere wa" he ?-~L I do llOt know whethel' he was at the fight or
110t. Ho camped right alongliille of u,;;, opp03ite Joho~on.
     Q. \\~lJat part did JolJnson take in the fight ?-A. I do lIOt thillk he
took all.r.
     Q. \Vas there not "ome talk ahout hil; being in the Thornburgh
fight ?-A. 1 llPlien~ he tolrlMrs. Price 80, but I do not think that is
 tl'lle, because he was tlJere whell I got there and all the time aft('I' that.
lIe lIeyer ""I'll toft· atter that. lIe tol<11\1r8. Price that he killed ThoI'll-
 \Hlrg-h, hut] do 110t tliillk RO. They delight to brag about it.
     (~. You sa w .Johnson ou the en'lIing of the massacre at the agency~­
A. \Yhen we got out to CHm]), Johnson was there. lIe did not come
alollg with u". JolIllson'" brother wa' in the fight, allll his sons Tim
and Charley.
     Q. In the fight "With the oldierR ?-A. No; at the agency.
     (~. Did they talk of any others who were at the agency that you knew
of ?-A. 0, yes; a good many of them.
     (l. Pah-sone, of conrse, was there ~-A. Ye , Rir; I do not kuow that
I can gi\'e ,Yon as correct a list as I gcwe 1\Ir. Pollock, because I haye
     Q. ])id you give a liRt to }\fl'. Pollock ~-A. 1\1:rs. Price and I ga\' e him
a list. There was Douglas, Johnllie, Doug-Ias's son.ill-Iaw; Creep, Serio,
another ROIl·ill-la,v of Dong-lnR; TilJl Johnson, Charley Jobnson, and
another fellow by the ]tame of Charley, Cojoe, Pall-sone, POWyitz,
 An telope; I llo not know \\ hetllor Ebenezer llelped kill the white men,
bnt I tlJiuk lie (lill: Pete. HOllr.v's lll'other, who l'allle oyer with me after
tIle Jight. There was a Uilltah Ute llaJnell TholJlas; I do not know
whether he took part in killing the white JUen or not; he was along
""itIt n". ThoRe are ali tbe names lremembel'. TlIere aro a g'ood many
face'S I could teH if I saw them, lmt I do lIot remember the names.
     Q. Ally women thel'e ?-A. A good many i:lqllaws, and after the kill-
ing of the white men they came and helped carry off the goods. Then

 the next uay they were carrying off gooch; all day, going back and forth
 to the agency.
   Q. ,Yhere dill tlley take yon to camp that night ?-A. About twelve
 milcs. It took us until one or two o'clock to get in, bu t we stopped 011
 the way.
    Q. \"<1S there any w"ater there by the train-A. i:\0; right oft' from
 the water.   "T  e turned aud ,'{ent up into a little calion. Jack's men
 had a great deal more sugar and tiour than Douglas's men.
   Q. "~here (lid they get it ~--A. At tlle agency.
   (l. ,Yhen did they come to plunder 1-A. All the next (lay. They
 stole what they could that night aud came again tlJe next day. Some of
 the men that were in tll is Wellt to Jack's cam p, as 1\:Irs. Price can tell yon,
 because she went o,er to Jack's camp that llight, which was 11\e or six
 miles from wllere we ,rere, in a differellt dil'ection.
   Q. Did yon learu from COlH'ersations who were tlle leaders in the at-
tack on the troops?-A. No; I don't know. I should judge Jack was.
They so told me. I asked two or three times where Jack was, and they
said fighting soldiers. Douglas started off early the next morning, and
was gone fi,e days. He was in the fight everywLlere. Jack told me
 Sunday that he did not want to fight any ]110re. He said Douglas was
always wanting to fight. He did not like to do it, but Douglas did. The
story about these pictures I cannot nuravel. I feel confident there is
 something in it.
   Q. What was that f-A. They told us that pictures were found on,
I think, Thornburgh's body after the J killed him, or some of the head

chiefs whom they killed the first time-pictures of fitther, mother, me,
and Mrs, Price; I do no not know whether any more of the employes
or not; some murdered in oue place and some in another; father was
shot in tbe head, I through the breast, and all of us co,ereel ''lith blood,
and they claimed that father SeJlt those pictures Ollt to stir up a senti-
ment against the Indians, telling them that was the way all of us would
be massacred if they did not hurry up and comc in there.
   Q. Did they show the pictures to you ?-A. No. They seemed to be
correct pictures, because they recognizell who they were. Otherwise I
lo3iloultl haye thought the soilliers drew them for their amusement.
   Q. The.\- did not show them to you ~-A. No, sir.
   Q. It ,,-as all a lie ?-A. I do not think so. Thcy told me time and
time again, and they all agreed. They would tell us in camp about the
movements of the soldierlo3. I ","ould ask half a dozen, one after another,
and if thc;l all told me the same thing I could belieye it; if ]lOt, it was
]lot so. They all told me abont it. Doug-laR and ,Tack both told me
the whole story, and e,ery time the.f seemed perfectly el1l'aged.
   Q. But tlley did so treat yon fiually '? -A. YeH, sir. Some one had
read to them all the stories in the Dem-er papers about the massacre of
the employes before that. That enraged them. They said father wrote
all the stories.
   Q. Diel Jack Ray anything about the fight witll Thornburgh, and how
it came to OCCUI' ?-A. He said they commenced figlltiug with them.
He said ThorubUI'gh was going to handcuff and hang them, or take
them away to some cell; and gave the exact names of those they were
going to arrest.
   Q. \YlIo'llere they?-A. Chinaman, Bennett, Johnson, Douglas, Jack,
Coloron, and Washington. TlIey w"ere after Chinaman.
   Q. Did yon see an~"thing of Chinaman and Beunett '? -A. I do not
think I did. I saw Chief \\-ashington at the massacre; he ougllt to be
          WHITE RIVER UTE COMMISSION INYESTIGATIO~.                      47
    Q. At the agency?- .A. I saw him that night; he stole more horses
and has killed more 1>eople in the countryarollnd than anybody but
    Q. 'Yns he in tbe figbt that day '? A. Yes, sir; I saw him that night.
   Q. Dill you see anything of Chief Pet-ant 1 ...1.. I do lIot kuow bim.
    Q. IIe was up with Piah. At the extreme north was t1le camp of
 .Johnson, then south of that ,,-ere two tents, one belonging to Piah and
the other to Pa-ant.- A . I do not know. All the UteR admitted that
Piah killed that man oyer ill Middle Park last year; Elliott WHS his
    Q. ,Ybat did Fiah do in this fight ?- ..S... I do llOt know tIl at he had
 Hnythillg to do with it.
    Q. You Hallled in the li8t Cojoe. Did you see him at the ageucy ?-
A. I do not. know as I saw him that night, but I think he was ill it from
the conversation I caught and the amount of stolen goods he had.
    Q. I saw a dress coat Oil him, and also a wateh.-A. The dress cont
he took from the soldierR.
    Q. Then he could not haye been at tbe agency.-A. They got the
clothes after t hat. I haye a silk handkerchief from the full-thetis coat
'with initials on it. IIe said he killed the soldier and got it.
    Q. Then he coul<1 not have been preRent at the killing of your father Y-
A . O. yes; becau8e the fight with father was in the afternoon, and after
that all the I ndians went to fight the sol<1iers.
    Q. Thi8 ambulance was taken the first day of' the fight 'rith tbe sol-
 diers ?- A. I do not know. They got all tbe clothing afterward.
    Q. Did you see Cojoe when yon were captured by Pall-sone ?- A. Xo,
sir; not that eyening. IIe had an immense amount of stolcn goods from
the agency, and he would not ltayc gotten so mallS if be had not been
 there. .After the first day and for a "\reek or so they were l>rill~iIlg in
soldiers' clothing. .Pah-sone wcnt oft· and was gone two or three days
and came back with so1<1iers' pant~ .
    Q. They encountered SOUle of the soldiers ?- A. They all went to Jlgbt
the tioldiers, and they came l>ack 'w ith clotheR, and for a week after they
came in with soldiers' thing-f;.
    Q. ~l'hcy took their tiIlle afterward to pick np the things ?-A. They
mll::;t haye been taken frolll tIle soldiers. They said they killed soldiers
all along after tbat They i>aid as the soldiers came out to drink at
night, here alld there they ,,"ouhl pick oft· one. They said they ,,"ould
keep them there, and tbey would not fight in the daytime, but in the
nighttime soldiers came to drill k aud tbey would shoot them from the
high cedars in the mountainR, where they hid.
    Q. You think they wellt out for the purpose of fighting the troops
that day?- A . Yes, sir; they told us so. All were gone but a few men
to keep us. When they came back they had soldier " things. I haye
several letters, bills, and one tbing and another that eame from the
soldiers, with names on .
    Q. IIaye you them now ?- A . Yes, sir.
    Q. Yon will please let me see them.-A. (After looking for them.)
I cannot get them just now. My brother took oft· a sack yesterday, by
mistake, containing those papers, and it bas not been returned.
    Q. 'Yere those things ii'om the soldiers ?- A. Yes, ~ir.
    Q . "'ere there any of Thornburgh's things ? A. No, 110ne of his.
Henry had a good many oldiers' things; he had a pocket-uook with
eleyen dollars in it; he is an Uncompahgre Ute.
    Q. Henry Jim do you mean i-A. Cochatoba Henry.
   Q. How many Uncompahgre Utes did you see ?-A. l\Iost of the Un-

compahgre Ute:,; wcnt o\'er with 1\Irs. Price that night. One caught ller,
and she said two others were there.
   Q. You did not see them ?-A. No, sir. Perhaps I would not have
known them had they been there.
   Q. ,Yhat did Cochotoba do ?-A. I think he was in the fight with the
soldiers. lie said to me, "I fight and kill and scalp soldiers." lie said
he would give me the pocket· book when be got another soldier. lie
said, "1\Ie go in one or two days and kill another soldiel', and then you
may bave it."
   Q. Had he any watches ~-A . Oojoe bad a watch which he said he
got from the soldiers. I believe Oluay took that watch away from him.
   Q. How did you learn that i! I saw the watch myself.-A. Some of
them told me so; I think some of them at the agency. One day he
.started before you came.
   Q. I met him. He rather insinuated that he had you with him.-A.
He is a great friend of Pah·sone and they were camped near each other.
He tried to buy me, ,and said I had to be his squaw.
   Q. He did not try to take Pall·sone's place ~ -A. No, sir.
   (~. Do you know Yamanuz ?-A. Yes, Rir.
   Q. Was he eugaged in anything ~ -A . I do not know; he said be was
not. We met him several days after. 11e said he would cry if his
mother and sister were like ns. I said, "If you feel so badly about it
wby don't you let us g01" 11e said, "No go."
   Q. Do you know an Indiall by the name of Acapias, a stout old look·
ing fellow ?-.A.. lias he any other name? I do not know him by that
name. Tbere wel'e two Indialls who did ]Jot haye anything to do with
killing the whites. The:v were Ungerratz and lienry Jim. I do not
think those two were engaged in it; all the rest were.
   Q. Was old man Ungerratz engaged in it-quite an old man ?-A.
LOllg hair, good natured and very pleasant. lie is the one.
   Q. Nor llemy Jim, the interpreter ?-A. Yes, sir.
   Q. Was he not fighting the Holdiers ?-A. I do not know about fight·
ing the soldiers; I cannot tell as to that; I was speaking of the mas·
   Q. Did you hear them speak of killing those freighters ~-A. Yes, sir.
   (~. Who tlhl that f-A. I do not know. They said they ~illed them.
   Q. They did not say who did it~-A. No.
   Q. Did they say why they killed them ?-A. Ko, sir; they did not
say anything about, but simply that the y killed them.
   Q . All the wllite men whom they lllet they killed 1-A. Yes, sir. I
said to them, "What did you kill them for; do you kill every white man
you see f" They said, "Yes; going to kill eyery white man."
   Q. Who said that ~-A. Some of them that I was talking to-some of
the Utes.
   Q. You ha,e remarked once or twice about the Indians haTIng
whisky ¥-A. Yes, sir.
   Q. ,Vhere did they get it ?-A. They JllllSt have bought it at the
stores, some of them . There are a good many stores at the agenc:r-all
of them were outside-trading- stores on the 13ear and Snake Hivers.
I think it (lid not rome from tIle medicine supplies, because that comes
in these round bottles and is labeled.
   Q. Did yon see it ~-A . It was in flat 'WhiHky·flaskR.
   Q. Did they have several bottles ~-A. ,Vhat I saw-the battle was
about half full. They took two 01' three drinks and passed it around
while taking me to the river. Donglas had whis];:y. 1\Iothcr said a
good many of them had. I smelt their breath.
            WHITE lUVER UTE CmUllSSJON IXYE&TlGATlON.                               49
    Q. Coul(l tller not hu\'e gotten it from the herders the,r killed ~·-A.
0, no; beean~e there \nol" no time. TIle figltt at the agency and killing
of 'l'hornburgh I do uot suppose wa~ llIore than au houl' apart.
    Q. You sa,)", I beIie\'e, that the lUes~enger came iu and said ten Utes
had been killed, and thereupon they cOllllllenced killillg people at the
ageuc,y'i-A. I belie\'e the ru III leI' eame as SOOI1 as the fight with Thorn-
burgh and inforllled Donglas, amI imlllediately they eOllllllenced killing
white men, becanse we sa \Y the runner; but of cou1'~e I do uot know
what he came for.
    Q. You sas Ebeuezer and Antelope came bark after starting with
E8crige ?-A. In about half an holU' Bbenezer came back. I put up diu-
ner for Autelope and Ebenezer, alll! I fOllud tlle same newspaper il1 An-
telope's camp that I \,rapped the diuner in; it \Yas the Springfield
ReJlu blicall, and had butter on it; I noticed t11at. Autelope had Es-
crige'8reyo1\,e1'. So it is pretty good eddenee that he killed E8cl'ige and
took his re\ o1\-er.
    Q. ESl'l'ige was found a~ yon go UI) the ri\'er from the agenc,.,- ?-A.
Yell, Kil'.
    Q. About a milc and it Italf from the He\\" agency to the 'llllalirocks
near the 1'oa(1 si(le, probably a mile and a Ilalffrolll tile ageucy, anel right
in the sage -brush, Ite was fUUllll ?-A. Yes, HiI'.
    Q. Yon think those men, his escort, killed him ?-A. No doubt of it.
Antelupe had hi,.; 1'c\"olnl'.
    Q. Did Ehenezer SHy ullytlling alJont it i-A. lIe ~aid something' iu
Ute to Mr,.;. Price, hut ~hc did 1I0t ull(ler~tall(1 ,,-Lat it ,,-aK,
    Q. Tl108C two Imlians \\-e1'e to go with him to the Holdicrs ?-A. Yes,
    Q. Do ,Yon remember of any other8 \,ho talked about it ?-A. Tilll
Jolln"on said he killed 1\11'. 1'o,.;t, but whcthcr he did 01' Hot I do llot know.
    Q. Did he weal' lJi~ clotllps !-~\.. Some of them wore lJi~ elothps.
    Q. Did -"on e" e1' Hoe ~' onr father'" clothc8 in anylJoll,Y's po,,;~os>:iioll I-~\"
Oue IndiHn had father',.; shops OIl; I forget \yhat hi~ name wat;; 1 know
Lim \\'ell enough.
    (~. Did .you "ee Iti~ coat ~-A. No; bnt I sa \Y hi~ PillltH; I (10 not kuow
1\-110 had them.
    Q. Did you HPC any clothe" of the other,.; ?-~\.. Yes, sir; I
saw MI'. SIJl'phe1'd's buckskin pants. I do lIOt know the Indian who had
them on; 1 kno\y hi~ face, bnt not his name.
    Q. Did an,f of them whom you knew h,l,O any of the clothes ?-A.
:Xo; 1 do llot know that tlte,r had.
    Q. Did yon eyer see allY of the employes' or gon'l'lllllent gnus ill pos-
se~Hion of auy uf them ~-A. :So, I g-ue>:i8 not, except that 1'e\-o1\-er.
They had the gllUH, because during' the firing- \\.11 ile fig-hting the employes
e,er,), littlp while a Lefty,)' gUll wonltl go off, and Fran k ,,"onltl ~-my, "There
goes a goycmment gun." lie knew them b.r tile SOIlIHl; they were much
hea\-icl' than thcir,.;. Pcrsnne had two go\'emlllcnt lJor."les at the agency.
I rode onc of the goyerllllleut mult'" mysclf. After they had burned the
buildings, killed the employe8, and kept tile solllier8 ill the 1l01e, a~ they
called it, llHtil 1'c-enforcements carne, thcn they saiel, "We heap tired
fighting; ]JOW prctty good; we go all(l shake hands with soldier~"; and
"eut out to "hake Imm18 with the Holdier",. They said the so ldiel'~ would
not ",hake ltalHb with tllem, and they returned ,'ery much disappointed.
They trie(l to talk with the I:loltliel's, but the "oldiers would not talk.
They said they sat on one Ilill and the soldiers on the other, way ofl', and
they talk to them yery loudly. Tile soldiers, they said, no shake hands

with them. They felt sure ,yhenewr thry got throngh tig;l.Jt:ll~ Ihat the
soldiers would be ready to stop.
   Q. Yon did not sre 00101'011 1-A. I think he,ras figlit ::·~, tue Rol(lie1'8
with Ja<:k. I did 1I0t ;;ee him. lie Illa(le them a lOIlg- ;;]lrech SUllllay
night, shortly before \\'e left,; it \las the \\'t'ek before ,Yon fonnd us. lie
told them to moye no further sont1l, bnt to "top anclleaye their horses
and children there, au(l if tIle I>oldiel';; pl'es;;ed tbem, to light; but not to
go any furtber ;;outh. I tllillk tllry ,,'ere all engaged in it. Jack's mell
ne,er go to Dong-Ia;; for an.ytlling-; tlw,Y are I>eparato. .Tack is oue dri ef
and Donglas another. Tllt'S' an.> al\nl,\'1> plIlling against each other.
Snnday mornillg they cam(' to the ngell<'." amI had a talk. They were
all armed, a]l(l I think the,\' iix('(l lip this affair tllat 1Ilorning. Sunday
njgllt they had a war,dance all lIight.
   Q. TlIat was the night SO\l'a"'ick ,,'as at yonI' llOllsr ?-A. Yes, sir.
   Q. lIe had nothing to do " 'itlt tlie war-danco?-A. I do not know; I
do not think he bad. I tllillk he ;;Iept in Post's room. I think it is gen-
erally ag-reed. Tllomas to~(l n~ tllf'Y had a couucil to Rf'e whether or Jlot
they;;itollld kill t11e ,,"011lt'l! ;:n(l ellilflren, ~l1Id tIle", sai(l they decided to
let tile WOlllell g:o bec<lll;;e tl :t',\' joked and laughe(l ,,,ith them amI ,yere
pretty good fi'iellrl~ all the tlillC.
   Q. Did :.'on II('H1' them fily wllo killed Meeker ?-~\... ~o, sir; ollly
JOIIllSOIl got llla(l at :<onwthing ;;aid aU()I '.t the agent. lie said he did
not like Po\\',-itz bccans(' Ill' killed the agellt. lie said 11(' "JlO fight the
   Q. Did :.'on hear anyone Ray \\'ho killed filly of the otllel men 'i -A.
~o, 1(10 IIOt think anyone knew wllO killed them.                    They \\'ould Ree a,
man, amI half a tlozen would tire at ollce and keep firillg' until theJ' killed
him. '\\'hon they came acrORS another llIan they wonl(l do the same
   Q. Altogether, yon thin k, t\\'ellts came to the camp ?-A. I think more
than twenty-abont t wellt.v-fh-e or thirty.
   Q. Were they all engaged in the killing ?-A. Yes, sir.
   Q. Douglas aR ,,"ell as tIle others " -A. Yes, sir.
   Q. Although Dresser heard. or thonght he heard Douglas trying' to
stop it ?-A. He saifl, "T think Donglas is trying to stop it." He had so
much faith in Dongla'!. ITe heanl Douglas's ,'oiee tlleI'C at the time af-
ter the first firing.

                                      Los   PINOS AGENCY,OOLORADO,
                                             November 22, 18 71)-12.:30 p. lll.
   The eommisl"ioll met pursuant to adjonrnJllent.
   Present: Bvt. Gen. Edward lIatch, U. S. A.; General Ohas. AdamR,
of Colorado; Ollief Oura.", of the Lte Xatioll; Fin,t Lieut. Gnstayus
Valoitl, Nintll Cantlry, recorder !:llld legal adyiser.
   l\Iiuutes of last lIIeeting read and apprond.
   The followillg' telegram, receiYed froUl Secretary Schlll'z at 12 m. tllis
day, was tlWll read and translated to Chief Onray. (Al'peJl(lix K.)
   TIle conespomlence between .o:\gent l\leeker and the Indian Depart-
llIeJlt waF; then read ancl tranF;lated to 011ief Ouray. (Appendix L.)
   Charley, an 'Gneompahgre Ute, was thc'n called before thc' Commission,
aIHl, after being- s \rorn hy Ouray according' to the cnstom of tLe Ute
NatiOlI, testified as follows. (Ap])enclix ~l.)
   At 400'eloek p. Ill., the COIJIIllisF;ion ad,iolll'l1ecl to meet at I) a. ill. the
24th iJlstan t.
               WHITE RIVER UTE CmnnSSION INVESTIGATION.                                                  5%,
                                            ApPENDIX          K.
[Telegram from Secretar,v • chlll'z to General Edwaru Hatch, U. R. A., president                         UT.'~
               COlllmission, \Yasbington, D. C., Novemuer 19,1879.]

              OFFICE OF ACTI='IG ASSIS'I'A.:\'l' AD.JUT.A.t'lT-GENERAL,
                                 In the field, Lake (;ity, Colo., Not'ember 20, 1                      'i~_
General BDWARD HA1'cn,
          Commanding District of New J[e.rico, Los Pinos, Colo.:
   The following' di:-;pateh           jll~t   reeei,ed:
                                                        \YASIlIXGT()X, D. C., XOl'cmuer 19, 1879_
To GelleralllATcIl,
           Cle CUliltni~.'iollLT, Lo., 1'i1108 .dgrllc,Ih ria Lake City, Colo.:
  Ollra~"H    pro]losit iOll to ('oltle to Watihillg:wlI with ROIllP chid'H is a('('<'ptahIp, with tlie
proYi so that '\ l' C:lllllot IH're J'('c<,i\'(' a~ d c legat<'s lillY \\'hit p River l.'tCR ",110 \\'('r0
connect!'d with tho crilllPR COllllllittl'<l TI)('l't' . TII('ir Inlk lll'foJ'(' thH COllllllission ~ti if
no crimps IJa<l hp(,l1 <'OIIlUlitt('cl to th(>i1' kllo",lcdgc' is tIlt' mer<'Ht tTitling. Ollrayean-
not <,sped tlw gO"(,l'I1lllpnl to [1<'o(>l't SI1<'h tf'stiIllOIl.'·, or to acl n]lol1 allY :\s~lllllJltiol\.
so ahwrcl. There can lH' 110 d01lut that Dl)llgla~, JU(''', alHl the' otIll'I' 'YLit e Hiw:;
chiefs k110W who aTTucke,1 ThonJu1lr~h , and wllo 1I1assllcre,1 thc a~l'llc,\' peopIf'_
Tbeir cOl1certe<\ (·tforts to tihi<'I(l the g1li It~, pal-ti ps lJ," the trallHl'<1l'<'lH plc'<1 of iguoraIH'C'
as to the well-kl1own fact~ rai:rs a str()l1~ l're~ lllJlptiol1 a~ail1~t lhc1I1H<,ly('s, and tllPy
urc therf'fon' l10t fit men to treat WI tho TIll'\' cal1 cl!'ar thelllsl'I,'l's so as to he reCeiYNI
ber!' onI.,- 11.1' p()il1lil1~ 011t al1d sllrt'l'llIlcrillg tltl' guilt." pat·tit's. The.,- HlIlSt all he.,
made to IIlldpl'staud tbaT Ilul('s~ this is dOl1(' tbe whole t ril)(' 1111lSt I,e hd(l rl'spon-ibl< '~
ann hc dpalt with accol'(lillgl~· .
    YOl1 llIa~' assnre Ouray tIlat lIiH loyalt~· is highl~' appreciate,] h.l' The gO"cl'llment autl
his a(h' icC' always "'e]colllp, hllt the '1l1<'sliol1 whether the gllihy parties must be
fonnd anel SIllTI"It(lered, ill failllre of whieh the tril,,· Blust he In'o(,(,l'dpd agail1st, is not;
0]'t'11 for negotiation. Onrny's yisit hprp can han' olll," t\\'o ol'jects: to reeommclll!
mere.\' il) ilHliyidllal l'ases, amI tbc'!'!' bis T(' C0I1I111t'11lIatiol)s will be receiYt'(1 with re-
speer; ancl, Recoll<lIy, to diRen~R with liS ,yhat Olr!'allgernelltH flrc to be made for tbe UtI'S
berpaf[('l'. If the Commission hus nny further fflets or \'iPWH to staT!' with regard t()
the delrgarion, do 80 without ,lela,"
    CaD ,You lHh'isc what shoulll he doue, in case Ollra~' and tb(' loyaJ chiefs eome away,
to insure good cOlHlllct 011 the part of the White HiI'c!' lea(lers !
    Tlle C01l1ntiR~ioll, if thp~· ha"" l'!'aROll to tl1illk tllclIlseIn's in c1ang:er, JlIllst follow
their own ,jllclgmell t ill takillg sn('h stt'pH a~ their ~afet:r ma.y 1'Ptjllire. 1 eamest ly hop
YOll will sDcceed.
                                                                              C. SCHURZ, Seactal·Y.
          Very respectfully, ,Your ouedient sen-ant,
                                              J~O. F. G UILFOYLB,
               Second Lientena nt, Ninth Cavalry, .d . .1'1. A. General, in jiel£T.

                                            ApPENDIX          L.
      Correspondence bctnwn Agent Jleeker                     ((lttl   the Indiall    Depa/'tll/Cl/t~

                                        DEP ARnm~l' OF 'l'lIE J ~'l'ERIOH,
                                                  OFFICE INDIAN AFFAIRH,
                                 W((sliin:;/on, D.O., XOI' Clllue l' 1;;, 1SiU.
  l, E. A. Ilayt, CommiSSIOner of IlHliHII Attain;, do hf'reby eertii.v thal
the papers hereto attacbed nrc tl'l1e and 1i tcm] copies of let tel'!'; awl tele-
grams on file in this oHice, relating to recent (lillicnltie~ w th tile Ute
Indians oftile \\' hite nin!' Agency, to wit : Two letters of 'Cllire(l State&'
Agent :s. C . .JIceker to Commissioner of Indian Alfail's, dated respect-
ively August 31 and September 8, ISiD; telegram of St'ptember IO~
1879, from Agent lIIeeker to Commissioner of Indian Atfairs; telegram~

f(la\ ~l Septelll bel' 13, from E. J. Brooks, Actiug Commissioner, to N. C.
:JI 1<cr; t<,legram to Agent Meeker, dated September ]5,1879, by Act-
in,~ 'CoD1misgioner E, J. Brooks; two te!l'~ramf<, dated re>;pectiYely Sep-
tt~dftb('r 17 and September 22, 1870, from N. C. Meeker to E . A. Hart,
Coumlissioner; telegram of lIon . C. ScllUrr., repeated to Agent Meeker
by E. J . Brooks, Acting Commi.'sioner, Septem bel' 23, 1870; telegram,
 daiJ J September 28,1879, from N . C.Meeker, ag'el1t, to E. A. llayt, Com-
 miBsiollcr; tI'legram, dated September 29,1870, ti'om N. C. Meeker, agent,
 to E. A. Ha,)'t, Commissioner; as the same appear on file in this office.
                                                         E . A. ITA Y'l"
                             DEPARTJ1IENT OF 'I'TIE INTERIOR,
                                      Washington, D . C., Not'ember 13,1870.
     lJ:, Carl Schurr., Secretary for tbe Department of the IJlterior of the
United States of America, do bereby certify tbat E. A. llayt, whose
IIlame appears signed to the foregoing certificate, is now, and was at the
1time of signiJlg tbe same, Comlllis:-<iolier of Indian Affair>;, and that full
faith and credit Hre duc to hi" oflicial acts as such; a1l(1 tllat the papers
nereto attacllec1 are true and literal copieR of papers on file in this office,
;as dt'A"<lribed in the scbednle hereto attached, aud as the Rame appeal' on
lile in til is department.
      In testimony whereof! haye hereunto set my hand alHllla\Te caused the
 '..,eal of Fiaid de"partment to be ailixed Oll the (lay and J-ear aboye written.
      r I~AL.J                                              C. SCIIUllZ,

                            UNITED S'l'ATEtl INDIAN SERYlC'E,
                                     White Rirer Agcncy. Colo., A11g. ;n, 1870.
 llIou E. A. lJAYT,
          COli/missioner IIIl1ian A.' '1's, lValiltington, D. C.:
    'SlR: * ;> * The great lllllnber of the Indians are now just return-
 jllg frOlll their long ramble of 7 or 8 lllonths; some of these hase already
 askell pel'lllis;;iull to go hlllltino i]]to the Sweetw'ater country, and beiug
 Tefu. ell th<,y are in a bad humor. Unless preyented by force, I think tlley
 are sure to go off amI probably take almost all of tile tribe, 3>; there is
 great attraction with considerable profit in buffalo hunting. The \yllite
 settler;; outside ilw reserY<ltion, particularly in Middle .Park, have been
 loud ill their protests amI cUllIplaints again~t these IlHlians for their
 ]dllill~' gallle and firing gra:-<" and tim bel'.
    I slmll now make an attempt to establish a police force among the
 IlI(lians, altJlOugh at the same time I am obliged to Ilaye a police of ern-
-ployes to guard against certain Indians ,tUlI ullprincipled wllite men com-
 binillg to run ufl cattle. l\Iy impression is tbat IndianR are !lot to be
depellded upon against their own people.
    LaRt week tile sheriff' of Grand County came to this agency, W<ll'1'3IltS
for, the arrest of Chinaman and Bennett, t\yO IUllians charged by l\1ajor
'ThompRon'with burning bis house on Bear H.iYer. I attempted to get
Chief Douglas to assist, so that these culprits might be fOUlld, but he
 l'efused, saying he knew nothing about them and he would do nothing.
 And yet he bas been ex 'emely friendly; be sent his boy to school, and
 he lia;; worked all summ . Tbe Indians were not found, and the sheriff
and posse of foul' returned. * * *
                                                     N. C. MEEKER,
                                                                   I nd. Ag't.
              WHITE RIVER UTE COMMISSION INVESTIGATION.                          .~3

                             UNITED STATES INDIAN SERVICE,
                                  WrrI1'E l{IVER AGENCY, OOLO.•
                                                             September " 1 79.
llon. E. A. llA Y'1',
          Commissioner indian A.-U-"ai/"s, Washington, D. C.:
    SIR: ,Ye had recelltly finished plowll1g' an 80-acre field, all enclosed;:;
tben we irrigatl'tl a picce of a<1.joillillg' land upon which the agenc,\" build-
ings stand, at a corner. This parcel lies between the mill and the street
coming to tbe agency, and embraces probably ~OO acreR, and the l)la
was to devote ;:;0 acres next tIle Rtrf'et and agenc;), to tilled crops, and th
remaillder to grass laud, aull to ell(;lose the whole with one common feu.ce_
First, it is llecebsm'y to lULve fields contignous that fences may b
watched and depredations kept ill check, and also to make the work of
irrigation as inrxpensi\"e a~ possible, sinl'e to C3lT.'I water far involve
Lea\) ollth1~'S, he~ide~ hcing attClHlt'd ,,-itb the gl'eate"t difficlllties h,)
1'C;1"OIl of nne,'Cll grolllH1.   hI short, the descrioe(l parcel was en'l'Y W<1, -
tit ted for the objcct statctl, HlHl the llew locality of the agency was mad
with a view of utilizing and improving this pnrticular land.
    Wben we cOlllmenced pl/)",illg la~t week three or four Indians ol\jecte<l.
TLey had set their tcnts Ilown towards the river, and bvo corrals ba<l
been built, althongh 1 had previously told them the ground wonld be
plowed. I offereli to moye their corrals by employ~s' labor, all II showed
them other places, of wbich there are many eflually good, but the~
refw;ed to couHiller. Tbi::-; lnllll is good, and, lIei ng 010:-,(, to thp agency l"
their IlOrses a1'A protel~ted; ill Hhort, they ~illlpl,\' nee(lcIl tll(' gronn(l for-
their horses. X ow, since it was e\"ident that If 1 conld ha ye llloyed the
agency bnihlings two or thn'e miles below, they would come amI claim
eqllal ::-;f[ lIatters' rigLts there also, and I told them so, to "hich the
replied that I IIHd lanel ellongll plowed amI tbey "-anterl all the 1'6"t fOl
their horses; still tbes Ilid indicate that I wigltt plow a piece f'nrthcl'
away, co,~ered with sage amI greasC:lwooll, intersected U,Y sloughs an(l
badl,)' dc\"eloping alkali, "'hile at the UColt it wonlll take tIll'ee mouths t
clear tile suri'aec. Tiley would listen to 1l0tl1ing I eonld SH~, au(l secin!!,
no hdp 1'01' it, Hince if they coulLl driYe me frolll one place tilt,,)' \youltt
quickly dri ,-e me frolll allolher, I or(lere(l the plO\,~ to run as I hall
   'rile firHt bell had been laid ont and ",atere(l, lOll ft'et wille amI
half a mile long, amI ·when the plowman got to the upper ellli two
Illdialls callle Ollt with guns and ordered him not to plow any more.
'fhis was l'eportell to me, and I directed the plo\\'i I1g' to proceed. ,Vhen
the plowman had ma(le a fc', run!' around the bell he was fire(l UPOIl:
from a >';Illall cluster of sage brusb, amI the ball passell close to his per-
son. Of COUl'se I onlel'e<l the plowiug to stop; I ,,'eut to DonglaR, th '
chief, Ullt he only repeated that they wbo chl.imed the lalld ,,'antell it~
and that I ought to plow somewhere else.
   Theil I sent a, Illes~enger to Jack, a ri\~al chieftain, 10 miles up tlt
l'iYer, who bas a, larger following than DOllglas, amI he awlltis friend!:>-
came (l()\nl "peed il,\', aJHl thr whole snlJject was discussell at great
length. The conclusion was that .Jack and his men did not rare any-
thing about it, bnt I might go on alld plow tltat bed (100 ft. wide anll
one-half a mile long). I said that was of no use; tbat I wantc(l to plo\
50 acres at least, and I \yalltcd the rest for hay, as we ltall to go from
4 to 7'llliles to do our haying, and eyen theu the Indiau horses eat much
of the g'l'HS"'; then tlLe,\~ s<lill I Illig-Itt go on and plow as I propoRe<l.
This was either not lludcr"tood or 1I0t aRselltecl to by the claimants,
for when the plow started next H~orni\lg they came out and threate; ,et

vengeance if any more than that bell was plowed. Immediately I seut
again for Jack and his men, and tbe plow ran most of tbe forenoon,
when I ordered it stopped, for by tbis time tbe emp]oy(>s were becoming
'Scared. Another long council was held, and I understoo(l scarcely any-
thing tbat waR saiel, tbOllgh I was present for honrs, smotbel'ed with
heat and smoke, and finally it was agreed that I migItt luwe the whole
 land, and plow half of it and inc10se the rest, pro,iding I would remove
 the corral, dig a well, belp build a log honse, and give a sto,e, to which
I assented, for substanti ally the same had been promise(1 l)Llfore.
   Altogether there were not more than fOlu Indian me)] ellgaged iJl this
outbreak, propel'ly; there was only one family, the wife of which speaks
:good English, hu\-illg been bronght up in a ,,·hite fumil~' ; the remainder
 were relatives, aud besides \Yere se,eral sympathizers, but by no means
   During all this time I had a team ill readiness to go to the railroad
to ask instruetiom; from you by telegraph, but the necessity for this
seems, for tIle present, HTerted.
   l\1y impression is decided that it was the wish of all the Indians that
plowing migbt be stopped, ami that no more plowing at all shall be done,
but that the ('ollclnsioll which they readle<l WHS ba8e(1upon the danger
  hey ran in OppO"illg the GO\-ernlllent of the United States.
   Plowing" "ill proceed, btl t \yhether ulIlllolested I cannot say. This is
a bad lot of 11l11ians; they lun·e had free ration.:> so long, and haye been
ilattered nlJIl petted so IllUch, that they think themselves lords of al l.
                                                     N. C. MEEKER,
                                                                 Ind. Ag't.

                                [Tdl"gram. ]

                                    'VHIT1<~ nIVER,   Septembe/' 10, IS7D.
;:E. A. BA.TT,
           G01ll'n'/" TfalShington, D. G.:
     I have been assanlted by a leading cbief, Johnson, forced out of Illy
<owu honse aud injured badly, but was rescned b J· emplo.\' f\s. It is HOW
 revealed that J ohnsou originated all the trouble stated ill letter Sep-
tember eighth; his son shot at the plowman, ami the opposition to
vlowing is "ide; plowing stops; life of self, famil.)", am1 employes not
:i'\afe; want protection immediately; ha,e asked Goyemol' Pitkin to COll-
fer with Gelleral Pope.
                                                 x O. MEEKER,
                                                                Iud. Ag't.

                                [Telegralll. ]
                                                  OF}'. IND. AFF'S,
                                       Wa,hington, D. G., Sept. 13, 1879.
     Ag't, White River Agency, Golo1'(ulo, 'I:ia Rau'lings, Wyoming:
  War Department will be reqneste(1 to direct comman(ling" officer near-
est post to send troops for YOLlI' protection immediately.
                                                    E. J. BROOKS,
                                                           Acting Gomm'r.
           WHITE RIVER UTE COMMISSION INVESTIGATION.                               55
                                   [Te!eJI am.]
                                          OFF. hm. AFFAIRS,
                                                  Washington, Sept. 15, IS7!:!.
      Agent, White Ri1:er Agency, via Rawlins, Wyoming;
   \,ar Department has been requested to send troOl)S for your pro-
   011 thcir arrival, cau~e arre~t of leaders in late disturbance and ha,e
thell1 held until further orders from this office.
  Heport full particulars soon as pos:;ible.
                                                    E. J. BROOKS,
                                                              Acting Com'n'1·.

                                  [Telegram . ]

                         U. S. 1. S., WRITE RIVER AGENCY, COLO.,
                                                         Sept. 17, '79. •
llon. E . .LL HAY1',
     Commissioner IncZian A.tfairs, lVashington, D. C. :
  SIR: YonI' ll1 es~ag e of 1:3th instant received to-day. 'fhere is no
particular change either for worse or better.
  ~o plowing if; done, nor will till it can be done in safety. It remains
to be seen whether the busine~s allll illllustries of this agency are to be
conducted nnder the directio 11 of th e In dian s or of ;yourself.
                                                      N. C. MEEKER, Ag't.

                                  [Telegram. ]

                                            \\TRITE    HIVER AGENCY,
                                                                  Sept.   ~2,   '79.
To E. A. IlAY1',
    Com' }"' ·Washington, D. C. :
  Goyeruor Pitkin writes cantlry all the way;         di~patch   of fifteenth will
bc obeyet1.
                                                     N. C. MEEKER, Ag't.

                                  [Telegram. ]

                                  OFFICE OF INDIAN AFFAIRS,
                                         TITashington, D. C., Sept. 23, IS7!).
Agent   ~IEEKER,
    White River Agency, Colorado, via Rau'lins, TITyoming;
  Secretary telegraphs from Den,er that two Ute Indialls, Bennett and
Chapman, haye been identified as having burned down citizens' hou:;:es
outside of resen-ation. "\Varrants are out against them. Agent
Meeker slJOuld be instructed to arrest and turn them oyer to tile civil
authoritie,;; also to identifY and arrest Indians ha\ing set fires to for-
ests." Yon wilt act on Secretary's suggestion, calling on military for
assl::;tance if necessary.
                                              E. J. BROOKS,
                                                  Acting Commissioner.

                                    [Tel!'gram. ]

                                       'WHITE HrVER AGEl'i'CY, COL.,
                      Sept. 20th, '70, via Rawlins, Wy., Septelllbel' 28, '79.
llon. E . A. ITAYT,
         Com'n')', Washington, D. C. :
  ,Vould sa.r to yours twenty-third September, if soldiers arre~t Indians
and go away I must go ,,,ith them; soldiers must .'tay; large bodie~ of
Indians leadng for the llorth to hunt; they insisted I should gi,e out
blankets now; I refused; trade in guus and ammunition on Bear and
Snake Rivers brisk; Company D,Ninth Ca,aIry, at Steamboat Springs,
waiting instruction~, ,,-hich came to-day from General Hatch, and are
for" arded to-day by employe.
                                                       x     C. :'IIEEKEH, Ag't.

                                    [Telegram. ]

                                       'WHITE       RIVEl~   AGEl'i'CY, COL.,
                                                                 29th September.
                                                    DEI"'!.' INT., Sept. 2!l, 1870.
E . A. IIA Y'!.',
       Com'/" 11'a87tiltgton, D . C. :
  Major Thornburgh, FOllrth· Infantry, lea ,-e8 his C0Il1111aIHI fifty miles
distant, and comes to-dar witLL tl ye men. India Ill' propose to fight if
troops adnmce; a talk will be had to-morrow. Capt. Dodge, Ninth
Ca,-alry, is at Steamboat Springs, with oT'(lers to break np Indian stores
and keep Iu(lians Oll reHel'\'atioll. Sal('~ of allllllunition and gnns urisk
for ten days pa:-;t j store neal'eHt sent hack sixteen thom;aml rounds and
thirteen guns. \Vhell Capt. Dodge commences to ell force law, 110 li,ing
here withollt troops. IIuNe sent for bim to confer.
                                                      X C. MEEKEB, Agent.

                                  ApPENDIX :&L
Testimony of Charley,   (t   captain of Uncompahgre Utes, November 23, 1870.

                                  L08 PI~OS
                                          INDIAN .AGENCY, COLO.,
                                               ~:!, 1870-3 o'clock p. m.
   CUARLEY sworn by Onray in confol'mity with Ute faitb.
        By the RECORDER:
   Qllestion. State your name, rank, if you ba,e any, amI what tribe you
belong to.-Answer. :l\Iy Jlame is Charley, and I am captain of the Tabe-
qnache Utes.
   Q. Wbat is your Indian name ?-..t1.. Ob-cap-pa-ru-quatch.
   Q. Have you lately been to the White Ri,er Agency ~- A . In the
agency I was not.
   Q. ,Vere you in that neigbborhood ~ -A... Yes, I was.
   Q. Tell us in your own way ,,-hat happened on your trip to White
l~i,er, and what you know about the murder of Agent Meeker and the
employes, and the fight with the soldiers.-A. I know nothing except
about the soldiers.
            WHITE RIVER UTE COMMISSION INVESTIGATION.                       57
     Q. Then state what you know about that.- A. I understood that the
  soldiers were not coming to fight, aud for that reason I ,,,ent. ·W hen I
  came tLere, this side of Grand Hi,er, my companion's horse ga"e out,
  and tlJere \\"e got a fresh horse. ,Ye did all we possibly coul(l to reach
  there, but ·we ,yere behind on account of the horse giving out. ,Ye ar-
  riyed there a little after midday. On aniTIng at the top of the gap
  we looked down and sawall Ill(lian camp. ,Yhen we first saw the camp
  the houses were Htanding, but as we ",eut through a depression to reach
  t.hem , wLere we could not see them, npon arriving at another rise we
  did not see the call1p. They were gone when ,re arriYed at the camp.
  We staid there a little while-not a long time- and they told us that
  the soldiers had all'eady fonght. Thence we retumed, as the business
  npon which \\'e had gone was already m;eless.
     ChiefOrRAY. The business np01l wbich they went was to addse the
  Indians not to fight.
          By General HATCR :
     Q. ·W hat o1'(lers did yon go there on ~
     Uhief OURAY. They being captains went of their own will, and before
 they started they seJlt a message to me telling me they were going.
 They sent me a message oefol'e starting, saying they hatl heanl that
 the Indians anll soldiers were npon the e,-e of meeting and would figbt.,
 and the,), were going to see if tl1('Y could not stop it.
          l1y the HECORDER :
     Q. Did ,YOll see the "hite m,-er Utes ,,,ho were in front of the sol-
 diers t-A. Thel'e were some there who I belie,e had been fighting'.
     Q. Do yon know by llame any of the White River Ute:,; who were
 engag('(l in the fight against TIJol'llonrgh ?- .A. I called at Jack's camp,
 but he waR not there. By tlJat I thonght he was in the :fight. I did
 not see him, lmt he was ]Jot at his camp.
     Q. Cml yon mune allY Indian, \Yhite River or U1IC'oUlpahgre, who
 was presellt at the killing of AgeIJt ':\Ieeker?-A. ,Yhell I left there,
 Meeker perhapR was lIOt tlead.
     Q. Do ,Yon know what Utes were at the agency when you retnrned 1
 - A. :No.
          By (Jeneral ADA:m,:
     Q. At ,,-hat time of the day did you al'riYe at Jack':.; camp, and at what
time did you lea'~e ?- ..i. I arrived some little time oefore Inid(la.y and
left there a little after midday.
          By tbe RECORDER:
     Q. 'Vllen yon "\\ere at Jack's camp you say Jack ,.. as not there.
'Yere there many of the other Indian men absent ?-A. It seemed to
me that there were a great many men there, but they "\\ere not all there.
    Q . Who told yon tIJat the f'ol<liers ancl Utes had fought ?-A. I did
110t know him .
    Q. ,Yas he a ,Yhite Ri,eI' Ute ~-.A . I believe be was a '''hite' niYer
Ute, but I did not kno,y him .

                             LON PINOS AGE~CY, COLO.,
                                   XOl'emuer ~±, 1879-10 o'clock a. m.
  The Commission met Imrsuant to a(~jollrnment.
  Present : B\-t . .Maj . Gen. Edward IJatch, U. S. A . ; General Charles
A dams, of Colorado j Chief Ouray, of' the Ute Nation; First Lient. Gus-
tavus Valois, :Ninth Ca,alry, recorded and legal adliser.

::Minutes of last meeting read and ap]>ro,'e(l.
• Chief OlUay then stated that thc Whitc Ri ,'er Utes, including Oaptain
Jack, were on thcir way to the agency. There bcing no witnesses pres-
ent for examination, the Commi:-;sioll adjourlled until 10 o'clock a. m.,
the 25th instant.

                                  Los PINO>::l ACiENCT, COLO.,
                                      K01'ember ~;j, 1879-10 o'clock a. m.
   The Commission met pursuant to ucljournment.
   Present: Bvt. Maj. Gen. Ellwanl IIateh, U. S. A.; General Charles
Adams, of Colorado; First Lieut, GustanlS Yaloi1;, Niuth Ca\-alry, re-
corder and legal advis('1'.
   AbRent, Chief Ouray, of the Ute Natioll.
   l\Iinutes of last meeting read and appro,ed.
  There being no witnesselS present for cxamination, or other bu~iness
to tl'(llHlact, the COlllmission, at 10.30 n. lll.~ adjol1l'lled until 10 a. m.,
26th instan t.

                                    Los PINOf' AGENCY, COLO.,
                                             Kot'ember 26, 1879-10 a. m.
    The OOll1misl:lion met pnrsnant to adjournment.
    Present: B"t. )Iaj. Gen. Edward Hatch, U. S. A.; Gelleral Cbarles
Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute Xatioll; l~irst Licut. Gus-
tayus Valois, Ninth Oavalry, recorder and legal adviser.
   l\linutes of last meeting read and approred.
   Chief Ouray theu Illade the following statement:
   "Last nigbt a ruuuer from Douglas's camp arri\'ed at Illy house with
the following news: A rUlluer from the Uiutah Utes had arrived at
Douglas's camp with the information that troops were advaneiug on
the Uintah Agency, for thc purpose of arresting snch Uilltah Indians-
incltuling onc particular Indian, who, during Thornburgh's fight, rode
a white horse-as were eng-aged in the agency troubles 01' the fight \\ith
the soldiers. Also, that all UintaLt Indians have left their resenT ation,
and are moving towards the junction of Bear and White Rivers, and
towards Dougla~'s camp.
    "Douglas, three days ago, sent a runner to the Uintahs to inquire into
thilS trouble. The -White Ri\T Utes will come in to see the Commission
aner tbe Uiutah troubles are settled, but will not come until such is
done. Jack has sent me word that he will come with the rest."
   Th(' Commission then directell the discharge of the stenographer, and
at 12.30 p. Ill. acljourued to mcet at 10 a. m., 27th instant.

                                   Los PINOS AGENCY, Co;£,o.,
                                        Kovembm' 27, 1879-10 a. Ill.
  Tbc Commi~sion mct pursuant to adjournment.
  Present: B,t. l\Iaj. Gen. Edward IIatclJ, U. S. A.; Gcncral Chas.
Adams, of Colorado; Ohief Ouray, of the Ute Nation; First Lieut. Gus-
tavus ValOiS, Ninth Cavalry, recorder and legal ad\Tiser.
  Minutes of last meeting read and approved.
  There being no witnesses present, the Commission adjourned to meet
at 10 a. m., the 28th instant.
           WHITE R[VER UTE COllDlISSlOK IKVESTlGATION.                      59
                                       Los   Pc~osAGEKCY, COLO.,
                                            Norember 28, 1879-10 a. m.
  The CommhiRioll met pnrsnant to adjournment.
  Present: Byt. Maj. Gen. E(hranl IIatch, U. S. A.; General ChaR.
Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute Nation; First Lieut. Gns-
tanls Valois, Xiutll Uayalry, reconler and legal adyiHer.
  Minutes of hlHt meetillg' re<1(1 amI HpprOYCll.
  There bei II g' no witllesRNI prcHent the C0111missioll adjoul'Jle(l to mcet
at 10 a. m., the ~ntb inRtant.

                                       Los Pews      AGE:.~(:Y, COLO.,
                                               lYovember 29, lS7D-3 p. Ill.
  COllllllission lIlet pUl'snallt to adjollrnmellt.
  Present: Byt. ~Ja.i. Gen. Ell\mnl Hatch, U. S. A.; General Charles
Adams, of ColonHlo; Chief Ouray, of the Ute Ratio)); First Licut. Gus-
hlYllS ValoiH, ~illth Cayalry, recorder analeg-al adyiHcr.
  Miuutes of last Ulceting reall £Iud aplll'Oyed_
  Chief Ouray then bronght uefore the COlllllliHsion ten IndiauH, named
as follows: YHlI1anatz, lIellry .1ill1, ~ow-er-wick, Aca-pi-cit, and Spears,
of the 'White ltiycr UteH; Benao, a Pint e; -,\..cea-ma -,,-ick, a 1\luacha;
and t\yO UncompaLgre UteH,
  IIenr~- Jim, a \\~bite I{i,'cr Utc, and former intpl'proter for Ap;ellt
Meeker, thon tQstiJietl as folio\\"s. (c\..ppendix S.)
  At 5 o'clock p, m. tLe Conuni~sion adjourned to meet at 10 a. m., the
1st December, 18m.

                               ApPENDIX      N.
T estimony of IIenry Jim, a Wh ite Rh'e1' Ute, fonner interpreter fur Agent
                       Meeker, Rovembcr ~D, 1879.
                                   Los PINOS, K()/'ember ~9, 1tii9-3 p. Ill.
   TestimollY of IIE::.'\l~Y JDI, a White l~i'"er Ute.
        By GelJcl'al HATCH:
   Question. Do all,)' of yon kllOw who i1'i to blame fOl' tLe trOll hie at the
\Vhit,e l{iver ~'...gc ncy and the fight witil the troops '!-~llSWCI', I know
but yery little H bunt the agellcy. I was ne\rer mau wit,h the agell t lUy-
self. I say this beeanse I sa,,- U1all,f thillgs the agellt did against us.
   Q. State woat tile ageut (lid against the IndiallR.-A, The first I
knC\y of the tl'oulJle, the agent tOlll mo that olle of the elllpll).'C,~ was
shot by an lmlian in the head. As feu' as [could learn some Indians
were shooting at a mark, and tile ball went over and struck the employe
by accillent. I told the agent that they had been /Shooting at a lIIark,
hut he said it \Va;; not true; 1 to]ll him hc was lI1iHtakell, that I could
show him where they \H're firing' at the mark, but he repeated it
was not so, and I know he felt yery IUad at this. I toltl the agent
he should not get mad about it, but he said he was much gl'icYed
about it, but T tolllLim I belieyed that the man wLo was plowing Lad
told him more than the truth about it.
   About the trOll ble of J oh11son witL the agent I know nothing. After
this I lJeard from the agent that he had recei\~e d notice from the de-
partment that he should giye nothing to any Uncompahgre Ute who

might come there, not eyen a thread. Thereafter when Ullcompahgre
Utes came there the,V asked him to gi,e them mtiom;; senral captains
asked him, but he al ways refllse{l, telling them be ball nothing what-
ever to do with them, and ouly to olley his orders.
    The captains told the agent that they nuder~tood tllHt when a Ute
passed ii'om one agency to another he ;;hould be fed; but he, the agent,
told them it was not so; that all he bad to do "as "'j tIt t he Utes of his
agene,), as long aR they ;;taid tllere; altllOugh it had always bcen the
    The agent to1<l tllem that he was tue man who hall tbe most intillence
at vVashiligton; that neither the {mlian agents at Uncompahgre or
Uintah, nor the go'-ernor of Colol'<1l1o IU1(l any intincllce, nor had allY
other Aillerieun. 'rhis was said, pel'lmps, bec,tIlse ;;Ollie Americans hall
been hllking to the Indians,
    \\~helle,el' Americans Rpoke to the agent ill fa,or of the Iwlian, he
paid no atteIltion to them, \Ylwueyer allY one spob~ to the ngent about
an,r inju:-;tice being done to the Imliall:-;, he ne"er paill any nttention,
but wonld go into his hou<;e, .Tack's peOlllf', e'-en if they were sitting
ill the circle, he ,,'ould pick them out all(l g-i,-e them nothing-thi:-; with
few exception,;,
    I wm; RelIt with ~~ papPI' from, tile ageut, 'ritlt oue of tlte emplo,\-e:-;, to
J-:1cet the soldiers, \Vhell I left tile agene;y I went to ,L hon~e-a, i-ltore-
I don't know the name of the oWller, and there \Ie had (linner <tlHllteard
that the Hol(liers ,,-ere ,ul "aacing'. \Yllell we ar1'i " ed at '\~iIliallls Fork,
thcre we met the troopR intlte night, alHl we (lcli'-e1'e(l om tlispatelt, The
officer said that he walltl'll to talk with me, but, I tolll him tLutt t he dis-
patch ,,'ould tell hil1l all that I hml to say, The officer. ,,'hen he had read
the dispatch, sai(l lie could not ,;tHY ,,-here he WH"', lmt aske\l me if I
knew allY place where thpre "-<11'1 goo(l pasture for a ('H Illp. Then the
officer said that he bad orders to go 011 to White lti,'er; that he had
heard a great tleal auout "Ute troubles at tlte agenc,r at 'Yhite Ri,er,
alltl tlHtt he IlHl;;t g'o tllere and see for ltillll'lelf, I ~tarte(l on Ill,)' retnrn
the same night ""itl! a lettf'r written b,\ the officer, and, upon lea,ving,
the oilicer said he did not know exactly w1lat to do, as he had orders
to go Oll to W'hite Ri,er, uut tile agellt ha(l now seut for him to halt his
troop;;, all(l COllle Oil with ti "e 01' six otlicers to tile agellc,r; that he was
waiting for other troops who were coming on in the rear,
    Defore 11eft, the officer also told llIe that there had been complaint
made to the go\,enulleut hy Olle TholllP';OIl, who cOIJIUlaiucII that the
 Utes 11,1(1 bUl'lle<l hi,. ItOttRl'; al,.o complailltR Lad h{,C'1l ma(le that the
Indians lmd bePll bnruing the woods, UIl(l that other I11dians ha(l heen
behaving' ba<ll.r at \Y[lite l{i'-er, and for that reason lie {lid not know
when he would return ii'om "-hite Hi \T('.r, 01' whether he would returll
to his station or not, I di(l not know how llHlIlY ci"il otlieer,; were with
the troop,., but the officer told me that they'bronght with them civil
officers (algnaziles) to take in arrest such Indiau:-; as ltad been COlll-
mittiug (lepl'edatiolltl,
   \\-liell I left there awl wu" retul'1Iing' acl'OSS the hill;; to the agency
my borse ga,e out. 'rhen illy hor,.('. gave out I hande(l the letter to a,
companion; the American staid at tILe sol(liel's' camp, ,'ery til'el1. I ex-
pect the man to whom I gayc the letter took it to the agency.
         By the RECORDER:
   Q. Do you know the name of the companion to whom you gm-e the
letter ~-A. nlus-an-ah-watch. "Thell my horse gave out I went to the
old agencj', where tbere was a Ute camp, I never went to the agency
           WHITE RIVER UTE COM;\HSSION INVESTIGATION.                       61
agHin after I left it with dispatches. After the fighting had commenced
 witlt the soldiers I went with Brad~'. \\Then I went from camp at White
Riw\r with Brady we had no conversation. He did not talk to me,
either going or returning. When the tighting took place I was in camp.
         By Gelleral HATCH:
    Q. ,Vho fired the first shot, soldiers or Indians ?-A. I eli(lnot sce it.
    Q. When yon arrived at the Indian camp had you any talk with the
Indians ill regard to whHt TllOrnbllrgh said ~ -A. I did not HrriYe at
the Indian camp until the next day, wben I talked about it to them.
    Q. ~Vhat was the opillion of the Iudi,lm; regarding what, the officer
had said ?-A. I did not h ear them say an.ltltiug about it. While I was
ill the camp I sa w people leave ill tlw direction of tIle soltliers, also heard
them Ray that tlie,v 'were gOillg tLere; I remained in callJ}J.
    Q. Is that the same camp to which \\'Hsh and Charley came ?--A. I
understood tliat ,Vm;ll hall arrived at a camp suntl! of the one I was at.
   Q. Who was the captain of the camp he 'was in ?-A. It was Colorado's
        By tLe HECOHDER:
   Q. Do you ];:110" any of tIle Indians ,,,110 "ent a"ay from camp in the
direction of the soldiers '~ _~\ . :No, I do not know any.
        By Chief OURAY:
   Q. Did you not see Jack ?-A. No, hut I o<:']ie'-e he was there at. the
Lead of all.

                                     Los PIKOS AGENCY COLO.,
                                        December 1, 1879-1 o'clock p. Ill.
   Commission met pursuant to adjolll'nment.
   Present: B \'t. Maj. Gen. Edward Hatch, U . S. A.; General Olias.
Adams, of Colol"3l10; CLief Oura.', of tLe Ute Nation; First Lieut. Gus-
ta\'us Valois, Ninth Cavalry, recorder anrllegal ac!yiser.
  :l\IinnteR of last meeting read alld appronc1.
   Chief Ouray then trong-ht a party of \\-hite TIiYer Utes oefore the
Commission, a 11l0llg til em Chief Colorado, who teiltifieu as follows:
(Appendi.\: 0.)
  At 5 o'clock p. ill. Commission adjourned to meet at 10 a. m., tLe 2d
instant.                   .

                                ApPENDIX O.

Tc::;timonyof Co io]"U(10 , chief of the White R 'iver Utes, December 1,1879
                                              DECEMBER 1, 1879.
  Testimony of COLORADO, of the White RiYer Utes.
       By General IIA'l'CH:
  Question. We hayc come here to find out what we can as to the
canses and to whom the blame should te attached for the troubles at
vVhite Ri"er Agency,as also thecircnmstances connected with the fight
witL the troops. Weare here to do jnstice to both Indians and white
men, and I want you to tell me aU you know about it, so t.hat I may be
able to determine who are the guilty parties.

   Chief Colorado of the ,Yliite Ri,er Ute;.;, answering, sai d:
   Answer. I do not know lio\\' this thillg came about. Yon all ouglit
to know better than I the reason hc (Agcnt ~Ieekel" ) asked for troops to
come to the agency. " "hat ilS the r eason and why did the soldiers rome
there ~
   Q. Agent Meeker is dead, an(l cannot tell; therefore I want yon to
tell for what reason he aske(l for troopR.-A. I kno,,' notliillg about tIle
ageney trouules at all. I lUHlerstalid ahout Jack.
        By We HECORDEn.:
   Q. LaM Rllllillwr I was at \Vllite Hi\"er with a eompan,\" of cayalry. I
sellt a note to the agent about l'atioll;'; I llPeded, an answer to which was
brong-Ilt, so I nn<len;toocl, hy a son of Douglas awl another Indian.
TLey di(1 Ilot (,Ollllllel1ee figliting with 111(', though 1 was Oll the reser,a-
tion with ;1, company of sohli(,I':-l. \Vhy dill they fig-lit Thornburgh ~
There mtl:-lt be a causc for it, awl we ,yallt to know it.-A. I ll<.'\-er llad
much to :-la,\" to tlic Indian agent. I lll'yer stai(l thel'e Illuch. J dill Ree
an(l spoke to tIle otli.cer wIlo \\'a" killed, awl of that 1 calJ speak.
       TIy   Gell~ral .lDA~I8:
    Q. Let liim P:O 011 all(l tell wliat li e kllo,,'s about tlIHt.-A , ,Yhen I
fir t heanl of tIle otlicer heillg ill the co uutry witb his tI'OOPS, T had a.
great tle:;il'e to Ree llim and to speak with bim, and I wellt to mert him
after se"el'al other" hall g'olle. So\\"-er-\\"id~ had aIrea<l,Y 11<'cn there
wilen 1 wel~t. At the tillle TJem,Y .JiIl1 took th e dispatrllt's I wellt with
him. 'Ye ani,cd there in the llig-lit. I came np to wbere the officer
was, shook hands with him , aIHI "alnt('d. There ,ya s all .llllel'iean with
l1S also.    1 tlid uot 1I11tlel'stalHi \r1wt place the ofiker w<!" frolll, or from
wllat f(llt, lmt he Raid it was to\\"ard th e 1I0rth.
   'l'be oflieer told llS til ,tt wuile at his station a. notice C,lme to him, but
lie did not know exactly tile trutb of tlie rnmor, but perlia})s we knew;
that he would, howe\'er, find ont from the letter we bronght. Then the
officer 'aid that he had information of I;omething having happent'd; by
this we thong-lit he kne\y and could tell us what the trouble was, anti
we wondered what he had been informed of. TIe told us he hall received
a telegraphic dispatch, by reasoll of which he had come. That he had
recei\'ed this ]]otice, aud he belieyed that e,erybody ilJ the State knew
about tlie hnsiness as well as he did.
   The officer then :;aid to me that he coul<.lnot tell what Illight happen,
but that he had liis orderlS, aud tlmt lie ahw had an order frolll tlie Com-
mis"ionel'. He alRo i]li'orme<l us tlwt he had left tIro companies of in-
fantry behind. The officer then a~l;:ed me whether I Lad anytbing to
tell him. I tol<1 Lim YCIS, I hatl. That I tliought there was no risk, and
lIothillg' 011 aCcollut of which be sllOuJ<1 take llotiee of the:-le report>:, and
that tIIe're wa, JlO trouble'.                                                '
   The ofticer then saill, " I canJlot stop uutil I eome to the agenc,)", as
lily onlers arc to go there." I iuformed the officer that tliere wm; plenty
of watn' alltl gl'ass ,,'here he \l'ai'l, and I thol1ght it wouM he well to baIt
his troo1''' tliel'e and proceed ,yith fonr or fi,e others to tbn agency. The
oflic('r a IIswel'cd me no, he must go on with his troops 110 matter what
might happell, aud he could Hot stop; that liit> order8 were to go to
'Yhite Ri,-er. I told him I tlill not know at all why thc troops bad
COI11<.', or wLy there ~hould be war.
   Another onker, tlie tallest one there, then remarked that what I had
said wa" rig'ht; that he ag-reed \yith what I had' said. Then the ma.ior •
said that this oflicer had no 1.m'iness to ay anything about it, and tLat
hc was informed tbat the Indians had burnt the woods and pastures
             WFJITE RIVER UTE Co)DIrSSION I~",",TESTIGATION.                           63
allu committed many (h'pr('(latiol1f~, allll Le mnst p:o on ; and that he hau
many cj\'il officers with him, and that they would see if they could not
take tIle bad In(lians \\' ho had bern doing this. I then repeated to him
that it wt're better that he shonlll go with fonr 01' fh'e otll('I'R, aR I hall
said lwfore.
   Theil there \yas a white,bearded man, I thillk he was an officer, who
sai d it \yas biR lmsiueRs to go about sf'ttlillg' distUl'Uc1IW4?S.
   I said 11'0111 whnt illflll'ltlarioll I had it, (lid lIot appeal' to IIIC that this
thing waR right; the otli('f'r ans'H'rt'd me tilat it maliC' no dim'rence to
him ,,'uat, I thonght about it, be ,,110111(1 athallce under ltis orders to lhe
agellc,\'. The oOieer tliell at'kp(l IIW if I II'ns g'oi liP; Oil or was going to
sleep 1 ill']'e. I told hilll 1 lIIust g'o, lip ;;aid it "'onld he \1'('11 for some
of us to stay til('['e, hllt of till' ['est l1011e of them can'( l to sta~', 'Ve then
left, alltl uy da:yIight llad anin'<l at tIle coallllille, dORe ur ~rilk Ri\'er;
allll about nine o'clock ill tlie lIIorllillg I <llTin'(l at III,\' ('}IIIIJ!. I \q~llt to
my lo(lg-e nlHl took ureakfast. Bpfu)'(' 1 al'l'in' d th(' ppople \\'l'1'P aln'<Hly
"ery lIIncll exeitcd, I >:H\\, I:wn']'a l st:nt out ill tile (lil'('etiol1 10w<1l'ds the
road ydlel'e tlle RoI(liers \\'ere; aftel'\\'anls J left also and tallle up to
,,'Len' tile first olles \\'11\1 1I'(,lIt out Ila(l gatlIP],(>(l. .lack wa" nor t1lel'e, he
was ill his camp at thi" tilllf', r \Y('lIt tllP!'e IMp nlHl ],plI1nilll'd nntil past
lIightf; Ii I in tIle gap, I dOll't, kno\\' what (mlers .be];: hnd re('('iH'd, but
1 saw hill1 pass with Hllotl1er II'ho lweI tll(' !lis}lattlle:-;,
   Jac:, calllc o\,er tu \\'1,c]'(' tll(' IIl(liHIIS \\'t'n', ,1\ltl tlie lli"pail'h bearer
went un ,·l Iong tlip I'oa<l towards til(' soldie)'s, ,Ta('];: t01l1 111' wlieu lte
came H1) there that lte lwei 10ltl til(' agent tllnt tlle 'iYhite Hin']' Utes did
not wi ,;11 to fight, aud he helie\-e(l t1wt to bc tll(, lIll'ti"nge \r1lidl the dis-
patch bearer was ean,Ying to thp soldiers, .J'lI'];: also t-;Hid lie had told
the ageut that lie did not like til(' I'epo)'ts 11(' llnclf')".;toocl 11<1<1 heen sent
off by him (i\1 e('ker). 'I.'ha t for ltis part be did not kIIO\\" \\'here thi8 1'e,"olu,
tion had beeJl :,;tarted; he had Il('al'cl HotLing of it, lIeither 011 White
River, orii:olll Olll'a~', 01' all,)' other oftbe cH])taills, or froJ[) the l\Jonaclles;
and conld not see what re;1S0I1 tller(' was tOI' cnllillg for troops, lie had
said to l\Iee],er, also, that he understood t he white men 31)(1 Iudiaus
botll to be of one kind alld all bl'Otlll'l'S; aud lie "'i:,;lIed to kllo\\' where
was the justice sllown jn bl'iogillg' tIle troop" upon them Ulltlel' friYolons
pretew;es, and that he had aske(ll\Jeel\er to fell him the l'em'OIl or cause
for whieh lie lIad sent for tbe troopR, aE:; he llIHler8tood from all grades of
officers that wbat tlte goYel'llll1ent wauted was peace.
   Jack tlleu sai(l to the asselluled Indium; that tuey would soon see the
soldiprR, and th('n tbeJ' woultl find out what the trouble was: uut uutil
Jack IHHI spoken with the Indiaus it seemed to me tIle,\' were ignorant
of what was happelling.
   I theu tohl .Jack I thoug-ht it wou 1(1 ue well for llim to a(hise tlle young
men 1I0t to lllH ke any warlike delllollRtratiollR at all, and lte sai(l it would
be better to mo\'e them a piece oft' from tIle road. As :ret \\'e saw no
tiol(liel's from w1l('re we were, and we retired sOllle di~tctllce fro III the road.
Jack tll('lI sai(l that whell tbe 80ldiers l:ihould hu\'e arrive(I nt Milk HiYer
(tbe line of the reSerYHtiOlI) he would go down and see them.
   We saw 110 people OU tile roa(l, llt'itber soldiers nor otherR, uut we be,
lieyed that they SU\\' llS, at-; the Illdhw8 \\'ere not hiding. A little while
after 'I' e saw tIle dnst l'jl'C, aIHl when we looked out \\c S;\\\' the troops
coming at a hanl gallop, ]]ot formf'(l ill clo;;:(' o1'(ler; tlJ('Y di(lllot hold np
at all, but came Oil a" tllOllgu makillg a charge.                                    •
   On the other l:iide of the gap, as the HoWie!'>; were eomillg 011 at a gal,
lop, E:;0ll1e of the In(liall!'l ,,'ellt down off the llill into the road, upon see,
ing which the troops at once halted and deplo:red. At tllis time Jack

 matle a speech somewhat as f6110,,-s: "Yon now see what you have
 brought upon yourselyes by not attending to my aclvice; I have always
 told you to live in peace, ilnd quietly; but now no olle can tell wbat lUay
    Jack bad ])0 time to say more, whell botll Indians and so1cliers were
 formed, one fronting the otber. 'What I ha"e seen I will tell you,
 whether for or against my people; I will not lie.
    The line WilS long, when from away dowu the line the firing com-
 menced. TIle soldiers fired a \-olle:r alo1Jg the line, bnt the IIlf1ians held
 their fire UII ti I after tlle first '·ollev. The uistance between the line of
 troops a1J(l the India1l8, wben tlle firing commencerl, was about fi\'e bun-
 dred yards. It did 110t last long; tbere was 110 time to tlo Illlwh flg-hting.
    After the soldiers had gone I crossed a little creek that comes down
 to the gap, and ascended a hill to see wbat woulu occur. Tbe soldiers
 bad by this time reached the ri\-er. By the time the soluie1's had re-
 treate(l to their train the Indians were ait in the hills, as tbey were afraid
to stan(l all lIttack Oll tbe plaim;. I was toW, but did Hot see it lLlJ'self,
althollgh I saw tbe smoke, that the soldiers had set tire to the grass
aronnd them, alld in a little while IlJeard a lond report, sllch as would
be made hy the explo..;ioll ofmallY carh-idges.
    At this time I returncd to my call1p, alld \\-lIile there lleanl that a nUl-
lIcr was (:oming' ii'om this agency (110:> Pinos) ,yith orders fi>OlU Chief
Ouray to stop fighting; and on hearing" this I returned to where tbe sol-
diers were. UpOII my arrival tllere 1 told the IlJdiulIS of what I had
heard of t he lIles~eng"er cOllliug" to stop the fighting, alld on the Illoming"
of the day 1 arriYed the soldiers, ",110, I SllllfJOse, kuew of these
orders, were Htill 1irillg' 011 the 11ll1ians, \ylw ( itlllOt retllrIl the tirc-\n1it-
iug for the arrinl1 of the messenger. Upon his arrinlllllany said that it
was very 1I111ch Like a fight hetwpen two drulJken meu, who, wlJen SOIlle
onc CUlIll' amI parted tllcllJ, fOlllld they had been tightillg for nothing
bu t fooliRllIles~.
   Xow, (~('neral.Adallls has been an agent of OUI'S, aml is at tbis time an
oflit-er of the United States. General Datch is also a high officer of the
United State's. Yon, Ouray, also are all officer over us, sent to settle this
trouble, and to part us who huYe foolishly and criminally gOlle to fight-
illp;j amI I ask you all wll<1t more shall we do ~
   General l1ATUH. Before aJ1~wering your question ,,'e want other infor-
mation; we wish to lmo\y how many Indians were kilJetl.
   Colorado then gan' t110 followillg names of killell alld missing:
   Killerl.-l'alditz, \Yah-cha-pe-gatz, Cbu-ca-watz, Uah-pa-chatz, Ca-
tol-seu, Cat-sn-atz, Wa-wa-gntz, Tet-pntz-sin-i.ab, Yan-cap, Pa-ger, Wa-
pa-qlla, Pon-shun-lo, Sou-ie-er-atz, 'l.'ll-rab, Pah-wintz, 'l'u-wu-ick, Poh-
   l11issing.-Pon-witz, Pat-soock.
         By General HATCH:
   Q. Who took 1\'[rs. Price prisoner ¥-A. Ahu-tll-pu-wit.
   Q. -Were there any l\Iollacbes present witb you f-A. No.
         By General ADAlIIS:
   Q. Were there any Uncompahgre Utes there ~-A. Cojoe and Yanko
were there.
        'By General IiA.TCII:
   Q. 'Yere there any Mormons in your camp before or since the trou-
ble ~-A. No.
   Q. Have they sent you allY word offering you assistance ~-A. I ouly
            ·WHITE RIVER UTE CO)'DnSSIO~ I~VESTIG.A.TIO~.                  65·
• understand wuat I hear from others. General Adams also c      'aw the two
  :;\Iormons that I saw when he was iu the camp. It is a current report
  that they have offered ammuuition and arills to us, but I ha,e not heard
  them t:iay so myself; that is all I know of the matter . .
      (J. Do yon know that the agent refnsed .Taek and his people rations?
  -A. He Jlenr gan them any rations that I knoW' of.
      Q. Did he eYer issue them allY goods q-A. The agent had made the wo-
  men m"hamed to come by hIS repeated refusal to giye them anything.
  "Then Adams ,ya" agent 110 one was shamed by refusals. It i a .uame
  for a man who liaS allY thing to send his ·women to ask where they will b€'
      Q. 'Yhat is your opinion; would there 1taye been allY fight if the
  troops had taken the main road ~-A. If they had gone the main road
  I think there ',"ouhl haye been a great difference in the way it turned
  onto Jack would lta'-e then been able to have met aud talked with them
  as he illteJ](led to do. I think there would have bern no fight.
     Q. ',hat is the Indian name by ",LicIt Antelope is known ?-.A.. Wau-

                                   Los   PINOS AGENCY, COLO.~
                                        December 2, 1879-10 o'elock a. m.
   The Commission lllet pursuant to ad.iOllI'llment.
   Present: Bd. l\Iaj. Gen. Ed ,,'ard HateL, U . S. A.; General Charle
 Adams, of Colorado; Ullief Ouray, of tLe Ute ~atioll; First Lieut. Gus-
 tavus Valois, Niuth Ca,'alry, recorder andlcgal a<h-iset'.
   }linutes of last meeting' read and approYe(l.
   There heing 110 businesf.l befOl'e the Commission, at 11 o'clock a. 111. it
 adjoul'llc(1 to meet at 10 o'clock a. m., the 3d installt.

                                   Los Prxos    AGEKCY, COLO.,
                                          December 3, 18j'!)-1:! o'clock m.
    1'he Uommis~ion met pUl'~uant to ac1,ionrument.
    Present: Iht. :;'IIflj. Gen . EdwHrd liateL, LJ. S. A.; General Cllarlcs
 Adams, of Colorado; <.;bief Ouray, of the Ute N~Ltiol1; First Lieut. Gus-
 tavus Yalois, Ninth Cavalry, recorder anc1legul adviser.
    Minutes of last meeting read am). approyed.
    The following ,"hite RiYer LTtes were then presented by Chief Ouray
 to the Uommis::;ioll, yiz: Jaek, Colorado, Pete, Ishanl, and Sow,er,wick,
 a11(1 Wash and Yanko of the Uncompallgre Utes.
    Jack then te::;tified flS follows. (Appendix P.)
    At 5 o'clock p. m. the <.;ommission adjourned to meet at 10 o'clock a.
 m., Decem)Jer 4, 18i9.

                                   Los   PINOS AGE::,{CT, COLO.,
                                      December 4, 18i9-10 o'clock a. m.
   The <.;ommission met pursnant to ad.iournment.
   I>rescnt: Dvt. l\Iaj. Gen. Edward liatch, U. S. A.; General Charles
 Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute }\ation; First Lient. Gus-
 tavus Yalois, :Ninth Cu,-alry, recorder auLl legal adyiser.
   l\Iinutes of last meeting read and approyed.
        H. Ex. 83--5

  Captain Jack was recalled and examination of yesterday continued.
(Appel1llix P .)
  The examination of Indian witnesses here closed. The room was then
cleared amI closed:
  Article G of the treaty of 1868 'Tas then read and translatell to Chief
  After speeches by Generals Jlatch and A~al1ls and Chief Ouray, and
due deliberittion, the Commission (lemandetl the surr<>nder of the guilty
parties, and directed tilat Chief Ouray explain tile demand of the gov-
ernment to tile chiefs pre!>ent at his honse, and report at tile next
meeting.           .
  At 5 o'clock p. Ill. the Commission adjourned to meet at 10 a. m.,
December 0, 1879.

                               ApPENDIX     P.
Testimony oj OalJtain Jack, oj the White River Ctes, December 3 and 4,
       By General IIATCII:
   Question. I want Jack to tell his story; how the a,gent treated him,
and all about the troubles at White Rivel'.- Answer. Oue time I was on
Bear Ri,er; I had returned from a buffalo hunt; tLis was the first time
I knew allythillg of Meekel'. I heard at this time tbat the agellt ,,,iRlIed
to mo,e Sow-er-wick's house from tile old agenc." where he liYecI, down
to the new agency; Sow-er-wick did not "ii'lL it moved. It was then
that I was called for by Sow-cr-wid;:; the latter sent me word that tIle
agent ,,-ished him to mo'-e before I could get there, but that he did ])ot
wish to mo,-e, and wanted me to come to talk to the agent so tbat Le
might stay there whcre he ,"as. TIlCn I came, and when I arri,7ed at
the old agency I foulHlnothing left tanding except Sow-er-wick's 110nse;
the agent hall taken down and moyed everytbiug else. On arri,ing at
the old agency I there met the agent, who had come up from belolY; he
told me that we must all moye down to the Hew site, and I answered
him, "Yon had better a little before doing this, as we wallt to un-
derstand the reason for mOYing; I don't understand it." I told him that
the site of the old agency had been settled by treaty, and that I knew
]10 law or treaty that made mention of the ]Jew site.      TLen the agent
told me that we had better aU move down below, and tllat if ,ye did not
we should be obliged to; that for that they had soldiers. I told the
agent that here was the ageney as under the treaty, that we had had
agents here before him, aIDong others General Adams, who were aU
satisfied with the old site, and that there ,ye sLould stay. lIe said tuat
the place he had mo'-ed to, as the new site for the agency, was a better
place for fal'ming; tha.t as Adall1s was a lUall who knew nothing about
farming he bad placed the agency ,,-here they could no 1I0thiug of tbat
kiuu, but that he, l\Ieeker, being a practical fanner, ball llloY!' d it to
where sometlJing could be done. Then I repeated to the Indian agent
what I said before, allli then tolll him that it would be well jf he farllle!l
the piece below tLe agency; that I had a great lIUlIIY animals, and wishe!l
my hon.;es to be pai';tured wllere we had always doue so, which was down
on the lan!l aroulHl the lower agency. 'rhe agent said, "All right; - e    w
will go and ~ee ,yhat place you like."
   ,Ve went down, and I showed him the place, and he said that was all
          WHITE RIVER UTE CmnnSSION INVESTIGATION.                      67
right; that he would fence a place for J11.yself and Sow-er·wick, so that
Sow-er-'wick could also lllo'-e his house.
   The agent then said that in a little while the Commissioller of Il1(liml
Affairs \vonld send wagons for the Indians, so t!.lat t!.ler would ha,e
wagons of their own in which to hanl poles and do tlJeir farmillg with.
A little before the eud of the month the wagons arrived. The man who
brought the wagons came to my honse amI told me that he was the man
who had bronght wagous to the agent, to be turned oyer to the Indians.
1 then left for the agency. The agent told me that the wagous were
already there, and took me over to the house to see the wagons. Then
the agent said to me that he did not like these wagons; that they were
painted red, and that he knew the things that were painted red were no
good, and that the Commissioner did not understalld his business when
he sent them. He also said the wagoos were large and heavy, and that
the Indian horses were small, so that being heavy and painted red color
they were not fit for the Indians, but that he had a wagon that was
painted green which he woultl gi\Te us. TIe then went back on his word
again, and told us we could have the green wagon for a month, use it,
and retUl'n it.
   The great trouble with the agent waR that he would tell one story one
day and another the next, so that 'we did not know how to take him or
when to believe him.
   Sow-er-wick used the wagon for a month and took it back to the agent.
At this time an employe came from tbe agellcy to my house and calleel
me to see the agent, who wanted to talk to me. -      W!.Iell I wellt to see
bim he told me that he wanted to go hOUle to !.lis bouse at Greeley. He
nlso told me t!.lat be bad received information tbat some Indians barl
set fire to bouses, and thnt he had received notice that some soldierll
were coming to wbere we were. TIe said, not ouly one but seycral
houses hael been btUJled by the Indians.. I tben told the agent I
thought we had better, he ancl I, go aud see tbese bou e,' that hatl been
btUlICd, that we might lInderstauel sometlling about it. He an:swereel
me that it ,ms none of hi;;; business to tal k a bout these things, nnd 1
asked him how that coulu he, as he, being Indian agent, he was the man
who sbould regulate suc!.l matters. lie said the Utes lI'ere ycry ball men
and that they should get out tbe best \yay they cou1<.1; that he 1Inllno
business to be worrying himself in talking for tbem. I then sai.d, "How
lS tbis ~ It is not well for you to talk iu this way. If you take it in
hand and show how it is, aU would be right." The ng-ent said, "I am
not going to talk about that; I am going home." I told the agent be
hael better do or say something abont this, and then be cou1cl go away;
but be said it was the business of tbe Commissioner, and he (Meeker)
would ha,-e notbing to do with it. I toW him he was the mall placed
there by the Commissioner to look after and speak about these things.
lIe then said to-morrow he shoultllenxe.
   On the second day after tbis tIle agent left, and t,yO days afterwnnl I
went on a trip to Bear Hi.,er. 'Yllile tbere,\r came to the ltoll:-;e of a
friend, a white man (Peck), who nsked me what news there WU!-; ii'om
my agency. I tolll him I kne" of none, atHl he nskcd mc, "TIow about
t his notice l1cre ii'om your agent," sbowing me a written paper. I nskell
h im to let me sec the Jlotice. He told me, "This letter says that the
I ndians wish to fight." I told him tuat pel'haps he understood a good
Ileal in Ute, and could umlel'stand what tlte.y saiel. The Ulan ammcl'c(l
t hat it "as not tIle first letter that had been sent out this war; that
(weI' since spring letters and notices had been sent ont. The man (Peck)
then told me that it would be a good idea for l1e and I to go to DenYer

 and see Goyernor Pitkin, who could ad,ise ns regarding tbese matters.
 On the road Peck told me about the bouse that was burned; and I told
 him we had better, in passing, take a look at the place, wbich was
 Tbompson's honse. ',e passed by there, and we saw Tbompson's house
 standing; it was not bnrned.
    On arriYing at l\lidtUe Park we found tbe same reports that I had
 heard at Bear River, and\\T were told of notices haYing been distl'ib-
 uted tbe same as at Bear RiYer. I then told Peck we better hurry up
 and gct to Den,er to see how things were working there. In two daJ's
 we were in Denver. Upon arriving I was "ery anxions to see the g'Ov-
 ernor befol'e going anywhere else. Seyeralmen told me tbey could not
bring me to where the go,ernor was, but that it took men of influence to
 do so; and some told me that 1\11'. Byers, of :Middle Park, coulfl take me
to the goyernol'.
    I went to Byers, and with him we wellt to the goYernor. The gov-
ernor asked me how things were ill my country, 011 White River, saying
 that tbe papel's were saying a great d(>al about us. I told him I thonght
 so myself, and for that reason I had come to Den'er. I said I did not
 understand why this business was in such a state. Then the go,ernor
said that he was not saying this to be talking; that here was a letter,
and he slto\yed me the letter. I told the governor I was ,ery much
 astonished at all this; tbat I was always wishing and stri\' ing for peace;
and was much smprised at what was going on. He then said, "ilere
is a letter from your Indian agent." I tolel him that, as the Indian
agent could write, he had written that letter; but that I, not being able
to write, had come to see him in person and answer it. That much we
talked; and then I told him I did not wish him to believe what was
written in that letter. I then retLUnetl and wellt to Goft's house, and
while there, I was yer.l tired anI! resting' with my head in my hand,
\,hen Thompson entered.
    Thompson asked me, "What are you doing; are ,Yollll1ad, or why are
yon sitting in that way~" Then I said: "Sit down," and he sat down be-
Hide me; he then told me that he had always been a good friend of the
Indians, and when he was agent, a frien(l of mine, but. that he under-
stood that I was angry, and 'mnted to know what for. Ile then told me
that he had some papers from the Oommissioner stating that the Indians
were not doing well, at the same tilHe pulling a paper from his pocket to
I:lhow me. I answered, "As I cannot understand those pal)ers, it is use-
less showing me-yon may just as well put them up." 'l'lli.s is all I hall
to say to Thompson .
   .Afterwards I was in tIle governor's oOlce again, and he asked me if it
was true that TLompson's honse was burned. 1 told him that I had seen
the house-that it was not burned. I then tall~ed to the g'overnor about
the Indian agent, and told bim it would be well for him to ,nite to
,Yashington and recommend that some other agent be put in his place,
 anel he promised to write the next day. After leaYing Den,er, "dlen I
arrived in Middle Park I met some soldiers. The officer asked me how
things were going on at "White Ri,er; that he had heard that there was
trouble there. I told him, as far as I knew, e\'erythillg was quiet; the
soldiers were colored. I told him what be had heard were lies. He
pnlled out a paper and showed me, saying that it was information re-
ceiyerl from the agent regarding the trouble. He told me tbat what I
had told him was all right, that he believed it. He told me there was
no use his going any further towards White Ri,er. I then passed on
and came to ,Vhite Riyer. ,Yhen I arri,ed, the Indian agent ,\"as again
at the agency. The day after I arrived I went down to tbe agency, and
          WHITE RIVER UTE CO:IDlISSIOK IXVESTIGATIOX.                   69
the agent recei,-ed me by asking me what bu mess I had running
arollnd, and ,,-hat business took llIe to DellYer. I informed him that I
had secn papers in ,,"hieh he had giYen information about things that
were not happening. He answered, " Is it your lmsiness to go arou11(l
finding- out what I have written ~" Then I told the agent that it was
1I0t right that be should be always talking that way; that he was an In-
dian agent and should not talk roughly to his Indians, and it 'would be
better for him to keep quiet. At that time he did not answer me, but a
little while after, while I wa,s still seated, he told me that these were
orders from the Commissioner. I then went back to my camp, and an
American employe eame to call me again. I found I was called on ac-
count of tLe business regarding the plowing of the land ,,-here the houses
stood; that I should ha ~-e the houses llloyed further do,Yn. The houses
were fenced in, corrals were built there, and yet he wauted them moyetl.
So lie told me that all that site which he had gi,en to the Utes for their
llOuses, he now wanted for himself for the agency. At this time some of
the Indians left the place. Then I went back to my camp.
        By the RECORDER:
   Q. ,Yere an,V of the men exeited at that time about the agency?-A.
No, not yet. They asked to what part he wished to moye them, and he
told them aboye aud below. The next day he sent another employe to
call me, and I again went. On my arri,-al, the agent told me that a
shot had been fired at Olle of the employes, which went yery near him.
I then asked lIenry Jim if that was true, and IIellry Jim said, "Tab-
titz was firing at a mark." I told the agellt that they said they were
firing at a mark, and he said, lJO; that they were threatening by
firing. I told him to not get angry about thi::;; to let it pas by. I tohl
him that he was an employe of the gl)Yernment, and that llis busilles.
was to keep the peace. I tole1 ]Iim he was getting old, and conse-
quently got mad quickly. Then I left.
   After I llUd returned to m:y camp, they again called me, saying' that
a notice had been receiyed from tLe COlllmissioller. I went down to the
agent, alllllJe met me, saying, "lIere is a notice I lia ,e recei \-ed from
the COlllmissioner of Indian Affairs." lIe told me this was an order
from the COlUmis:::;ioner that in case any Indiaus came, Uiutah or
Uncompahgre, tLat he should not issue them anything. I tol!l him he
had better make a copy of it and send clowll to Ouray, so the latter
could see it amI teU us of it, and we then might believe it. lIe told me
that he expected that there was another order like this at the Uncom-
pahgre Agency. I told him that Ikncw that many others-,Yeeminuches
and others-had gone to the Uncompallgre Agency, and had receiyed
coats, blankets, or whateyer e]"e there was for issue. I told him the
way tlll:'Y managed tLings at the UncompalJgre Agency appeared to me
to be about right, and that he had better do likewise. The agent
answerel[ that the agent at UncompaLgre paid no attention to this
order from the Commissioner if he issued clothing to otber Utes than to
those of his o\,n agency. He then said that he would teU me the whole
trnth of it, which was, that if we wished him to giye rations to the
whole Ute Xation, he thought it best not to issue any; that such was
the order of the Commissioner; that if they did not choose to have him
do as he was ordered, and wished hinl to give ratiom; to all the Utes
who came, that he ,,'ould force them to obey orders by bringing the sol-
diers there. I told him that I stood in the light of a son to him, and
for that reason had to come to adnse with him, but I could not see why
he should talk abont bringing the soWiers here to enforce onlers. "Any-

bow, your tong'ue does llOt amount to anything," says the agent. "Tou
don't know how to write, and I do; what you say amollnts to nothing.'7
The agent continuing, "The 'w ords rou say don't go yery far; my
papers and what I say trayels far and wille." I then asked him, "Why,
then, do you send for me and get me to talk to you if it amounts to
nothing except to haye me abused in this manner?" I Raid, "I sup-
pose you think you ha,e beaten me now ,,,ith those words that yon
ha-ve spoken." I told him that for my part the poorest and lowest
American in the country woultl make a better agent, so far as I was·
concerned, than he did. I asked him if he would not take back what
he had said; that he had talked Ycry badly, and in a way to canse
trouble; and that we did not wish to haye any trou hIe with our American
lleighbors ou Bear RiYer and elsewhere, and I hoped he would think
better of what he had said. I told him I thought it would be better if
he talked in some other way in this matter. ITe said, " You can stay
there and talk," and walked olf'. I then went to my camp.
   I told my people in camp that I was afraid there would be some diffi-
culty, as the way the agent talked appeared to me as though he in-
tended to cause trouble. They then came and called me again; the
agent told me he had called me about the ration business. ile told me
he had recei-ved another letter from the Commissioner, and that it con-
tained an order that they should all moye down from where their camp'
was to the ne,,- agency, and that I (Jack) should come to the agency,
and the others a little below. He said that the Indians were talking a
great deal and he wanted to ltaye them near him. I then asked the In-
dians what they had been talking about that made the agent complain
of their talk. They told me that tIle agent had said the Indians had
stolen jackets, blaukets, and other things, and that ther had repeated
that he had said so. I then told the agellt I "ished he \yould show me
the holes, or by what other wa,\- the IlldiallH had entered the warehouse
and taken out these things. The agent then took me into the ware-
room, and, pointing upward::;, said: "The blankets were hangiug to
those rafters, but you see they are not hanging there now," and that he
thought they had a false key to the ware-room.
   I then 'w ent among the Utes, \yho were Ritting around smoking, and
inquired who had a key among them; that the agellt had said that some
Indians had a key which fitted the store-room door, and that they had
stolen goods fi:om there. Some of the Indians told me that the agent
had cOltlplained tll<lt they were too much around the agency buildings ;.
that they were always lying around the agellcy, alld that nothing could
be left out that they did llotpick up. I then asked the agent why he
wished to send the Indians a,,' a~'; that it was only a short time since
he had ordered tllem to come and stay there, saring that he wanted to
ha-ve them arollud him, and now he complained they were too near.
   Then I went to my camp, and an Indiall arrh-ed from the Uncompah-
gre Agency, who brought a small Impel'. The agent from here (Los
Pinos) had giyen him this paper, amI tol<l him to take it to .lc\.gellt
Meeker aud lutye him rea(l it. lYe took the paper, and I with lUauy
others ,\-ent to the agency with it. I deli\-ered the letter to the flgeut;.
he looked at it, tnrned it oyer, and threw it down on the table. 1 then
said to him: "'\~ ell, what does it sar?" lie replic(l, "It does not
amount to allY thing." 1 said, " X e,er mind whether it amounts to any-
thing or not; we like to know what it is." TIe said that" it did ]lot
amollnt to anything, that he (Stauley) had no influence \,ith the COIll-
misxioner, neither has the go\-ernor. 0, ,Jack! ,Yon are all the time
asking something"; and thcn he started off. Then I ireut back to my
           WHITE RIVER UTE CmDHSSImr EVESTIGA.TIO~.                            71
camp. I then thonght it best for me to go to Fort Steele, as I could
not forget what the agent had !'laid about m.) trip to Dem'er. I told my
squaw slw had better g-o and buy sugar for the camp; and then we
started ont foe Dear Hi"er. I ani,ed there the Rame day. IIhile 'lye
were ltt the store lJuying sugar, one of us went ont to water the horses,
and tUl'lling the corner saw two soldiers coming. The woman beloug·
ing to the store then carne out " 'itlt her child in her arms. It was then
I knew that one of them was a sheriff, from Snake River, and t]le other
a soldier. The woma1l of the store then bnl'st ont crying, but the ciyil·
ian said, "You need not ha ye allY fear." The woman ,yas Peck's wife.
                                           DECE11BER 4, 187D-IO o'clock a. m.
   I then asked them where they were camped. They told me abonttwo
miles aboye. They told me I better go to see the commanding officer.
I told tllem all right, I g-o. I told them to go on ahead, and I would
follow. They went on ahead, and I followed and caught up with them
just as the~- reacued camp. ,Ye arriyet1 there almost together. I tol11
tue others that perhaps the officer knew wuat brought him there, and
,,"oulll prolJably tell me. ,\~ e went o,er to the commanding officer's
tent, and he o1fered us tobacco, and asked ns to smoke. Then the officer
told me he ,,"auted to talk to me about the business that had brought
him thpre and '''hat he had heard while at his Rtation. 1 then asked
him from ,ybellCe had come the news he had? He replied: "From the
mouth of the agellt-yollr agellt." I told him then I wished him to tell
me what he knew, al1l1 not to decei\-e me as to what he heard. The
officer Raid he wonld tell me; that he ullclerstood the Indians wished to
go on tile warpath. I toll1 him that I thong-ht the agent did not nn·
clerstanc1 Ute, therefore it must be a lie, as Jle conld Dot tell wbat the
Ute. saic1. I told l1im (>xcept l1e had all interpreter til ere ,\-as no other
way by which he could know if such Vi-as the casC'o I asked him if he
did not know the uacl IlHlians at the ageucy. IIe ans'iYere(l me that
they were all bad. H e said that all the men, women, aud children were
bad. I told him the women amI children had nothing' to do with these
things, nor eyer spoke about war or going to war. I tben told him he
had Rtarted out on a(~eonnt of thilJgs t11at were not trne; that now I
was there and conld tnlk to him. ne answered that he had startel1 ill
the war under what he had heard, and that he had recei,ed a notice
that the Indians had the agent besiegell. I tol11 him that tile agent
hiroRe1f had ordered the Indialls to stay around him, and that ,yas a 11
the besieging I kne'i\' allytlling auout. I told bim heretofore the agentR
bad always a110'YN1 the IndiallS some rallge, but t11at now they ,Yanted
to collect them aronnd them, and then complailled that they \Yere be·
sieged by thelll, and that the Indians conld Dot u1lI1erstalH1 wuat kiw1
of a statement the agent wauted to bring up against them by first tell·
ing them to stay arolllld him, and then complaining that they had him
fenced in. I told tl1em that I ne,er expected to see the soldiers here.
I told uim Vi"e were all u11der one government, Indians and soIllie1'!>, and
that the goyernment at I\~as billgton ordered us both; that'Te 'Tere
brothers, and why Lad they come? We had always been friends and
u,.;ec1one another well, and wbat had been Rettled by gonrllll1ent uad
not yet becll auolished; that e"er.Ythin~: ,raR yet peaceable.
    A Roltlier at this time rode lip. I said: "Look lJOw lean the goyern·
 ment horses are; they go b ackward and forwan1 carrying lies:' I ;;aid
it 'Tould not make so mnch difference the iJor;;;es gettillg' ill snch bac1
 COlltlition if they '\'('1'0 01l1y riLlL1ell in a g'ood cause. I tolt! them that I
had been a gTeat friend of and trayeled considerably with General Crook,
and that I did not like to see tbe soldiers come in on my laml.

     The officer told me he had rccei,ed two telegrams, and for that reason
 he had put himsclf en ronte. I told him I knew of no difficulty hanng
 occmred at the agency. Nothing like any bOlly being killed or hurt,
 lJotlling of tllat kind ~whatsoe\'"Cl' .
     The officer told me, at all times e,en brothers by blood fought and
 q uarreled, and that it made no difference. I told him, "but when
 they were good brothers both of them would giYe way." I told him I
 thought Ouray would not want the two brothers to light, and I tllillk 1'0
 too, and that by good kind talking blood never would be shed in this
 country, and that all could be settled by peaceable talk. lIe told me that
 he supposed what I said was all right; but under his orden; he conld
 not pay attention to what I told him. I asked him then to tell me how
 many men he had found killed on the road since he left the fort. I said
 this out of friendship, because when all is friendly, whites as well as 1n-
 (lians can travel the road without fear of molestation . The officer said
" that is true, I understaJ.ld all that very well." 1 said I did not like the
 way things were tnrrring out; that I clidnot want to have the blood of
 my friends upon me.
    The officer then told me that the report was out that we had beaten
our Indiau agent, and that the poor oldman was lying in bed bruised and
 bleeding from the beating we had given hiin. 1 told him that perhaps
 the spirits of the dead men had done this to the agent. That all the Utes
 tLat were alive had already left the agency and were coming towards Milk
River on a hnnt. The officer then said to llle that he understood from the
letter he had seen that the Indians had beateu the \vbite family, the girl,
 the old woman, and the agent. 1 told the officer lie had uetter leave his
l)eople where the;y were and go and see for himself whether the agent had
 been beaten or not.
    The officer then said that where we then were was a long way from
 the agency, but that if he found good grass when nearer the agency he
 might perhaps go as I said. 1 then got on llly horse to go, and the gen-
eral asked me to wait. He then told me that he was a fi"iend to the In-
dians, but in obeying his orders he might kill the Indians or they might
kill him; it was all the flame . I answered him that I did not think it
 wa good that allY of us should kill oue another; then I left. The
offieer asked me, as 1 was leaYing, if I would return the next day. That
night I slept at Peck's house; but, uefore I left, the soldiers had ah"eady
arri,erl there. 1 saw the officer again, and he tolu me that he was going
to camp at lIilliams Fork. I then left and went to my camp.
    The next da,r J weut to the agency to talk with the agent about the
a rriml of tIle soldiers. I told the ag'ent that the soldiers ,,-ere coming,
a nd that I hoped he would do something to stop their coming to the
agency. JIe said it was llone of his business; he ~'\\'ould ba,-e noth-
ing to do \rith it. I tben said to the agent I would like he and I to go
where the soldiers were, to meet them. The agent said I was all the time
molesting him; he would not go. This he told me in his office; and after
finlshing speaking he got up and went iuto 2     .Jlother room, and shut and
locked his door. That was the last time I eyer saw Lim.
    I "'eut from the agency in company with a man, who 1 think was hunt·
ing stoek, to'il'ards where the soWiers were. On arri,ing where the Utes
were assemblerl, near a small stream running iuto Milk River, the man
went on tov.-ards the soldiers and I turned off to talk to the Utes. The
man who went 011, and wllo I think ma;r ha,e been the mail,earrier,
said that he wished to see me when he returned from where the soldiers
were. 1 did 1I0t see this man return; he might ha,e ret;nrne(l the same
road 'il"'ithol1t Illy seeing' him, or by some other roall. 1 talked to the
            WHITE RIVER UTE CO;\11InSSION INVESTIGATION.                      73
 Illlliall!'>, and told tllem tLey luvl better retire from the road alld go
 towards a little lake some distance from the 1'0<111. I told them that I
 eXl'cett'd the 1';0hlie1's would calllp on Milk Ri,·er, and then I woulrl go
 to \\·here they were. The 801<1iers came Oll towards l\Iilk Ri\-er, and \Ye
 saVi- them lookillg" ont in that direction; and a little while after they
 came 011 at a gallop, and stopped a,yllile at 1\lilk Creek before start-
 ing Oil.
     After t hey had passe!l the trail I "\\cnt down to\,al'lls the roa(l and
 told the Indialls to wait awhile. I told the Judians to halt and make llO
 demolH.;trations, so that I might go down to the soldiers. The Indians,
 as I had told them, assembled, mid by the time the soldiers had come
 pretty near them the former deplo,Ye{[ on Olle !'>ide up tlie mountains
 and dowu on the other. The little creek was about tLe center, aud the
 troops "\\ero on one sirle of it alollg a hill witllOllt brush . '''hen tile In·
 dian:,; saw tile troop::5 deplo,) they also deployed dO\YIl towards the lower
     At thii'l time \Ye heard from \Y]lere ,,-e were the firing commellce at tile
lower eOll of the line. I eillled out to theul, " HaitI Oil! hold 01L!" ~111(1
 repeated it seyeral times, uut, in spite of Illy orders, the Iudialls COlll·
 menced firillg too. I then sat down to look at it, and then I took my
pipe and, smoking, started oft· for camp.
    Tile day after I ani ,oed at my camp, I again returned to where the
soldiers were. ' Vhell I arrived I found the sollliers elltrellchetl and tIll'
ImliaIls in the hills. I stai(l there that day, and tlleu again returned to
my camp. At this time, while in my camp, I lllllleri:ltoo!l that a Illall was
coming from Uncolllpal igre. I then again \ycnt to wllere tile soldiers
were. ' Then 1 arrived there I llad a talk WIth the Indiatls. I to1<l
tIlem that a mall "\\as coming from Uncompahgre, and tbe II1<1ians re-
plied tIlat tlln t ,,·as well. Then tlJe man arri'-ed. X 0 soouer bad tile
mall arrive(l than he ga;ye the order to the Illdians, and tile greater part
of them left. Some of them started to look for a white cloth. Brady,
the man, took a pocket llamlkerchief to nse, bnt I thougllt it was not
large enough to be seell, so we tried to get a piece of tent cloUI. I then
:set up a white flag, and Brad;r went towa1'(h; the soldierf';. I then saw
a, mall on a ,,-Ilite horse come from where the sol<1iers were and ride up
to Brady; tLe latter >relit into tile soldier's cam}), uut did not stay long,
and soon returned to where we were. Bra!l\" then told us that the com·
manding officer \yished some of the utes froUl the Uncompahgre to go
into the soldier's camp with him. They then said that there was no order
by which they were told to go into the soh1ier·s camp; that Le, Brady,
had the on ly order to go on . Then all tllC Indians left and went back
to their camp. I have llothing more to say.
            By General RATon:
    Q . IToII' mauy Indians were in the fight \\'"ith tile soldiers at 1\1ilk
Ri,-er '! -A. Perhaps about fifty.
    Q. ·Were there any Uintah Indiaus there ?- A. I think til ere were
some tIl ere.
    Q. \vere there any uncompahgTe Utes there 7- A.. ~o.
    Q . Muaches ~-A . I clidnot see any.
    Q . 'Yeemiuuchei:l or CaJlotes ~-A . At 'Yhite Ri nr, 'Yeemilluel1es nlld
Oapntcs are hardly klJo\'Il.
    Q. Did tIle l\Iormons at any time offer :ron arms, ammunitioll, 01'
help ?-A. I did not hear them; I gave 110 credit to \,hat I have heard
regarding the l\Iormons, because I dou't believe it.
    Q. I wish to know if Jack knows who killed Meeker, and the elll-
ployes ?-A. No, I do IlOt. The InLlialls had all l:icattered.

                                    I~os PINOS AGENCY, COLO.,
                                    Decemue1' 5, 1879-10 o'clock a. rn.
  The Commission met pursnullt to adjolU'nment.
  Present: B,t. :Maj. Gell. Edward ilatch, U. S. A; General Charles
Adams, of Colorado; First Lieut. Gusta,us YaloiR, }\inth Ca,alr,r, re-
corder and legal adnser.
   Absent: Chief Ouray, of the Ute nation.
  Minutes of last meeting read autl apprOyel1.
  There being no business before the Commission to transact, at 11
o'clock a. m. Uommission adjourned to meet at 10 R. m., the Gth instant.

                                    Los   PINOS AGENCY, COLO.,
                                       Decemuer G, 1879-10 o'clock a. m.
   The Commission met pursuant' to adjournment.
   Present: Bvt. ::\Iaj. Gen. E(lward Hatch, U. S. A; General Charles
Adams, of Colorado; Chief Omay, of the Ute Xation; First Lieut. Gus-
tavus Valois, Ninth Cayalry, recorder and legal adYiser.
   )Iinutes of last meeting read and appro,ed.
   The following chief::; then came before the Commission: So,y-er-wick,
Jack, Colorado, and other "hite RiYer Utes; a1:;o Shanmab, Sapa,anero,
Colorado, and other Uncompahgre Utes.
   Chief Ouray then addressed the assem bled Indian:;;, dming which ad-
dress the correspondence between Agent Meeker, :;Uajor Thornburgh,
and the Commissioner of Indian Affairs "as read amI tl'anslated to the
   General ADA.:lIS. Chief OUl'ay, before the Indians gi,e tllCir final au-
swer I wish to speak a few words to them, amI ask ;you to do me the
favor to tmnslate my words to them.
   Chief OURAY. All right; proceed.
   General Adams then addressed the Indians as follows:
   \Vhen I first came to your camp on Grand River, and after the white
prisoners had been cleliyerell to me, 1 sat with you aud the other chiefs
for a whole night in council, and yon asked me whether or not there
was a way by wbich further fighting bet,,"een the whites and the Indians
could be a'oided. I told ;yon that the go\"ernment would demand as
prisoners RllCh of ~' ou as had been guilty of 1>arlla1'ons and treacherous
warfare; it might be possillle that the goyernment would cease fmther
   You heard these my words, and aU of you made :;;peeches assuring me
that you wanted peace, and askc(lme to go to "'bite Hi yer and s ~op, if pos-
sible, the furtber ac1Yallce of the troops. T went tbere and sent a, long
telegram to ,Yashington representing your side of the trouble, and tbe re-
Bulthas been that this Commission has come here to hear your testimony,
and haye such Indians tnrned oycr to the goyemment as may be identified
as baying-been engaged in bad W01-],:. \Yehaye been ber-e now a month;
llaye patiently "'aited from day to day and week to week for your arri,~ al
and for yonI' explanations, and haye kept away in themeanwhile the troops
from yonI' resCITation, hoping alld expecting that this tI'oubJe could be
settled withont ,,·ar. Some of TOU lJa,e come here and haye told a
straight-forward story, and we ai'e well informed as to the causes of the
trouble from Jour standpoint, and have heard all the particulars of the
fight "ith the soldiers; and wbile I tbink that if the chiefs had exerte(l
their influence better tbe fight and the subsequent murders migbt haye
           WI111'E RIVER UTE CmDIISSIO~ I~VESTIGATIO~.                    75
 been a~ertec1, still I consille1" this part more the action of a lot of crazy
  and hot-headed young men than the result of a preconcerted pIau; and
 while the action of these lllell may be m' erlooked by the government, I
 cannot excuse the action of those cowardly dogs \vho went to the agency
 aud shot from the roofs of the houses, like birds from trees, the white
 men who were not dreamiug of danger, and who certaiuly hacl gi~en
 the Indians no cause to be killed, even if you will have it so that Agent
 Meeker deserved death at your hands.
- What reason did there exist to kill those men that all unconcious of
 danger were driving teams towards the agency, bringing .,ou the ~ery
 provisions and goolls which the government fUI'llishes you for the friend-
 ship it has towards you, aud of whom four or 1he were so mmdered? This
 was willful murder, and you cannot expect that tLe go \-ernment can or
 " ill overlook it.
    If I or any other whi.te man commit a crime against the laws, we ex-
 pect to be followed and captured and tried by ajllry of twel,e men, who
 shall say whether v,e are gnilty or not. If we defy an'est the whole
 power of the State or go\-eI'llll1ent will be turned against us.
    In that positiou some of your peollie are to-day, and as we have been
 tillable to learu from yon the names of tLose that are guilty, we have
 been obliged to accept the testimony of the captiye \yomen, who saw
 these men on the list, uesilles others WLose Hallies they do not leno\,",
 with rifles iu their hauds before and after the killing; and myself and
 General Hatch now preseut that list to yon so that tiJose whose names
 are tLereon be surrendered to us, so that they may be tried. and pun-
 ished if found guilty. I l10 uot say that these lieu are gllilty, but I do
say that in absence of testimony from you \Ye consider tbnt there exists
cause enough for us to demand these lieu for trial.
    E\-ery man will ha\-e the right to be coufi'onted with his accusing wit-
ness, and it may be that tLese capti,e8 \rhen confl'onted with these
men liay felil to identify some of them; but with that we cannot now
lose further time, and must ask for those as now implicated by that
    I will now fnrther inform yon that you cannot aJl"ol'd to refuse thili
 demand of the goYernment, for the people of this conntry would not
snpport its gOlCrnment if it should Hot insist on this condition for
peace; and I know tllat jf we shonld 1ea\-e here with your l'eful'lal, ill a
short time troops would comeiJere, and from all f;i(les the gni.lty ones
 would be hunted down like "\'ol"es on tIle prairie or rabbits in their
holet:. You cannot af:l:onl to go to war with a nn tiou of forty millions.
    (Inteq)retcc1 by Ouray, " ho thought that it was ullnecessary to men-
 tion this, as all the Utes UlHlerstood tLat fully.)
    General .ADA:llS. ,Yell, it i not neeessary to go allY further. I can
ouly say, in conclusion, tha,t I have come here as your fl'ielld, tuat noth-
ing short of our demand will be accepted by the go\-ernment, and that
 I hope that you ullflerstand the situation fully.
    General HATCH then ad(ll'essed the Indians, as follows:
    You must now listen to wllat I haye to Ray. This is the decision of
the gOlCrllment, and if complied with will preyent the final struggle
with the Iudians, which mllst in the end result in thcir utter destruc-
 tion, forfeiture of all their treaty rights, alldloss of their lands. As yet,
only Chiefs Douglas amI J OllllS011 haye come to the Commission of all
 the Indians " ho were snspeded of tue mal'lsacre of the agency people.
Against them we haye the eyillence of the women belonging to the
ag'ency. 1 1I<n-e come tere, lea\ing my troops, with the understanding
that the In(lians fonnd or snpposed to be guilty of those murders would

be surrenuered and held for trial by,iury. Of the IndiallF~ engaged in the
:fight with the soldiers there is no clear and sufficient proof of the individ-
uals. Douglas, who is the acknowledged head chief of the llation, must
be held responsible, and he and the co"arclly mnrderers of the agency
people, who did the Indians no harm, should suffer. There cannot be a
question but that they ,vere ,,-omen, and do not deserye the slightest
consideration from Indians or white men. You know as ,'-ell as I do
that bysnrrendering these cowardly murderers you no"- haye an oppor-
tunity to pre:-;ernl the tribe, and it is better that these bad men should
suffer the penalty of the law, which upon conyictioll is deatlJ, than the
entire tribe suffer.
   ,,-e therefore demand that the following men be turned over for trial,
as the only way now oltered to settle thil'l trouble; and it now remains
with tbe Indians to comply witlJ this demallll. TlJey are as follows, from
the list now held in my band,,: Chief Douglas, Chief Johnson, Wausitz
(Antelope), Ebenezer, Pasone (Big Belly), Ahu-n-tu-pu-wit, JohnllY (son-
in-law of Douglas), Serio, Cre-pah, Tim Johllson, Thomas (a Uintah),
   I am now done and await your anS'i\'er.
   The Indians then answered tlJat all the people of Colorado and New
Mexico are our enemies. "\Ve will surrender the partie:> if they call
be tried by the general goyernment at ,Ya:-;hingtoll. "Te belie,-e we
cannot obtain a fair trial in Colorado; no justice "ould be shown us.
   The Indian Chief:; Jack and Colorado then left to bring the parties
demanded, some of whom they state are one hnndred miles distant,
llromisillg to brillg theJll in pencling' the answer to this deci"ioll tele-
graphed to Secretary of the Interior, and for,,-anleu by the Commission.
   At [i .30 p. Ill. the Commission ad.iourned to meet at 10 a. m. tbe Dth
instant, pemling the decision tl'oDl the Secretary of the Interior.

                                        Los Prxo:.-;   AGE~CY, COLO.,
                                             December !.l, lST!.l-10 a. m.
  The COlluni. sion met pur uant to adjournment.
  Present: B,-t. l\Iaj. Gen. Edward llatch, U. S. A.; General Charle
ALlams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute Nation; Finlt Lieut. Gus-
tunIS Yalois, Ninth Cavalry, re<:oI'ller and legal aLl\iser.
  l\1jnntes of last meeting read and approved.
  Johnny, a " -hi te RiYer Ute and son-inola \Y of Chief Douglas, was then
brought before the Commission by Chief Ouray, and surrendered as a
prisoner, in compliance with the demand made by the Commission ou
tbe Gtb instant.
  At 11 n. m. the Commi ':-;ion adjonrned to lUeet at 10 a. m. the 10th

                                       Los   PINOS AGENCY, COLO.,
                                           December 10, 187D-10 a. nl.
  The Commi:;sion met pur:-;nallt to adjonrnment.
  Present: Bvt. l\Iaj. Gen . Edward Ilatch, U. S. A.; General Charles
Adams, of Colorado; First Lieut. GUf;ta,n:; Valois, Ninth Ca,alry, re-
corder and legal ad,iser.
  Absent, Chief Onray, of the Ute Nation.
  Minutes of last meeting read and approyed.
  There being no businesR to transact, the Commission adjourned to meet
at 10 a. m. the 11th instant.
                WHITE RIVER UTE CmDIISSIO:N I:NVESTIGA TIO:N.                                            77
                                                                Los     PINOS AGENCY, UOLO .,
                                                         December 11, 1879- 10 o'clock a. m.
  The Commission met pursuant to adjournment.
  Present: B,t. )Inj . Gen. Ell\l-ard HateD, U. S. A.; Geu('ml Oharles
Adams, of Colon1tlo; Fir:st Lieut. Gustanls Yalois, Sinth Cayalry, re-
corder and legal adyisel'.
  Absent, Chief Onmy, of the Ute Nation .
  Minutes of last meeting read and appro,ed.
  At 4 p. m. the following dispatches were recei\-ed from Secretary
Schurz. (Appendix Q.)
  Interpreter TO\TllSend was then sent to Ohief Ouray's house, request-
ing bim to be present at 9 a. m. the 12th instant.
  At 4.30 p. m. Commission adjourned to meet at 9 a. m. the 12th in-

                                               ApPENDIX            Q.

Teleg1'llllls ji'om Secretary Sthnrz to Fte Commission, December 8 ({)t(l 9,
                                         In Field, Lake City, Colo ., December 8, 1879.
General       EDWARD HATcn,                U. S. A .,
                                        Los Pinos Agency:
   SIR: The following dispatch was receiYed this p.                                  1Il. :
                                                                \YASHl:-WTOX, D. C., December 0,1.379.
Gencral HATCH,
       [:te   Comllli.~biol1er:
   I congratulate tIll' Commi. ~ion on the RnCC('S8 nchievetl . I shall ln~' the IlU1ttCl' be-
for(> the Cabiner to,morrow ~ntl then advise ;"011 of the deciRioll.
                                                                 C. SCI-IT'nZ, Sccr£iary.
        V ('ry respectfully, your obediell t sen-ant,
                                        .JNO. F. GUILl<'OYLE,
                                                Second Lieutenant, Xillth Caw/ry,
                                           Acting Assistant A (1j uta lit, General, in Field.

                                                                         LAKE CI1'Y, COLO"
                                                                                     December 9, 1879.
   SIR: The followillg teIE'grarn was recei "ed to,day, yiz:
General HATCH,
       Ctc Commissiolltl',        Lo~   rinos dgCllCY,   rift   Lake City, Colo. :
  RcceiYe the sun-cluler of the Inclians designatell by yonI' COll1111ibSioll with the 1111-
derstandin:;.( that they will Le guarantcNl a fair trial hy a military COIUmi,siou out-
bide of Colorado aml :New ~Iexico. Inform Onray he will 1,e recei \'e,1 here \yith four
or Jive Uncom]lahgres, three Southern Utes, and three \Vhite River Utes.
  Take care thnt good and influential men be selected, especially from the \\'hite
River Utes. It will probably be tlesirable to havc Jack hcre.
  Take posses,ion of the lU'isoners with a military gnanl to cOllvey them, in the first
place, to Fort Leayenworth.
                                                              C. 'CHURZ, Secretary.
        Very re pectfuIIy, your obedient servant.,
                                          JNO. F. GUILFOYLE,
                                                  Secon(l Lieutenant, }, inth Cm'Ct/ry,
                                          Acting Asssisicmt Adjutant-GtJlleml, in Field.
  General       HATCH.

                                                           LAKE CITY, COLO.,
                                                   December 0, 1870.
  SIR: The follo"ing- telegram, marked" Confidential," recei,ed to-day:
General HATCH,
        Cte Commissioner, Los Pinos --1gellcy, ria Lake City, Colo.:
  It is preftlJ'1'cd not to hring the prisoners to " ' asbi ngton for trial. Fort Leaven worth
woul<l in mallY respects be llIorc convenient. 'l'ry to arrange it so, llllt if it is essen-
tial to procnrp the slll'l'ender, ~-on llH1~' conscnt to haye thelU brollght for trial to the
Departmcnt of the East, in which 'Washington is sitnated, in which case the trial
might be had at Fortress )IolU'oe.
                                                                       C. SCHURZ, Secretary.
        \~ery   respectfnlly, your obedient sen--ant,
                                             JNO. F. GUILFOYLE,
                                            Second Lieutenant, Ninth Oavalry,
                                   Acting Assistant Ailjutant-General, ·i n Field.
   Gmleral IIATCH.

                                               Los     PIKOS AGENOY, COLO.,
                                             December 13, ]870- 0 a. m.
   The Commission met pursuant to a(1jonrnment. .
   Pref;ent: Byt. Maj. Gen. Edward IIatcb, U. S. A.; General Charles
Adams, of Colorado; Chief Oluay, of the Ute Nation; First Lieut. Gus-
tavus Yalois, Ninth Ca,alry,recorder and legal adviser.
   l\Iinutes of last meeting' read and appro,ed.
   General IIatch then informed Chief OuraY" of the decision of the Sec-
retary of the Interior.                      •
   Chief Ouray then stated that Ite expected the prisoners to arriYe to-
mOrl'O\L That he thoug-ht it best that he ~houl(l g-o in persou to the
camp of the ,Vhite River chiefs, and bring- in those who should go to
Washington, as sending a messenger "ould not be satisfactory, it being-
necessary for him to interview the chiefs in person. IIe further stated
that it "ouId take him ten days to return "ith the chiefs to the agency,
and that arrangements for wag-on transportation ought to be made
during his absence. IIe also requesfed General Hatch to write for two
chiefs of the Southern Utes to meet him at Alamosa.
   General Adams then stated that he would leaY"e to-day for his home in
Colorado. Cbief Ouray then wanted to know if General IIatch would
remain, and upon being assured that General Hatch and Lieutenant Va-
lois would remain and go with the Indians, expressed his satisfaction.
   The Commission then, at 12 m., adjourned to meet at 10 a. m. the 13th

                                               Lot,;   PIXOi4 AGEKOY, COLO.,
                                         December 13, 1870-10 a. 111.
  The Commission Illet pursuant to alljournment.
  Present: Byt. l\Inj. Gen. Edward IIatc'h, U. S . .L\...; First Lieut. Gus-
ta,u Yalois, Ninth Ca,alry, recorder and leg-al allyiser.
  Absent: General Charles Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute
  Minutes of last meetiug read and appro,ed.
  There being no business to transact, the Commission adjourned to
meet at 10 a. m. the 15th instant.
           WHITE RIVER uTE COM;\lISSION Il>YESTIGATION.                  79
                                     Los PUlOS AGENCY, COLO.,
                                        December 13, 1870-10 o'clock a. m.
   The COll1llli;.;sion met pursuant to acl.ioUl'llmeut.
   Present: Bvt. Maj. Gen. Ecl\vard IIatch, U. S. A.; First Lieut. Gus-
ta'lllS Valois, Ninth Ca,alr,), recorder and legal ad\' iser.
   Abseut: General Charles Adam~, of Colorat10; Chief Ouray, of the Ute
   l\Jinutes of the la;.;t meeting reac1 and amH'o,ell.
   There being no bnsiness to trallsact, the Commission adjournetl to
meet at 10 a. 1l1. the 16th inlStant.

                                  Los   PUlOS AGEKCY, COLO.,
                                    December 16, 1870-10 o'clock a. Ill.
  The Commission met pursuant to adjournment.
  Present: ilvt. Maj. Gen. Edward IIatcb, U. S. A.; First Lieut. Gus-
tavus ValoiR, Ninth Cavalry, recorder and legal ad,lser.
  Absent: General Charles Adallls, of Colorado; Chief Oura,)', of the
Ute Nation.
  The minutes of the laRt meeting read and approyetl.
  George De Forrest Sherman, clerk of the COlilmission, was discharged,
his sen'ices being no longer required; anll J olm Townsend was also dis-
charged from further performance of the dnties of interpreter.
  There being])o fUl'ther busineRs to transact, tIle Commission al1journed
io meet at 10 o'clock a. m. tile 17th instnnt.

                                 Los PINOS AGENCY, COLO.,
                                    December 17, 1870-10 o'clock a. lll.
  The CommiR>iioll met pursnant to adjonrnment.
  Present: Dyt,Maj. (tell. Edwanl IIatcb, U. S. A.; First Lieut. Gus-
taYllS Ya10iR, Ninth Cavalry, recorder and legal ad,-iser.
  Absent: General Cllades Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the
Ute Nation.
  The minutes of the last meeting were read and approved.
  There being no business to transact, the Commission adjourned to
meet at 10 o'clock a. m. of the 18th instant.

                                  Los   PINOS AGEXCY, COLO .,
                                         December 18, 1870-10 o'clock a. m.
   The Com mi>i>iion met pursuant to adjoUl'nment.
   Pres('llt: Iht . .:'Ilaj. Gell. Ed\Yard Hatch, G. S. A.; First Lieut. Gus-
 tunIS ValoiH, Xintlt tJa,"alry, recorder a])(llegal ad,iRel'.
   AhHt'llt: General Charles Adam:,;, of Colorado; Chief Ouray, of the
 Ute Xatioll.
   Tile lllinuteR of the la H meeting \Yere read and approyetl.
   There being' no bllHille:'ls to transact, the Commission adjourned to
,meet at 10 o'clock a. m. the 10th instant.

                                   Los   PINOS AGK)1CY, COLO.,
                                      lJecember 19, 1870-10 o'clock a. m.
  The Commission met pursuant to adjournlllent.
  Pl'e8ent: Byt. ~[aj. Gell. Ellwar<1 IIatch, U. S. A.; First I. . ieut. Gns-
taHIti ValoiR, Xinth Ca,-alry, recorder and legal addser.
  Absent : General CIlarles Atlams, of Oolorado; Chief Ouray, of the
Ute Na,tion.
  1'he minutes of the last meeting wel'e read and approved .
  There beillg' no business to transact, tIle Comlllisflion adjourned to
meet at 10 o'cloek a. Ill. the ~OtIl instant.

                                   Los   PINOS AGENCY, COLO.,
                                      December 20, 1879- 10 o'clock a. m.
     TIle Commission met pursuant to adjournment.
     Present : Byt. ~raj. Gen. Edward HatcIl, U. S. A .; CIlief Omay, of tIle
 Ute Nation; First Lieut. Gustavus Yaloi:,;, NiutIl Ca ,-aIry, recorder and
 legal adviser.
    Absent, General Charles Adams, of Colorado.
    The minutes of tIle last meeting were read and approved.
    Chief Ouray presented to tIle Commission a gold watch which he had
 received from a ,Yhite Ri'-er Ute, a son of" Old Nevava." The watch
 was identified as the property of Lieutenant ,Volf, Fourth Infantry,
 taken by tIle Indians during the Thornburgh fight. The watch was then
 tlll'ned over to tile recorder to be returned to its owner.
    Chief Ouray then addressed the commission as follo\ys:
    I havejnst returned from tIle camps of the ,Vhite River Utes; I have
 talked for hours witIl the cIliefs. Jack refuses to either come here or go
 to vVashington, although Sa\\--o-wick and Colorado joined me in explain-
ing to him that for his own and his people's best he should come and see
 General Hatch, and go 'w ith him to 'Yashington. Some of Jack's peo-
ple told me that Jack is gathering all his people with the inten~ of going
through Utah to the Shoshone country, and thence to the Sioux, under
 Sitting Bull. I found the White HiveI' Utes with but yery little al1lmu-
nition and ]1roYisiollS; and all the chiefs but Jack willing to com I' Iy with
the demands of the go'-ernmen t. I then told the chief:,; that I would gi ve
them five days to come to the Los Pinos Agency 'ntIl the pI'lsoners;
that ifthey did not come then I would have nothing more to do with them.
Saw-o-wick promised to come by the 23d instant; he is a good chief,
talks fairly, alld will keep his word.
    GenerallliTcH. Ouray, I do not see allY reason why 1 should remain
any longer; you can take charge of the p1'isol1e1's; I will lea ,e to-day
or to-morrow.
    OURAY. If you go you leaye me all alone; you leave these governmelJt
builtlings and these people, ""ho are already afraid of the Indian,,;, all
alone; yon better sta.r; do not go.
    General HATon. 'Well, I "'ill once more extend the time amI remain
until the 23d instant.
   The Commi8sion then, at.2 p. m., adjomned to meet at 10 o'cloek a. m.
the 22d instant.
           WHITE RIVER UTE CO~~MISSION I~ VESTIGATION.                     81
                                   Los   PINOS AGENCY, COLO.,
                                       December 23, 1870-10 o'clock a. m.
   The Commission met pursuant to adjournment.
   Present: Rvt. lUaj. Gen . Eel-ward Hatch, U. S. A .; First Lieut. Gus-
t anls Valois, Ninth Ca,alry, recorder and legal ad,iser.
   Absent, Genera I Charles Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute
   The minutes of the last meeting were read anu appro,ed.
   There being no busiJless to transact, the Commission adjourneu to
meet at 10 a. Ill. of the ~3<1 instant.

                                  Los    PINOS AGENCY, COLO.,
                                        December 23, 1879-10 o'clock a. m.
   The Commis8ioll met pursllant to adjournment.
   Present: B,t. Maj. Gel] . E(h-iard Ratth, U. S. A .; Cllief Ouray, of the
Ute Xation; First Licut. Gnstanls Valois, Xinth Cayalry, recorder and
legal afldser.
   Abseut, General Charles AtlamFl, of Colorado.
   The millutes of last meeting' "'-ere read aud apprOyell.
   Chief Ouray then illformed the COllllllission tltat Jack, Colorado, Saw-
o-wick, and Uncle Sum, of the "\Yhite HiYer UteR, were here allll at his
house, and that the captains of the Uncompahgl'e would be here to-
   General IIATUH. 1Iill the Indians called for by us and named on the
list fllrnished you be here ~
   OURAY. No! They are in tlleir camps. I thought yon did not want
them any more. I went out to the camps to bring ill Jack aIHI Colorado,
that theYll1ight go to \\-ashington, and they are here.
   General IIATcn. I cannot "ee how such a mistake conld ha,e occurred.
You must ha,e understood that the Secl'etal',Y's di"patch said that no
chiefs call be taken to "\\' ashingtoll uuless the guilt y demauded by the
Commission were sUl'I'endered. I am goin g to Oaptain Oliue's house, on
the CimalTOlI, to enable me to keep open the road uetween sflid place
and Indian Creek, as the said road may be closed by snow auy day.
Should I be ,\-illillg to wait thel'e, can yon bring in the Indians demanded
by the COIDlIlissioll , and by wlJat time!
   OURAY. I lllUst haye misunderstood the interpreter; I haye worked
eyery day to bl'ing this matter to a successful end. I ,rill again do all
I cau, and bring ill tllOse I can in. fi \-e day".
   Chief Saw-o·wick was then called before the Commissioll .
        By (jeneral RATcn :
   Qne"tioll . "\Yhat is :your opinion in regard to bringing in the Indians
demauded by the Comltlis"ioll in jive days ?- Answer. I can di~patch a
man to-mOlTOW to see those people; he can bring tho"e \\'110 want to come
in three days; lmt if the General is satisfied, in sis tlnys we "'ill uring
whom \\' e can to Oaptaill Cliue's honse.
  General il.\.'l'CIl. I wHnt Sa"-o-"iek to thoroughly tllHlerstand that if
the Utes act in goorl faith they willli.ll(l plenty of friends at ,Ya"ltiugton
who will look after their interests and rights.
  SAW·O- WICK. Well, thon, I will go my"elf to do the uest I can . I will
brillg all, if possible, to Oaptain Cline's honse by the 39th illstallt.
  GeneralllATcH. I shall probably remain here nntil the 28th instant,
        H. Ex. 8.'3- -6

when I shall lea ye for Oline's honse, and there I expect to meet you on
the 29th instflut.
  The Oommission theu, at 4 p. m., adjourned to meet agaiu at 10 a. m.
the ~-1th inRtant.

                                      Los Pmos     AGEXCY, OOLO.;
                                     December 24, 187!)-10 o'clock a. lU.
  The Oommission met pmsuant to adjOlll'lllnellt.
  Present: Byt. l\Iflj. Gen. EdwanI Hatch, U. S. A.; OhiefOnray, of the
Ute Nation; Fir/'\t Lieut. Gusta,us Valois, Nillth Oa,alry, recorder and
legal a(l,iser.
  Absent, General Oharles Adams, of Colorado.
  The minutes of the last meeting were read and appro,ed.
  Ohief Ouray tllell Rtated to tbe OOll1Jllii'ision tbat nUlllers llad left for
the camps of the \"lllite Ri,er Utes; that, of conrse, he \,as unable to
state ",LetheI' the prisoners would be bron.~ht in or not. Turning to
General liatcb, "Should the \Vhite Hi,er Utes not tum o\'er the pris-
oner», will you ta ke me, 'w ith two or three of my friend,;, to \Iashing-
tOll ~"
   Gellcral TIATCII. You, Ouray, are a lUemher of this Oommissioll, and
I 1;bal1 take yon, amI also a few of :your fl'ienc1i'i, uncler any Cll'cllUl8tances.
   Obief Ol'"RAY. I requei'it that this matter be kept secret; I do not wish
the lJl(lians to know it, as I 1Ia\-e a great llUl]).'- enelllie.-, eyen among
my owu trillo. I am charged ,,.ith working for the white man, and
agailli'it tLe iuter{·»t of t.he Indians. I 8llall meet all the \Yhite l{.iYer
chief:-; at lily house on the ~Sth instant; if they then (10 not brillg the
prisoners 1 shall tell them tlHlt the~- canllot go to \Ya:-;hingtoll, that they
may g'O hOllle. I, witb lllJ' ('olllprmion:-;, will then report to 'you at Captain
Oline':-; Iioll:-;e, on tlJe Cimarron.
   The COllllllii'isiou thell, at 1 o'clock p. m., adjonrned to meet at 10 o'clock
n. ill. of tIle 26th illstallt

                                      Los   PINOS ~\.GEKCY, OOLO.,
                                     December ~(j, IHj!)-10 o'clock a. ill.
  The Commis:-;ion met pmmnmt to a<ljOllrllmcnt.
  Pre. ent: Byt. ::\Jaj. Gen. Edward IIatch, U. S. A.; First Lieut. Gus-
tayu s Ynloi,;, Xil1th OnYalry, recorder and legal ath-iser.
  Ausellt: General Oharles Adall1fl, of Oolorado; Chief Ouray, of the
ute Xation.
  The minutes of tlJe last meetillg 'lere then read amI approyed.
  There lleillg no uusiness to transact, the Oommi:,;:,;ion then, at 2 p. m.,
adjourned to meet at 10 o'clock a. lll. of the 27th inAtant.

                                   Los Prxos     AGENCY, OOLO.,
                                  December 27, 187!)-10 o'clock a. m.
  TIle Oommission met pursuant to adjournment.
  Pre ent: Bd. ::\Iaj. Gen. Edward Hatch, U. S . .A.; Ohief Ouray, of the
Ute Xation; First Lieut. Gusta"Ylls Valois, Ninth Oavalrjl, recorder and
legal ad,iser.
  Absent: General Oharles Adams, of Oolorado.
          WIIITE RIVER UTE COMMISSION INVESTIGATION.                    83
  The minutes of the last meeting were then read and approved.
  Chief Ouray then informed tlJe Commission tlJat Chiefs Jack, 0010-
rado, and Saw·o-wick were still at his house, but had as yet come to no
decision regarding the turning over of the White River Utes demanded
by the Oommission; but that he (Ouray) would meet the Oommission
on the 29th at Captain Cline's ranch, on the Oimarron River.
  There beiug no further business to transact, the Commission then, at
4 o'clock p. m., adjourned to meet at Oaptain Oline's ranch, on the Ohnar-
ron River, at 10 o'clock a. m. of the 20th instant.

                                       OLINE'S RA.NCII, OOLORADO,
                                       December 29,1870-6 o'clock p. m.
   The Commission met pursuant to adjournment.
   Present: Bvt. Ma,j. Gen. Ed ward HatclJ, U. S. A.; Chief Ouray, of the
Ute Nation; First Lieut. Gustavus Valois, Ninth Oavalry, l'ecorder and
legal adviser.
   Absent: Gelleral Cllarles Adams, of Colorado.
   TlJe minutes of the last meeting were then read and appl'o,-ed.
   Chief Ouray then sta ted that the follo\villg-Indians had come with him
to go to \\'"aRhington, yiz: Jack, Saw-o-wick, ruca-Sam, 'Yass, Alejandro,
Charlie, Ta-pu -che, Co-m-che, Apaclle Oharlie, aud Cibolo.
         By General IIATCII:
   (~uestion. If I go now back to tlJe agl'ncy, can .ron (Oura;\') gi,'c me
any assurance that allY of the }ll'iSOnerH will be brought in !-Answer. I
belie\-e there is no (;hance; some have gone hunting toward the Sierra
La Sal, and otlJers -will ]Jot cOllle.
   Q. If I go back to the agency, will I be able to get any of the pris,
oners by February ?-A. There will be too much snow by that time, and
I think even YOIl wOllld not be able to get out then.
   General IIatch tlJen informed Ouray to be ready to Htatt \vith tlJe In-
diClllS the next morning for Indian Oreek, en rOlltc" to Washington.
   The Commission then, at 0 o'clock p. m., adjourned to meet at Illdian
Creek at 10 o'clock a. nl. the 31st instant.

                                    INDIAN OHEEK, COLORA.DO,
                                    Dccember 31, 1879-8 o'clock p. ll1.
   The Commission met pursuant to adjonrnment.
   Present: Bvt. l\Iaj. Gen. Ed ward IIatch, U. S. A.; Chief OlU'ay, of
the Ute Nation; First Lieut. Gustavus Valois, Ninth Cayalry, recorder
and legal adviser.
   Absent: General Charles Adams, of Colorado.
  The minutes of the last meeting were then read and approved.
   There being no business to transact, the Oommission then at 9 o'clock
p. m., adjonrned to meet at Alamosa, Colo., at 10 a. m. of January 6,
1880. .

                                                   AL.iUIOSA, COLO.,
                                          January 6, 18RO-8 o'clock p. m.
   The Commission met pursuant to adjournment.
   Present: Byt. .Maj. Gen. Edward IJateh, U. S. A.; General Charles
Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute Nation; First Lieut. Gus-
ta\1Us Valois, Niuth Cavalry, recorder amlleg-al afldse1'.
   The minutes of the last meeting were then read and approved.
   General natch then stated that e,erything would be in readiness for
Ouray and the other Indians to proceed to 'Vashing-ton the next morning.
   There being no further business to trawmct, the commission adjourned
to meet at 10 o'clock a. 111. of the 7th instant.

                                                  ALA;\IOSA, COLO.,
                                         January 7, 1880-10 o'clock a. m.
  The Commission met pursuant to adjournment.
  Present: Byt. )Iaj. Gen. Ecl\ml'd Hatch, U. S. A.; First Lieut. Gus-
tavus ValoiR, ~illth ea,alry, roco1'lle1' and legal adviser.
  Absent: General Charles Adams, of Colorado; Chief Ouray, of the Ute
  The minntes of the last meeting: were then reafl and appro,ell.
  There being 110 flll'ther bnsiness to transact, the Commission then, at
11 o'clock a. m., a(ljournell sine (lie.
                                                EDWARD HATCn,
                     •          B1"eret ][ajor-Geneml, U. S. A., P1"esideni .
  G.   VALOIS,
       First Lieutenant, Nilith Cawlry, Recorder.

To top